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Kériük azokat a tisztelt vidéki előfizetőinket.
kiknek előfizetése április l-én lejárt, 
hogy előfizetésüket az illető posta- 
hivatalnál minél előbb újítsák meg,

hoj^v a lap szétküldésében fennakadás ne legyen

" Föererkeeitö Szépirodalmi fómuekatéra
Pr. pap zoltXn Eötvös károly

♦
Gyiila, akinek véleményét minden kö­
rülmények között nagyraibe ősül jük, azt 
az egyéni nézetét fejtette ki, hogy a 
váJaszjelirat terve nem sikerülhet s' igf 
nemzeti gyöngeségünik csak egy újabb 
bizonyítékkal illusztrálva derülne ki

A válaszfelirat.
Budapest, április 1.

Az újonnan kinevezett kormány 
n a bemutatkozott a képviselőháznak. 
A kormány bemutatkozása kapcsán 
Kossuth Ferencz határozati javaslatot 
terjesztett be, hogy a parlament válasz- 
felirattal állítsa szembe a maga állás­
pontját a király eltérő álláspontjává'..

gróf Apponyi Albert a Kossuth Fe­
rencz javaslatának támogatásában ki­
fejtette, hogy a váliaszfelirat legelemibb 
kötelességünk, mert ha a törvényhozás 
egyik faktora ünnepélyesen hangsúlyoz­
za a törvényben megadott felségjog 
egyik magyarázatát, a törvényhozás 
másik faktorának is kötelessége a maga 
eltérő magyarázatát .ünnepélyesen hang­
súlyozni. A királyi leiratra a képviselő- 
ház válaszfelirata nemcsak udvariassági 
aktus, hanem nemzeti kötelesség is.

A kormány Kossuth Ferencz hatá­
rozati javaslatával szemben még nem 
jelezte álláspontját. Gróf Andrássy

Úgy kell tehát lenni, hogy a kormány a 
válaszfelirat tervéhez nem fog hozzá­
járulni. S ezt, ha gróf Andrássy Gyulá­
nak igaza lesz, a különben is borús hely­
zet borosabbá válásának kell -minősito- 
nünk. Mert ha a korona az 1888: XVIII. 
tcz. magyarázatában a saját álláspont­
ját nemcsak a válság intézésében érvé­
nyesítette, de a miniszterelnök által 
ellenjegyzett legfelsőbb kéziratban örök 
időkre hangsúlyozta is: akkor a nemzet 
törvény hozásának nem szabad némán 
terdet-fejet hajtania, nem szabad az 
utókorra azt a látszatot hagynia, hogy 
egyetlen szava sem volt az inkriminált 
felségjog királyi magyarázata ellen. 
Abba, hogy magasabbrendü politikai 
okokból egy elvi konfliktus ne tétessék 
időnap előtt aktuális összeütközéssé, 
tatán még bele lehetne nyugodni. De 
hogy az agyik,$lvi kijelentéssel ne el Irt­
sák szembe isik elvi kijelentést,
hogy tehát a királyi deklarációra a 
parlamentnek egyetlen szava se legyen: 
belenyugodni nem lehet. A törvényho­
zás két egyenrangú faktora közül egyik 
se vállalhat önkéntes némaságot, ha az

utókor előtt nem akar szolgaleik írnek 
látszani.

Mint ahogyan Kossuth Ferencz 
hangsúlyozta: senki sem kívánja a ma­
gyar parlamentben megnehezíteni a 
krrály uralkodói kötelességének gyakor­
lását. Tiszteljük mi is az ősz királvt és 
lelkiismereti konfliktus elé állítani haj­
lott korában nem kívánjuk. De a válasz- 
felirat éppen olyan kevéssé volna tör­
vény, mint ahogy nem törvény a király 
leirata sem. Ez a leirat a korona egy­
oldalú álláspontját jelzi s a válaszfeiira 
is csak a parlament egyoldalú álláspont 
ját jelezné. Ezt azonban jelezni 
kötelesség, mert előzőleg a kir$v 
jelezte a magáét. S mi akadály.-" Whotno 
a. válaszfelirathoz való hozzája , .ásnak? 
A miniszterelnök már tegnap»is kijeién- 
telte a munkapárt értekezne tért, meg­
ismételte ma a parlamentben Is, hogy a 
kormány jogi álláspontja nem változót:,• 
csak annak érvényesítését függeszti fel 
arra az eshetőségre, t ha a meglevő né­
zeteltérés valaha aktuálissá válnék. 
Lgya.iezt mondta, kétségtelenül az 
egész munkapárt ne' ében válaszul, gróf 
lisze István is. Hogyha Kossuth-párc éi 
gi'óf Andrássy Gyula %lvi álláspontja 
sz/ntén nem változott: - azt talán mop- 
dani sem^ kell. Ha pedig ilyenformán az 
18Ö8: XVIII. tcz. magyarázatának kér­
désében az egész magyar parlament agy

A véletlen találkozás*
Irta: Paizs Ödön. \ ‘

(L'tlnnyomis tilos.)

János megállóit a sarkon. A villamos­
kocsik nagy vígan dübörögtök el előtte. Né­
melyiknek még a csengője is megszólalt, bete- 
osörömpölt a zsongó lármába. János fülét 
hasogatta az éles zaj, léit vizűit, az arcza, te­
hetetlen düh fogta el. Izmaiban a szétpatta­
násig1 feszülte1- az erek, már-már odarohant 
a «voran sikló vasúthoz, aa ajkán majd ki-» 
törtek a saavak:

— Mit kaczagsz, mit nevet-z, engem gú­
nyolsz ki.. .1

A kocsik elrobogtak, újak jöttek,;a csen­
gő csilingelőse újra hántolta Jánost, embe­
rek- siettek el mellette, tán mosolyogtak is. 
De János úgy érezte, hegy mindenki csak öt 
nézi. csak az ö tehetetlenségét kaczagja ki. 
M^rt nagyon gyámoltalan ml állt ott János. 
A véletlen találkozóra várt már vagy négy 
napja. Amikor az óra mutatója féltei« kodott 
a tizenkettő felé s a rozoga, nagy, otromba 
szerkezet elkopott hangon verni kezdte a 
nyolez.at. magára kapta n ruháját, szak-ült 
kifelé. Csak az. Andrássy utón lélegzett fel. 
Meglassította a lépteit, a kezét mélyen el­
sül vesztette a hő kabátja zsebében. Az av- 
czái’a megfársult, unatkozó vonást erőszakolt. 
Szép kék s'z.miével, amely olyan álmodozóvá 
puhította az a rezét i, kutatva nézegetett min­
denfelé. A siirii, folyton meg-megújuló em­
beráradat ham kereste a maga leányát. Í gy 
várta, hogy egyszerre, kettéválik a káosz, a 
fekete, hullámzó tömeg s vidáman, moso­

lyog! va elétopnan a leány. \ hangját is hal­
lotta, a kaezagás muzsikált ki belőle:

— Milyen érdekes, hogy. most mi.igy, 
véletlenül összetalálkozunk ...

És János már mondta is a sok banális 
szót. Erre járt, errefelé volt dolga. Igazán 
nagyszerű, hogy a véletlen igy összehozta 
ókét. és... és ... a többit már igazán a 
sorsra hízta . • .

De a leány csak nem akart jönni. Már 
nc’-gy nap óta hiáiba várt rá. Már négy nép 
óta ment haza hoszusan, megsavanyodtak a 
napjai, dolgozni se tudott, csak folvtón a 
nem sikerült véletlen talál kczá-sokait siratta...

Most gondolt egyet. Szótlanul visszafor­
dult s mintha üldözték volna, rohant, rohant 
visszafelé. Hátra se mert nézni, a gyöngyök 
kiesillantak a homlokán s szinte érezte, amint 
szeges korbács csal verik, verik előre ... Csak 
a sarkon ocsúdott föl, a mosoly végre megje­
lent agyon kiűzött ajkán s úgy érezte, mintha 
az időt csalta volna meg, mintha a mai nap­
ba méí egy nanot tudott volna ellopni magá­
nak. Megint megindult, elölről kezdődött a 
játék. -

Közel, járt már a sarokhoz. A csörömpölő 
villamosok megint bántani kezditek, azt hitte, 
hogy ma is hiába várta a leányt. A fekete 
tömegben kaezévan himhálódzott 'egy lenge 
toll. János ebéi padi. Hirtelen lesütötte a te­
kintetét. a legjobban szeretett volna v issza­
fordulni, vagy elszaladni, rohanni, rohanni... 
Jön a leány...! — csak ez a, gondolat fog­
lalkoztatta, de azt a szép czeriinóniát, any it 
olyan íxmipásan kiszínezett magának, nem 
tudta betartani. Erezte és remegett, hogy 
gyáincltálan lesz a leány előtt .. ; Aztán abba 
reménykedett, hátha nem ő... igen, -mégse

ö, másnak is lehet ilyen tolla... De azért 
nem mert feltekinteni, ugv ment lehajtott 
teliéi, az arczába szökött vérrel, mint az el­
csípett tolvaj. x

Két kéz nehezedett a vállára, két jyön- 
ge. finom kéz. Nagyot kaczagott a léén. \ 
durczás szemrehányást érzett a hangján:

— János, János hát már észre se akar 
venni engem ...

János felpillantott. A vér az arczában 
lánggá változott, erősen égette belől az arcz- 
1 lőréit. Meg-megremegett a teste s tompán, 
nehezen mcegott csak az agyra, hogy előszed­
ik az olyan pontosan kiczirkalmaizott ment­
ségeit. De ehelyett csak egy szó tudta el­
hagyni az ajkát:

— IIus, Ilus, maga az!.. s
A leány- ruganyos teste megrázkódott a 

nevetéstől:
— Nem. nem. nem én vagyok, csak az 

árnyam. Engem várt?
A férfi úgy érezte, mintha a legnagyobb 

titkát rabolták volna el:
-- Dehogy, igazán nem, hová gondol,.. 

Dolgom van erre.-
Olyan félő sietséggel védekezett, hogy a 

leány ajakán még mindig nem akart elhalni 
a mosoly:

— Lássa, pedig kár, mert elkísérhetett 
volna ...

János szép szavakat keresett, de nem ta­
lált. Majd érezte, hogy már mondani keil va­
lamit, mert különben igazán kikaczagja a 
leány.

--- De azért, lia megengedi, mégis leszek 
n maga alázatos lovagja ...

IIus hirtelen félbeszakítottál
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álláspo nt o h van1 mért ne lehetne ezt 
ünnepélyes dokumentum gyanánt egy 
vúlaszfeliratban az utókórnak Í3 át* 
adni? *

Az ősz király lelkiismereti kontak­
tusa a nemzetnek is fáj, mint a király­
nak. Ha az ősz király helyzete a kon­
fliktus messzi kitolásával megszüntet­
hető s a többség élén a kormány erre 
elszánta magát: ezt emberi szempont­
ból meg lehet érteni. "De van lelkilsme- 
rete a nemzetnek is és ezt se szaoad 
konfliktus elé állítani. Nem szabad a 
nemzettől azt kivámri, hogy amikoi a 
korona a maga álláspontját hangsa- ^ 
Ív ózza, a nemzet egyszerűen néma ma-flP 

adjon. A parlament hadd mondhassa ik
k " ' XT'”

Az uj — régi helyzet.
— Tisza és Andrássy állásfoglalása. - 

Megoldás helyett ismét küzdelmek
Hírek a politika világából —

Budapest, április !•
A réakth-ált Khüeu-káMnét mai képvi­

selőházi bemutatkozása élénken mutatta, 
hegy a régi helyzet nem változott, sőt, ha le­
het, csak rosszabbodott. A munkapártnak a 
rezohnezió dolgában való hi perlői ál is pa 
fordulása éppen nem volt épületes látvány a 
a hangos tüntetés a király mellett sem eny-

7^a, a nemzet egyszerűm tMÄ

rudjon. A pal lument lm mól t ; Andrhsy Gyula igyetmt* ugyan 'MB­
s' legalább, amit erez és mii. Jx-w * ■ .... ho„ . tantoy is
azért, hogy a konfliktust kiélezze, hh 
nem azért, hogy a konfliktus kitolását 
az utókor előtt becsületesen igazolja. S 
még arról sincs szó, hogy a töboseg 
egy előtte ismeretlen válaszfelirati ja­
vaslathoz járuljon hozzá. Kossuth Fe- 
>;ncz egyelőre csak egy feliráti bizotc- 

■ kiküldését javasolta. Ez a bizotiság 
f Tasolhat legjobb hite és meggyüzö- 
ck• szerint olyan felirati javaslatot, 
nielv többség hangulatával számol s 
a bizőti ág kisebbsége, ha szükségét 
látná, elterjeszt majd egy kisebbségi 
javaslatot, ii. De legalább nvoma maiad 
minden időkig, hogy a parlament miéit 
cselekedett úgy. ahogy cselekedett s mi 
volt az elvi "álláspontja, mikor annak 
gyakorlati érvényesítéséről bizonyos 
okokból le is möndótt..

Ismételjük: nem akarunk konflik­
tus-politikát eröá&aikolni. De Kossuth 
Ferencz határozati javaslata a parla­
ment repütácziójának kérdése. Ha. a 
magyar parlament nem akarja hitelét 
veszteni: álláspontjának egy felirati ja­
vaslatba foglalásával igazolnia kell ma­
gát a nemzet, és az utókor előtt.

győző erővel bizonyítani, hogy a korukul y és 
a többség nem tehetett mást, mint azt, 'hogy 
fen tartva álláspontját, meghajolt az ősz ki­
rály érzékenysége és alkotmányossága előtt, 
de a függetlenségi ellenzék mégsem puhult 
meg, mert ennek viszont az a helyes és logi­
kus álláspontja, hogy miért kell mindig a 
nemzeti akaratnak deferálnia az uralkodói 
akarat előtt. A küzdő pártok máris bejelen­
tették a legkíméletlenebb herezőt a közjogun­
kat veszedelmesen érintő véderőreform ellen 
s így megoldás helyett be nem látható követ­
kezéül újabb Válság felé sodródunk.

Híreinket itt adjuk:
Stiirgkh és Bilinski a királynál.

Mint Becsből jelentik: A király tegnap 
délben külön kihallgatáson fogadta Stiirgkh 
gróf osztrák miniszterelnököt. A kihallgatás 
egy félóra hosszat tartott.

Bilinski lovag közös pénzügyminisztert 
ma délelőtt 11 órakor fogadta egv óra hosz- 
száig tartó magánkihallgatáeon az uralkodó.

Ez a két andienezia kétségkívül bizo­
nyos összefüggésben van a változott magyar 
politikai helyzettel. Az osztrák miniszterel­

nök. alkalmasint a királyi szózat miatt járult 
a trón elé. mert valószínű, hogy úgy . ezt, 
mint a király lemndásáról szóló hirt inter- 
pelláczió tárgyává teszik a Keichsrathban.

A kormány kinevezése.
á hivatalos lap vasárnapi száma közli a kor­

mány kinevezéséről szóló királyi kéziratokat s a 
nianifcsztumot, amely már megjelent a lapokban 
is. A miniszterelnökhöz intézett kézirat így 

hangzik:
„Kedves gróf Kliuen-Héderváhj!

Vonatkozással f. évi márczius hó 7-én 
kelt elhatározásomra, Önt magyar mimez- 
teréltiöklömmé újból kinevezem, illetőleg 
ezen eddig is viselt állásában megerősítem.

Kelt IBécsben, 1012. évi márczius

30-án.
FEBENCZ JÓZSEF s. k.

Khuen-Iíédcnárg e. k." 

Azután egy másik királyi kézirat a többi mi­
niszterek kinevezéséről szól s végül külön-knlon 
Lukács Lászlóhoz, Beöthy Lászlóhoz, Serényt Béta 
grófhoz, Zichy János grófhoz, Székely Ferencihez 
és Hazai Samuhoz is intézett a király egy-egy 7 
iratot, amelyben eddig viselt miniszteri állásukban 
megerösiti őket. Gróf Khv.cn-Hédcrvóry Károly a 
miniszterelnökségen kívül a belügyi, illetőleg « 
király személye körüli és a lorvát miniszteri a - 
lásokra is ismét kineveztetett.

A nianifesztum előzménye.
Vasárnapi számunkban hcszámoltnnik ar­

ról a ezenzáczice. rendkívüli eseményről, mely 
a rezoluezió elejtését, a Kbuen-kormány re­
aktivitását, s a királyi mamfesztPm kibowa- 
tását megelőzte. E szerint a miniszterelnök 
pénteki audieneziáján az uralkodó konyes 
szemmel lemondási készségét hangoztatta arra 
az esetre, ha a rezoluezió dolgát továbbra is 
erőszakolnák. Erről a drámai jelenetről való 
értesülésünket megerösiti a bécsi félhivatalos 
jellegű Montags revue mai számának vez*to 
czikke, amely ezt írja: ,

„Csakugyan komolyan sző volt a legutóbbi 
időben Ferenci József király lemondásáról. Gróf 
Berchtold külügyminiszter, mint a császári hs 
minisztere négyszer jelent meg audioncíián a ki 
ráírnál és minden előkészület megtörtént má* a 
király lemondására, csak éppen arra volt még 
szükség, hogy Ferencz Ferdinánd trónörököst 
telefonon hívják Becsbe 6 a következő napon 
végrehajtsák az ünnepies aktust. Ezárt sietett 
gróf Hédervnry a magyar házba és hívta föl t<v

— No-fesa, ez a*'''egyetlen okos mondat,
amit nyr este mondott... _

7^*i,an mentek visszafelé egymás mel­
lett.. A leállv vigftm, egészséges üdeeegge,. 
r^iÚ-ton ide-oda ínézegetett. Nem kapta rög­
tön* vissza a tekintetét, ha valaki, kivánoau 
végig futtatta a keblein a szeme pillantását. 
Nem is kaczévkodott, még tudomást ss vett, 
a szerelmes az éhés tekintetekről, csak nézett
gondtalanul, 7 idámán.

.János már vagy ötször akart elrohanni 
Ilus mellől. A keze ökölbe, szorult, oda akart 
rohanni s mindenkinek beverni a koponyá­
ját, aki a leányra emelte a szemét. A legjob­
ban szerette volna magához ölelni Ibist, el­
szaladni, elbújni vele, ahol csak ők ketten 
lennének, igen, csak öle ketten ...

A csendet Ilus hangja zavarta meg?
— .Ja igaz, nekem magúval szám ölni - 

valóm is van. Miért néni volt a múlt vasár­
nap és azelőtt náihmlk ? Hiszen a fiukkal nnnri
együtt mulattunk...'.

János előállt a régen elgondolt hazug­
ságaival;

_ NíiigYO'n* nagyon sok volt a dolgom*
Aztán családi kötelességek ...

Ezt a pár szót olyan furor:tn, olyan nc- 
liteaen mondotta, hogy a leány ligv<lni kez­
dett és tekintetét bele mély észtet te János in­
gadozó szemébe. Egy pillanat alatt, m-egév- 
tett mindent, megérezte a fin belsejéből ki­
sugárzó melegséget.. De aztán sok minden 
eszébe jutott. Újra és újra hallotta azt a sok 
apró kalandot, amit a fiú barátai meséltek 
neki. Sok leánynyial, de még több asszony­
nál, hóditó, melegtcstü asszonyokkal voll 
dolga Jánosnak. És most nem tudta megma­
gyarázni, hogy miért olyan gyámoltalan,

olyan félszeg vele a férfi. Emlékezett rá, ami­
kor egyszer forró és szép szavakat súgott a 
Iliiébe, hidegen leintette: ,

— Ugyan, mit gondol, hogy az én feje­
met is öl van könnyen elcsavarhatja?

És ékkor a fin olyan szomorú lett. Olyan 
hús volt. mint most. A leány már akkor 
sajnálta, már akkor olyanfajta érzése volt, 
hogy talán ö mégis kivétel, ö belé nem a 
hóditó férfi, hanem János minden érzésével, 
gondolatával helzszereiett. Most. is úgy ^olt, 
d-x a mások által elbeszélt kalandok eltánto­
rították. Csöndesen, halkan mondotta-

— Lássa. János, éin tudom, hogy mi a 
marra baja. Maga azt gondolja, hogy szerel­
mes belém ... És... e; — ne szakítson félbe 
— most meg is esküdne rá es igaza volna.., 
Pedig maga nem szeret engem, csak kíván .. , 
Kívánatos vingydk magának, mert valami 
apró, tán nagyon csekély niianszszal más va­
gyok. mint a többiek, akikkel eddig foglal­
kozott. De ez vsak holnapig tart. Maga olyan, 
mint a vidám, gondtalan pillangó. Ide-oda- 
szálld'i s, itt is, ott is learatja a virágok félt­
ve őrzött porát, aztán elmegy, nem törődik, 
hogy ez a szegény bánatában talán még még­
is hal...

János felkapta a fejét. Az egész beszéd 
alatt a tokintet ével szinte falta u leányt. 
Kiabálni szeretett volna, de a leány hangja 
olyan puha lágy volt, hogy ő maga is csak 
lassan, csöndesen felelhetett:
♦ _ Igen, igaza van, ilyen voltam én ez­
előtt, De most. most már minden másképp 
van. Lássa, én bevajh I magának valamit. Én 
hazudtam, igen közönségesen, hután, osto­
bán hazudtam magának, hegy nekem dolgom 
volt, családi ügyek: igen én hazudtam, mórt

nem mertem elmenni magukhoz. Nagyon, na­
gyon féltem, hogy halálosan — ne haragud­
jon a uagv szavakért - magába bolondulok. 
És ez nagy, nagyon nagy b« To.na. Aztán 
utálva magam, — de felre álltám. Felie, meg- 
liátrál tani egy másik előtt. Hallottam, llűg> 
magának vőlegénye van, gazdag, jó parti, 
maga is szereti, boldogok lesznek. . . és . • - 
is netii tudtam felvenni a liarezot. Féltettem 
magát magamtól. Igen, igen így van ez és 
most lássa, be, hogy’ rossz volt az ítélete 
rólam ...

Ilus arcza elkomorodott. Azok a korla­
tok, amit az előítélet, az ész. a higgadtság 
emelt előtte, leomlottak. Egész más színben, 
sukkal magasztösabb fényben látta már a 
férfit:

_János, János, amit most mondok ma­
gának — s remegett a hangja — az első 
ember, aki hallja. Igen, a titokzatos vőlegé­
nyem, oki nincs itt, aki gazdag, aki szeret, 
akit szeretek: nem mese- Legalább nem volt. 
mese mostanáig. Ennek története van. Egy 
kis faluba kerültem a nyáron, hogy hová, az 
mellékes. A szüleim ekkor már elígértek va­
lakinek és én se ellenkeztem: szép. kedves 
fin volt, elég {.axdlag, hogy pompás, vig életet 
biztosítson nekem. Es ott elém került egy 
ifjú. Sokkal fiatalabb, sokkal kedvesebb, 
mint a rámerőszakolt vőlegényem. Átlianezu- 
roztuk a két hónapot, n verő fény es napokat 
ós az utolsó délelőtt megfogta n fiú a kezem:

— Bus. én szeretem magát és érzem, 
hogy maya is engem. Ugy-e eljön hozzám fe­
leségül ?

Váratlanul értek a szavak. Úgy beleél­
tem már magam abba a gondolatba, hogy
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Icfnnon minisztársnit Becsbe, hogy velük tanács­
kozzék s a tanácskozáson a rezolueziót elejtí)6k.
A király meghatalmazta Ih'derváryt, hogy min­
dent, ami audiencziáján történt, elmondhassa.
A király az ismeretes kézirat aláírása után is­
mét visszanyerte jókedvét és dicsérte gróf Hó­
dén áry államférfim művészetét,“

A magyar kormány hozzájárulásával, a 
bóetsi Korr. Bur. a következő kommünikét 
tcezi közzé:

„A reggeli lapok oly le Írásokat hoznak gróf 
Héderváry miniszterelnök pénteki kihallgatásá­
nak lefolyásáról, amelyek a nyilvános diskusz- 
szióVan messzemenő következtetésekre adtak 
okot, de részleteiben nem teljesen egyeznek meg. 
Miután a kihallgatás folyamán folytatott beszél­
getések a fönnálló gyakorlatnak megfelelően ter­
mészetszerűen a nyilvánosság körén kivid esnek, 
alig kell különösen rámutatni, hogy az említett 
részletek nem tarthatnak igényt hitelességre.“ 

Amint ebből a czáfolatból látható, ceu- 
pán a történelmi jelenet megrázó dialógusá­
nak részleteinek leírásában találhatók eltéré­
sek, de magát a tényt ez valódiságában nem 
érinti.

Vasárnapi pártértekezletek.
Az országgyűlési nemzeti munkapárt vasár­

nap este* báró Dániel Gábor alclnök elnöklétével 
értekezletet tartott, melyen megjelent az újonnan 
kinevezett kormány valamennyi tagja, az államtit­
károk, a párt képviselő tagjai teljes számban és 
sokan a párt kültagjai, különösen a főrendiházi 
tagok közül. Az értekezlet megnyitása után gróf 
Khuen-Héderváry Károly miniszterelnök emelke­
dett szólásra:

— Nagyon komoly ciha túrozások után lépek 
ismét itt elétek. Amint igen jól móltóztattok 
tudni, a koronának azon aggályai okozták lemon­
dásunkat, amelynek, sajnos idővel nem lettek ki­
sebbek, sőt elllcnkczőleg, igen komoly fordulatot 
vettek, amennyiben a korona felfogása szerint, 
amint azt különben a hozzám intézett kéziratból 
is móltoztaltok tudni, nehéz probléma előtt állott. 
Látott, egy feladatot, melyet nem tudott lelki isme­
retével megegyezteti ctöen megoldani: azt a kettős 
feladatát, hogy egyfelől az alkotmányos uralkodást, 
biztosítsa 6i másrészt az ö uralkodói felségjogait 
is érintetlenül hagyja, azon politikai állásfoglalá­
sok következtében, amelyek az utóbbi időben kiala­
kultak. Ez olyan komolylyá tette a helyzetet, hogy 
ha ennek logikus következményei levonattak volna.

hogy másképp legyen. It>s ezt őszintén meg; 
is mondtam. Másnap — emlék-zeni: még az 
este is forró volt, elbágyasztó. lehangoló — 
jött a hir, hogy a fin főbe akarta lőni ma­
gát, de kicsavarták a kézéitől a fegyvert. 
Nem tudják, mi bántja, semmit t-e akar el­
árulni. És én a meleg, csöndes estében el­
aludtam- Az álmom szép polt. vele álmod­
tam ... lös másnap megüzentem nekit

— A magáé leszek . . .
Elutaztunk. Jöttek a levelek. Minden­

nap egy-kettő. A szavak majd felgyújtottak 
a papirost, minden betű kiabált, nekem be­
szélt, majd muzsikált, dalolt a szerelemről . . 
És elmúlt két hét, három, négy, már nein i* 
tudom mennyi: egyre ritkábban jönnek a 
levelek, egyre ritkábban szólnak hozzam a

b0r°Fvgy-két perezre elhallgatott. Aztán le­
mondóan mondotta:

— Ha elérkezik hozzám egy-egy letel, 
most. is tele van lángoló vallomással, de en 
érzem, hogy azok hazugok mar, hogy teg ,
vége ... . ...

Hirtelen felkapta a fejét: _
__ Lássa, ezért nem bízok on az igazi 

szerelemben. Csak órák, nerczck kérdése, az 
egész ée ezért vigyáznunk ke 11, bogy a má­
moros pillanatokért ne adjunk oda og> szo­
morúsággal telt életet ...

János megfogta a leány kezét os halkan
súgta a fülébe:

—- Igazán, igazán 
belső nngv erzeevkhen . • •

A leánv szótlanul rázta 
keze már meg-megremegett,

nem

erőtlenül 
belsője •

meleget

hisz az igazi,

a fejét, de a 
bizonytalanul, 

liii kezdett már az egész

egy olyan helyzet előtt állottunk volna, amelyet 
szerintem magyar ember gond és bu nélkül nem 
viselhetett volna el. (Úgy van!) Én abban a 
perezben éreztem, hogy az ut, amelyre lépnünk 
kell, meg- van adva és habozás nélkül kellett ál­
lást foglalnunk amellett, hogy mi lesz a teendőnk. 
(Úgy van! Úgy van!) És itt ki kell jelentenem, 
hogy természetes, hogy mi azt a jogi felfogásun­
kat, amely miatt nézeteltérés állott elő, nem vál­
toztathatjuk meg, de az előbb említett körül me­
nyek re való tekintettel, annak érvényesítésétől 
eladottunk úgy, ahogy elállunlc minden határozat­
hozataltól. amint az tervezve volt, egyedül azon 
oknál fogva, mert a királyhüság által diktált kö­
telességünk azon király iránt, akinek a nemzet 
annyit köszönhet alkotmányos életének visszaál­
lítása óta. (Lelkes éljenzés.), hogy megkönnyítsük 
neki azt a feladatot, amelynek megoldásán lelki- 
ismeretének nyugalma múlt, másfelől a nemzet­
ről cl kellett hárítani azokat az igen aggasztó bo­
nyodalmakat, amelyek előállítottak volna, ha a ko­
rona ezen felfogásának következményei levon attak 
volna. Ez értelemben kérem támogat ást okát, 
amelyben részesültünk eddig is és akkor remelem, 
hogy ezen a nehéz pillanaton átesve, a nemzetnek 
szolgálatot tettünk, amol'ylyol tartoztunk neki. 
(Lelkes hosszas éljenzés.)

Gróf Tisza István beszélt ezután ős a követke­
zőket mondotta:

— Tulajdonképpen úgy látszJiatik, minti.-a fö- 
lö leges dolgot művelnék felszólalásommal, mert 
hiszen ahhoz, amiket igen t. barátom most elmon­
dott, hozzátennivalóm, vagy abból elvenni valóm 
nincsen. Mindazonáltal úgy érzem, hogy tálán 

mulasztást követnék el, ha éppen én, aki alig pár 
héttel ezelőtt, szerencsés voltam itt kifejezést adni 
a párt álláspontjának, egy pár szóban visszhangot 
nem adnék az ö nyilatkozatának. Az a párthatáro­
zat, amelyet, legutóbbi értekezletünkön elfogad­
tunk, helyeselte a kormánynak az 1888. évi 18. tcz. 
értelmezése körüli magatartását. Helyeselte azért, 
mert ebben a magatartásban a mi saját jogi meg­
győződésünk jutott kifejezésre. Ez a jogi meggyő­
ződésem, már legalább az én csekély személyemé, 
most sem változott. De fölmerült azt a körülmény, 
hogy ö felségének aggodalmai, amint az előttünk 
fekvő királyi kézirat maga mondja: lelkiismereti 
aggályok természetét vették fel, amelyek ö felsé­
gére nézve kormányzási feladatának teljesítését 
tették volna lehetetlenné. Ezzel az. uj helyzettel 
szemben feltétlenül uj elhatározásra kell jutnia 
mindenkinek, tekintet nélkül arra. hogy hivatalos 
állásban van-e vagy sem. akit. erkölcsi felelősség 
terhel a magyar nemzet sorsának intézése tekinte­
tében. Ezt az uj álláspontot aggódás nélkül, fér­
fias bátorsággal s gyorsasággal foglalták el a kor­
mány tagjai (Lelkes éljenzés) és most előttünk áll 
a feladat, hogy határozzunk saját magunkt,art ásóra 

I nézve. ITát nézzük meg, miből áll ez az álláspont. 
Amint igen t. barátom nagyon helyeién mondotta, 
nem abból, hogy megváltoztassuk meggyőződésül?- 
két, nem abbéi, hogy olyan határozatot fogadjunk 

I el. amely ellenkezik meggyőződésünkkel, hanem 
I egyszerűen abból, hogy arról a török vésünkró!
I mondjunk le, hogy az ebben a kérdésben elfoglalt- 
I meggyőződésünk az összes illetékes tényezők ossz- 
j hangzó meggyőződésévé váljék. Ez volt törekvő- 
I síink. Ezt nem sikerült elérni. Erről ige." is lemon- 
I dunk, ez a kérdés marad továbbra, mint eddig 
i volt, nyílt kérdésnek király és nemzet között. Adja 
! Isten, hogy soha se legyen aktuális. Egyáltalában 
I valószínűtlen, hogy aktuálissá váljék, de ha valami- 
’ kor aktuálissá válnék, akkor kell az akkor felelős 
I tényezőknek ezt a kérdést megoldaniok. (Élénk tét- 
( szét és helyeslés.) A nemzet érdekei iránti kötelos- 
I s5g, a köteles lojalitás Szent. István koronájának 
I viselője iránt, de talán mindennél erősebben az. ö 
i felsége személye iránt érzett elévülhetetlen nemzeti 
I 1 áláunk egész melege (Hosszas lelkes éljenzés és 
; taps.) kell, hogy arra vigyen, párt különbség nél- 
i kiil minden magyar embert, hogy közviszonyainkat 
I oí!,-ól a veszélyes zsáikutezából kihozzuk, hogy le- 
: be tövé tegyük ízt, hogy a mi felséges urunk és 
j királyunk aggodalmai teljes megszűntével teljes 

megelégedéssel és teljes örömmel folytathassa to­
vább a magyar nemzet jóvoltára irányított áldásos 

I működését. (Hosszas, lelkes éljenzés.) Ebben ^ a 
J meggyőző léti,en eleve helyeslem a kormány állas- 
I foglniását, szívesen követem azon az utón, nme- 
I Íven elindult és ürömpicl veszem a miniszterelnök 
: ur kijelentéseit tudomásul. (Hosszas, lelkes éljen- 
j zés és taps.)

Báró Daniel Gábor aleluök: A párt, egyhangú­
ján helyesli a miniszterelnök politikáját, hozzájá­
rul ahhoz és ezentúl is teljes erővel fogja támo- 
LvaUii. (Élénk éljenzés.) Ezzel az értekezlet vé­
get ért.

A negyvennyolezos függetlenségi Kossuth- 
párt Audrássy-uti kürhvlyi égében vasárnap este a 
pártnak a fővárosban időző valamennyi képviselő- 
tagja megjelent. *Vz elnökség reszelol Dé&y Zoltán, 
■sóghy Gyula és Sfentiványi Árpád alelnökök vol-
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tak ott. Fellátog-.atott a pártkörbe a párt elnöke, 
Kossuth Ferencz, majd később gróf Apponyi Al­
bert is. Csakhamar élénk eszmecsere fejlődött és 
három éra hosszat tartott bizalmas értekezleten 
vitatták meg az uj helyzetet. A párt sem a rnaui- 
fcsztuniót, sem pedig a munkapárt határozatát 
nem tartja kielégítőnek, mert lehetetlenség, hogy 
az ország életbevágó jogainak kérdésében olyan 
érzelmi mozzanatok döntsenek, mint a király le­
mondásával való fenyegetőzés. A párt álláspont­
ját a Házban Kossuth Ferencz, gróf- Apponyi Al­
bert és Désy Zoltán fejtik ki.

A Justh-párt értekezletet tartott tegnap este, 
amelyen az elnökségben a gyengélkedő Justh Gyu­
lát gróf Batthyány Tivadar helyettesítette. Gróf 
Batthyány 1 oss-zabb beszédet mondott, amelyben 
polemizált Kossuthék rezoluezionális politikájával. 
Ami tegnap történt, egy második chlopy-i hadipa­
rancs. Beszédét igy fejezte be: A határozat azon­
ban azt hiszem, adva van: a teljesen • minden 
presztízs nélkül, önmagát újból leczáfolt, teljesen 
hitevesztett Khuen-kormánynyal szemben minden 
törvényes eszközzel, de, ha lehetséges, az eddigi­
nél még erélyesebb, még határozottabb, a. végletekig 
menő harezot '-égigfolytatni. (Hosszantartó és 
megújuló zajos taps és éljenzés.) Polónyi Géza 
azt .téli el a kormányban, hogy a maga. helyzeté­
nek takarására a királynak imputált sajtójában bi­
zonyos pre-sszionálást. Egry Béla bejelenti, hogy a 
párton kívüli negyvennyolezasok a legelszántabban 
fognak a kormány ellen ha rezei ni. Holló Lajos 
szóba hozza a pénzügyi helyzetet és ezzel kapcso­
latosan az Osztrák-Magyar Bank viselkedését, va­
lamint a fővárosnak azt az álláspontját, hogy nép- 
gyülésekre és felvonulásokra a terek átengedésének 
jogát magának vindikálja. Úgy ezen ügyeket, vala­
mint a széki választást a maga egészében a párt a 
képviselőházban szóba hozza. Batthyány Tivadar 
elnök a horvátországi állapotokkal foglalkozik. Be­
jelenti, hogy a párt a komáromj kerületben Bal la 
Aladárt léptette fel. Ezután kimondja a párt hatá­
rozatát ekképpen: „Tántorithatatlanul állunk ed­
digi változatlan álláspontunk mellett, küzdünk 
még nagyobb elhatározottsággal. azok után, amik 
történtek ée azok után, hogy Khuen és társai saját 
nyíltan vallott elveiknek teljes megsértésével vál­
lalkoztak az ö felfogásukkal ellenkező álláspont 
képviseletére.“ Harcz a mi jelszavunk — ezzel zá­
rom be a m-ai értekezletet.

Vázsonyi a választójogról.
Á Kereskedelmi Alkalmazottak Országos 

Egyesülete tegnap tartotta rendes évi közgyűlését, 
a melyen Vázsonyi Vilmos elnök négy lelkesedés tel 
fogadott beszédet tartott arról, hogy kik az igazi 
demokraták és kik az elöbarczosai az általános vá­
lasztói jognak.

A közgyűlést Taubner Vilmos elnök nyitotta 
meg. Hangsúlyozta, hogy a vezetőség egy alkalmat 
sem mulasztott el, hogy a kormány figyelmét az 
alkalmazottak évtizedes követeléseire irányítsa. A 
nagy tetszéssel fogadott megnyitó beszéd után 
egyik felszólaló szóba hozta, hogy Vázsonyi Vilmos 
nem vett reszt a múlt vasárnap megtartott vá­
lasztójogi gyűlésen s ebből azt a következtetést 
vonta le, hogy Vázsonyi talán nem hive az álta.á- 
nos választói jognak.

A támadásra Vázsonyi Vilmos elnök hosz- 
szabb nagyhatású, gyönyörűen felépített beszéddel 
válaszolt, amelyben röviden ismertette az általá­
nos választói jognak históriáját attól az időtől 
kezdve, hogy ö a politikai pályára lépett. 1001-ben 
lett képviselő s első beszédével, amelyben romnak 
nevezte a történelmi osztályokat és amelyben ki­
ejtette azt a szót, hogy osztályuralom van Magyar- 
országon, az egész parlament ellene támadt. Fel­
szólalt ott egy ur, aki engem a történeti magyar­
ság megsértésével vádolt meg. Mit gondolnak, hoey 
hívták ezt az airat ? KristófE.v Józsefnek. Az 100S. 
évi választásnál, amely a választói jog jegyében 
szólott, minden pénzbeli, anyagi, terrorisziikus 
összeköttetésbeli erőt konczentrált, a szabadelvű- 
párt, hogy öt az útból eltegye. Megemlítette a 
választójog érdekében kifejtett egyéb akezióit, úgy 
kint a társadalomban, mint a kcpviselöházban, almi 
mar 1005-ben jegyzett be indítványt ennek pi’T- 
vnlósitása érdekében. Áttért ezután a koaliczió 
bírálatára, amely n plurális választói jog javasla­
tát terjesztette elő s amikor ö hivott össze nép- 
gyűlést a Terézvárosi Kaszinóba az általános vá­
lasztójog érdekében, ahol azok is beszeltek, ak>k 
most fennen terjesztik róla azt a rágalmat, hogy 
beleegyezett a plurális választói jogba. A koaliezió 
bukása után megalakult a Hcderváry-kormány, 
amelynek bemutatkozásakor megindult vitában 
szóba hozta Vázsonyi az általános választói jogot. 
Lehurrogták akkor, hazaárulással vádolták, amiért
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a bank előtt kérni meri az általános választói jo­
got. A jó ízlés ón bennem mindig erős volt a küz­
delmekben is és nem vagyok hajlandó részt.venni 
egy szemfényvesztésben, amely tömegek kikölcsön­
zésével egy más párttól akar mutatni nem létező 
erőt, amely hiába nevezi magát a budapesti pol­
gárok gyűlésének, mert nem volt az, hanem otiY 
szerűen a szocziáldemokratákat, mint entreprise 
des po rapes populairest, mint tömegszállito ' áj 
latot kikölcsönözte magának. Én ezt a politikát 
sem csináltam soha. A szocziáldemokratákkil 
együtt haladhattam czélckért, de közös gyűléseken 
1901 óta nem voltam, mert mindenki a masa né­
pével. a maga erejével dolgozzék. iín vérbeii_ de­
mokrata vagvok s engem a meggyőződés utjgro , 
elveim szolgálatának útjáról letériteni nem teher, 
kemmandók-at pedig idegen pártok vezetőitől el 
nem fogadok és nem vagyok hajlandó közös ügyet 
csinálni azokkal, akik most mint a nép apostolai
szerepelnek. , ,

Vázsonyi hatalmas beszédét szűnni nem akaró
viharos éljenzés és taps fogadta.

Ezután Schien per Mór vette át az elnokléSv, 
aki az egyesület költségvetését terjesztette elő. A 
közgyűlés a költségvetést egyhangúlag tudomásul 
vette Utána Morván Izsó főtitkár reflektált az el­
hangzott felszólalásnokra. Végül Schlenger Mór 
meg okolása után a közgyűlés egyhangúlag nagy lel­
kesedéssel tiszteletbeli taggá választotta dr. Barczv 
István polgármestert, dr. Déri Ferencz és hti 
Emil tanácsosokat és Hantos Elemér orsz. képvise­
lőt. A közgyűlés az elnök éltetésével ért véget.

Ä húsvéti szünet.
Amint értesülünk. Khucn-Hcderváry 

Károly gróf miniszter elülök ma hosszasabban 
'tanácskozott Xái'ay Lajossal, a kéj «viselőhöz 
elnökével a parlament munkarendjét illetően, 
a megállapodiáe történt arra nézie, hogx mi­
helyst a’királyi kézirat fölött mefíindult vita 
véget ér, az elnök proponálni fogja, hogy a 
Ház a húsvéti szünidőre április 15"ig napolja 
el magát. Hir szerint huswt után a del egy­
ezi ók at összehívják Becsbe, e a delegaeziók 
ülésezésének befejezéséig ismét szünet lesz.

• A királyi kézirat fölötti vitát minden jel 
szerint holnap befejezik, tekintettel arra, hogy 
egyik ellenzéki partnak sincs szándékában a 
vitát kihúzni. Összesen még barom szónok 
van feliratkozva: Désu Zoltán a Kcssuth- 
párt, Ráili Endre a Jueth-párt és Polunyi 
Géza a pártonkivüli függetlenségiek részéröl. 
.Végül a miniszterelnfök röviden fog válaszolni 
az ellenzéki beszédekre, s azután elnapolja 
magát a Ház. A szünet után ismét a vedelő- 
reform kerül napirendre.

!A pártkörökből. . -
A negyvennyolezas függetlenségi Kossuly 

jártkor termei ma este igen élénkek voltak. 
A párt tagjai, akik a mai ülésre csaknem tel -es 
számban jöttek fel a fővárosba, mind megje­
lentek a pártkörben és behatóan vitatták a mai 
nap politikai eseményeit. Kossuth í erencz, a 
párt vezére, is hosszasan időzött liivei. kürébnn 
és az alelnökök közül l)esi/ Zoltán. Sughy 
Gyula meg Szentiványi Árpád voltak^ jelen. 
Az eszmecsere az uj helyzetről s a Ház mai 
üléséről folyt. A párt a véderőreform ellen & 
leghatározottabb harezot fogja meginditar.i. 
párhuzamosan a többi ellenzéki pártokkal. 
Kossuth ezeket mondotta:

— A pártnak a legnagvobb erővel kell 
küzdenie az iránt, hogy a katonai javasla­
tokat visszavonják, minthogy ugv látszd:, 
hogy a javaslatokba nem lesz lehetséges olvan 
változásokat behozni, amelyek a nemzet io 
gainak birtokállományát megvédik. /

Zlinszky István annak csinál propagandát, 
hogy a hadsereg igényeinek kielégítése fejóban 
a párt forszírozza a választói törvénynek zár.»* 
határidőben való beterjesztését és letárgvalásatí 
hogy a következő választás már föltétlenül az 
uj rendszer alapján történjék meg, mert a reg­
rendszer valóságos vágóhíd az ellenzékiek ré­
szére fi miután a Koesuth-párt személyi poli­
tikát nem iiz, Zlinszky a Khuen-kabinettöl :s 
elfogadja a választójog benyújtását.

A fiiggetlénségi- ce 48-as Justh-pártban 
ma is a legélesebb hangon Ítélték cl a mun­
kapárt. frontváltozását, s a kormánynak azt 
a taktikáját, hogy a király köpenyegébe bur­
kolózva fedezi magát, s szembeállítja egyrészt 

uralkodót a trónörökössel, másrészt ugyan-

EGYETÉRTÉS

csuk a trónörököst a nemzettel, ami igen bü- 
nlck és helytelen politika. Bosszalták azt is, 
hoo-v a kormánv nemcsak- az itthoni, hanem 
a külföldi sajtóban is felelőtlen utón. elhe­
lyezte a király lemondásáról, s az esetleg be­
következő alkotmánvwáleágról szóló kalandos 
híreket V párt a vederöreform ellen" tovább 
folytatja az o'ostrukeziöt. s a Klmen-kormány- 
nyál töU«é semmiféle alkudozásba nem bo­
csátkozik.

A nemzeti munkapárt klubjában ma este 
nagy számmal voltak font a párt tagjai, A mi­
niszterek közül ott voltak: Khuen-Hedei'vary 
Károly jgróf miniszterelnök. Lukács Haezlo 
jTÓnziigyminiszter. Beöthy László keroske- , 
dől mi miniszter, Serényi Béla gróf földműve­
lésügyi miniszter, Székely Ferencz igazsag- 
iigyininiszter. Hazai Samu honvédelmi mi­
niszter. továbbá Xámy Lajos, a kőpviselöbaz 
elnöke, az államtitkárok Wózül Jeszenszky 
Sándor. Kálmán Gusztáv. Kazy József. Ro 
hőnyi Gyula, a párt vezetősége és igen sokan 
a párt képviselő és kültagjai közül. Holnap, 
kedden este pártvacsorája lesz a körnek a 
Hmngária-ezálló fc-hérterűiében, amelyen a mi­
niszterelnök is meg fog jelenni.

A munkapárt tagjai az este figyelmeztet­
ték a pénzügyminisztert arra, hogy ezuita. 
nyolezadszor nevezték ki miniszterré, ami va­
lóban rekordszámba megy. Amikor Lukacs 
Lászlót ekképen meggratulálták, ö mosolyogva 
erősítette meg a nyolezadik kinevező» tény .4 
és derűsen részletezte azokat a különféle al­
kalmakat. és körülményeket, amelyek ezt a sok­
szori kinevezést előidézték.

A párt tagjai a helyzetről beszélgetve 
nagy örömmel konstatálták’ hogy gróf A ?? d- 
rcUstj Gvilla mai államférfim megnyilatkoza- 
savai honorálta a miniszterelnök s a munka­
párt álláspontját. Be jó hatást tettek Kossuth 
Ferencz, gróf Apponyi Albert és gróf Zichy 
Aladár boncziliáns felszólalásai is gs megnyug­
vást keltett, hogy Holló Lajos is kerülte a 
nála megszokott aggressziv hangot A munka­
párt elég optimisztikusan ítéli meg a mostam 
viszonyokat s úgy hiszi, bogv a rezoluczio el­
ejtése* nem járt a pártra nézve súlyos követ­
kezéssel s bogv- a normális állapot helyreállít­
ható lesz. A' pénteki kihallgatás inczidenset 
nem igen taglalták, miután a vezetőség meg­
kérte a' tagokat, hogy tekintsék az ügyet elinté­
zett nck.

A törvényhatóságok.
Hahóról jelentik: Csanádvár megye törvény 

hatósági bizottsága ma tartott rendes cvnegyenes 
közgyiüléstk Hercay István alispán _ elnőklcséyel. 
Az ülést megelőzőleg úgy a megyei munkapárt, 
mint a Justh-párt előértekezletet tartott, melyen 
megvitatták a közgyűlés tárgyait, amelyek közül 
különösen a kormány iránti bizalmi feliratok kel­
tettek élénk érdeklődést. A közgyűlésen A ávay Ta­
más volt főispán, a munkapárt nevében mondott 
beszédet s végül határozati javaslatott nyújtott be, 
amely szerint a mdgye méltányolva azon súlyos és 
az alkományos élet zavartalan továbbfejlődése szem­
pontjából legkomolyabb jelentőséggel bíró indoko­
kat. amelyek a kormányt arra késztették, hogy ere­
deti álláspontjától eltvrölcg a kormányzás tovább­
vitelének felelősségét elvállalta anélkül, hogy az 

évi XVIII. törvényezikk az országgyűlés 
többségét alkotó pártok kifejezett óhajtásának meg­
felelő magyarázatot nyert volna, megnyugvással 
veszi gróf Khusn-Héderváry Károly miniszterelnök 
és kormányának újból való megbízatását. A javas­
lathoz Justh János országgyűlési képviselő szólalt 
fel és hosszabb beszéd izén fejtegette a Justh-párt 
álláspontját, s kérte a javaslat elvetését.. Hervny 
alispán elrendelte a szavazást, amelynek eredménye­
ké p a közgyűlés 10 szótöbbséggel elfogadta Návay 
javallatát.

Pozsonyból jelentik: I1- zsony város törvény­
iül lósága ma tartotta Pártol Aurél főispán elnök­
letével rendes közgyűlését,, amelyen többek közt 
tárgyalásra került Arad város ismeretes átirata is. 
A közgyűlés elfogadta n tanácsnak azon javaslatát, 
hogy tekintettel a megváltozott helyzetre, az átira­
tot. tudomásul veszi.

Budapest, április 1.

A képvlselöház illése. A képviselőhöz 
holnap, kedden délelőtt tiz órakor ülést, tart, 
6 folytatja a kormány bénulta t ke zása fölött 
ma megindult vitát.

A főrendiház holnap, kedden délután 4 
órakor ülést tart, amelynek napirendje a kö­
vetkézéi: 1. Elnöki előterjesztések. 2. A kor­
mány bomutatkozáea. 3. A jegyzőkönyv lé­
tesítése.

Wiekenhurg Márk külügyi osztályfőnök. A
gróf Eszterházgi lemondásával megüresedett magyar 
osztályfőnöki állást a közös külügyminisztériumban 
most töltötték be. Gróf Wiekenhurg Márk ország- 
gyűlési képviselőnek ma délelőtt csakugyan kézbe­
sítették a kinevezésről szóló okmányt. Wiekenhurg 
szerdán teszi le a hivatalos esküt Becsben es ki­
nevezése a hivatalos lapban csütörtökön jelenik 
meg. 1

A komáromi mandátum. Koméiromból jelen­
tik. hogy Sárkány Ferencz, a nemzeti munkapárt 
jelöltje, tegnap délelőtt tartotta meg programm- 
beszédét. a Vigadóban. Este Láng Mihály, báró 
Almássy László, Mikosevifs Kamit, Jaross Vilmos, 
dr. Németh Károly, Nagy Sándor, Hegedűs Kál­
mán munkapárti képviselők tiszteletére bankét volt., 
amelyen Sárkány] Ferencz munkapárti jelölt is 
jelen volt. — Délután Palla Aladár függetlenségi 
jelölt mondott programmbeszédet, amelyben a Justh 
párt politikája hi vének vallotta magát, majd be­
jelentette. hogy a választdsokjg Komáromban ma­
rad. Utánna még Holló Lajos, Lovásty Márton és 
Kun Béla űusth-párti képviselők beszéltek

A horv&t bén a királynál. A király vasárnap 
délelőtt fél tizenkettőkor háromnegyed táráig tartó 
különkihallgatáson fogadta Cuvaj Ede horvát bánt, 
aki kimerítő előadást tartott a horvát helyzetről, 
Az uralkodó teljes mértékben helyeselte a bán 
tárgyilagos előterjesztését és kegyesen búcsúzott 
el tőle. ,■

Félhivatalosan jelentik: „A horvátországi hely­
zettel kapcsolatban ma délben Budapesten a polip 
tikai körökben különféle hírek keltek szárnyra, a 
többi közt a bánnak királyi biztossá való kinevezé­
séről is. Illetékes helyen ez idő szerint erről mit 
sem tudnak s a forgalomba került híreket hatá­
rozottan mcgczáfoljákL — Oly hir is volt forga­
lomban, hogy miként 1883-ban, úgy most is fel­
függesztik a horvát alkotmányt. Ezzel szemben úgy 
értesülünk, hogy a végső terminuskor, április 3-án 
kiírják a választásokat. v v

Kilépések a Reform Klubból. Mint jelentik, 
az Országos Reform-Klub legelőkelőbb, társadalmi 
és politikai téren vezérlő szerepet vivő tagjai: dr. 
Leitner Adolf, dr. Feleki Béla, dr. Rózsavölgyi 
Manó, dr. Pető Sándor, dr. Fiilop Károly, dr. Wil­
helm Adolf, dr. Rózsa Félix. dr. Ziegler Ármin, 
Róna Márk, Bíró Henrik, [jedermann Mór, dr. 
Glücksthal Samu, ílaypál Benő fővárosi bizottsági 
tagok, továbbá dr. Bedö Mór ügyvéd, dr. Guth 
Samu orvos, dr. Jacobi Andor ügyvéd, dr. Soó.s 
Béla ügyvéd, Róna Sándor gyáros Írásban közölték 
a Reform-klub elnökével ,hogy kilépnek. A levél­
ben, amelyben kilépésüket bejelentették, egyúttal 
azt is tudomására' adják a választmánynak, hogy 
minden közösséget megszüntetnek a Reform-klub­
bal. Elhatározásukat azzal indokolják meg, hogy 
a Reform-klub részéről olyan emberekről, akik egész 
életüket a demokrácziúnak szentelték s a demokra­
tikus haladás érdekében jelentős és eredményes 
szolgálatokat teljesítettek, nyilvános helyeken becs­
mérlő nyilnknzatokát tettek. A kilépők tehát a köz­
életben elfoglalt álláspontjukkal nem tartják összc- 
egyeztethetönek, hogy o megdöbbentő jelenségeket, 
tétlenül nézzék és egyelőre beérik azzal, hogy a 
maguk támogatását a Reform-klubtól megvonjak. 
Az általános, egyenlő, titkos választójogért indított, 
küzdelmüket azonban folytatják és más utón fogják 
diadalra vinni. A most bejelentett kilépéseknek 
súlyos konzekveneziái lesznek majd, mert még va >v 
ötven orvos, ügyvéd és tanító készül odahngyVv * 
Reform-klubot.

EGYHÁZAK.
— (L"j kanonokok.) A király a vallás- és köz­

oktatásügyi minisztere el öt erjesztésére a pécsi 
székeskápl alanban megüresedett utolsó kanonok-sí- 
got Streicher József kánai erJmzetes opút, paksi 
pit bánosnak adományozta ('< dr. Szabó Simon ung­
vári iheologiai tanár és papnovolő-mtézet.i aligaz- 
gi tót, Halal-t ovi es Bertalan alsó vert czAcri gör. szer- 

1 tartásu katholikais esperes-lelkészt, és Romances
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Madár bilkei görög Rzertartásu katholikus esperes­
ei kész a munkácsi székeskáptalan tiszteletbeli ka­
ién ok ja iVd nevezte ki

Bemutatkozott a kormány
,— Vita a királyi kéziratról. —< 

Bejelenti a harezot az ellenzék.
.— A képviselöház ülése. — -

Budapest, április 1.

Az álláspontja mefítaffadáeúnak árán re­
aktivált Kluicn-korinány ina bemutatkozott a 
kv])viselöh áznak és ezzel alkalmat szolgál lá­
tott a munkapártnak arra, hogy a király inéi" 
lelt zajosan tüntessen. Ez a -lármás tüntetés 
ellenzéki oldalon nem kis aisszatetezést kel­
tett, mert az uralkodó szemel vének a najn 
politikába való belevonása ós a király palást­
jával való minduntalan takaródzás még sem 
egészen parlamentáris dolog cs sem a parla­
mentáris kormányhoz, sem a parlamenti 
többséghez nem illő. Különösen a néppárton 
volt erős a méltatlankodás a tüntetés miatt, 
ahonnan Z borai/ Ili ki és azzal felelt a fel­
hangzó éljenzésre, hogy a trónörököst élje­
nezte meg.

A 1 ovális tüntetések jog vében indult ülé­
sen mindenekelőtt felolvasták a felségjogok­
ról és a miniszterek kinevezéséről szóló ki­
rályi kéziratot, azután gróf h hucn-Héderráríj 
Károly miniszterelnök emelkedett szólásra, 
hogv megmagyarázza a Ház előtt, a kormány 
Pál-tfordulásának belső okait. E'g -s/, röviden 
beszélt, és a rezolueziő alapjáról való letérés 
egyetlen okául a komolyabb bajok elkerülé­
sét tüntette fel. Ezért deféráit, a kormány a 
rezoluezió kérdésében az uralkodó álláspont" 
jának.

A )niniszterelnök erőtlen okfejtése után 
az ellenzéki padsorokról Kossuth' 1 érv néz 
szólalt fel, aki erélyesen tiltakozott, az ellen, 
hogv az uralkodó személyét a lefolyt politikai 
válság ezentrumál.i állítsák. Kossuth az el­
lenzék belveslésc és zajos tapsai között hatá­
rozati javaslatot nyújtott lx*, amelyben azt 
proponálta, hogv a Ház feliratban világosítsa 
fe] a királyt az 1SSS. évi XVIII. 1. cz.-nvk 
a felségjogokra vonatkozó helyes magyaráza­
táról.

A Justh-pnrt nevelvén Holló Lajos, a 
pártónkivül i függetlenségiek nevében Hji'i/
Béla, a néppártról gróf Xichy Aladár és a kis­

gazdák részéről Szabó István (nagyatádi) 
egvmásután járultak hozza Kossutu 1-cxuiez 
határozati javaslatához, és jelentették be, hogv 
a lecerélyesebb harezot fogják megindítani a 
kormány és a v- dcröjavaslatok ellen. A sz.<>- 
nnkok mindegyike sérelmesnek találta a ivn- 
séfi-jogoknak a királyi kéziratban foglalt ma­
gva nízutút és leni ként sérelmesnek tartotta 
a k/rmány eljárását, mely a király esetleges 
lemondását tolja elütérbo arra az ootre, ha 
a véderöreform válsága a királyi kézirathan 
foglalt magyarázat alapján nem volna meg­
oldható.

Annál nagyobb feltűnést keltett tehat 
gróf Andrássá Gyulának felszólalása, aki ho­
norálta a kormány álláspontját és a válság 
megoldásának »lapjául elfogadta a királyi 
kéziratban megjelölt alapot. Andnissv ifi0'1 
sötét sziliekkel ecsetelte a helyzetet, és éppen 
nem iparkodott eltitkolni aggályait arra az 
esetre, ha n minisztereiül>k által jelzett komo 
lyabb’bajok csakugyan bekövetkeztek volna. ^

Andrást-v aggodalmaira az ellenzék ré­
széről gróf Ápponyi Albert és gróf Batthyány 
Tivadar válaszoltak, akik élesen elit éllók. 
bogy a kormány nem vonta le magára nézve a 
rezolucziós állásfoglalás összes konzekven-
cz.iáit. , „ . ,

A vitát ezután megszakítottuk es hol­
napra halasztották.

Ré.-zlctcs tudósításunk a következő:
\jívay I ajoc‘ elnök feltizenegy orator nicic 

n.vitjii az illést. Jelenti, hogy a Szivük Imre <1- 
lmnytával megiire- dett komáromi kerületben .t

választás megejtéséröl intézkedett. Bemutatja a 
széki kerületben megválasztott Jladfaludy Ernő 
megbízólevelét.

Felkiáltások a baloldalon: Szép Ide választás 
volt! (ZajA

, Rövid bemutatkozás.
Gróf Khuen-Héderváry Károly miniszterel­

nök szólásra áll föl.
Egy hang a baloldalon: Zsi'vió!
Felkiáltások a jobboldalon: Éljen a király!
Zboray Miklós: Eljön a trónörökös!
Gróf Khuen-Héderváry Károly miniszterel­

nök bejelenti, hogy királyi kézirat érkezett, s kéri 
annak felolvasását.

Mihályi Péter jegyző fölolvassa a kormány és 
a miniszterek kinevezéséről szóló kéziratot, ame­
lyet a munkapárt megéljenez.

Elnök: A miniszterelnök ur kivan szólam.
Gróf Khuen-Héderváry Károly miniszterel­

nök : A válság lefolyásáról kötelessége beszámolni: 
A póttartalékosok dolgában, tervezett megoldás 
akadályokra talált a koronánál, melyeket elhárí­
tani nem lehetett, A kormány emiatt beadta le­
mondásai. Azóta az aggályok még komolyabbá vál­
tak s a korona kotíős feladatának teljesítésében 
dilemma elé került. A minisztertanács ekkor fog­
lalkozott a nehézségekkel, amelyekkel szemközt ta­
lálta magút, A jogi felfogást, melyet elfoglalt, 
megváltoztatni nem lehetett, de annyit megtehe­
tett, hogy a felmerült nehéz, helyzetben érvényesi- 
1 ésél nem kívánja. Erre meg van a komoly ok, leg­
főbb az a hűség, amelylye] a nemzet mindig visel­
tetett az ősz uralkodó iránt, akinek jogait tiszte­
letben kiváltja tartani ....

Kun Béla: Hát a nemzet joga ?
Gróf Khuen-Héderváry Károly miniszterel­

nök .... akinek azóta annyi jótéteményét élvezte.
Kun Béla: Fabricziust.
Gróf Khuen-Héderváry Károly miniszterel­

nök : Első kötelességünk rolt., hogy ö felsége lelki­
ismereti nyugalmai helyreállítsuk s a heláthalat- 
lan bonyodalmakat elhárítsuk, tájra vállaltuk a 
kormányt, hogy biztosítsuk <’í felsége jóakaratát, 
melynek gyakorlása az fi atyai szivének olyan jól 
esik, másodszor, hogy folytassuk a munkát, amely­
re a nemzet érdekében vállalkoztunk. Ez alapon 
kérjük a képviselöház bizalmát. (Zajos éljenzés és 
taps a jobboldalon, nagy zaj a szélsőbalon.)

Kossuth Fereiicz indítványa.
Kossuth Ferenc/.: A válságnak az. a meg­

oldása, amely előtt állunk, egészen szokatlan (Igaz! 
Úgy van! a bal- és szél söb .1 lo kl r. 1 o n.), sőt. azt hi - 
szem. hogy a parlament ár izmus történelmében ed­
dig egyedül áll. (Igaz! Egy van' a bal- és i’zclsu- 
bakddaloa.) Teljesen szokatlan az., hogy egv kor- 
mány, amely egy bizonyos állásfoglalás miatt le­
mondott, közvetlenül lemondása után, döbbeni ál­
lásfoglalásával ellentétben levő alapon: ismét vál­
laljon kormányt. (Igaz! Egy van! a bal- és szélső­
baloldalon.) De egy másik -zoknilan jelenség előtt 
is állunk, az. előtt, hogy most nem a. kormány fe­
ded ö felségét a királyt, (Igaz! Egy van! a bal- és 
sz/'lsöhnloldalon.) hanem egy bizonyos fokig a ki­
rály fedezi a kormányt. (Igaz! Úgy van! a bal* és 
r.z.édsübaloldalcn.) Ez, annál sajnálatosabb tény, mert 
ez úgy tiinteti fel a magyar nemzetet és a képvi- 
svlőhá-zat, mintha ez. olyan rakonczátlan lenne, 'hogy 
a király i lkolmányos joaait oly makacsul támadja, 
hogy az uralkodóit a végletekig elkeserítve és eí- 
kodvtelcnitve, rendkívül komoly elhatározásra szo­
rítaná, ami Európa előtt furcsa színben tünteti fel 
a magyar nemző tét. (Ellenmondó;? a jobboldalon, 
lenz! Egy van! a bal- és szélsőbaloldaliul.) Fel tói le" 
nü! igaz, hegy Magyarországon minden jog a nem­
zetiül ered (Igaz! Úgy vanI a bal- és szélsöbaloldn- 
]on.), Így a felségjogok i- a nemzettől erednek. 
( Helyeslés a bak és a szélső-baloldalon.) Magyar- 
országon nincsenek korlátlan ft l vgjogok. (Igaz! 
Egy van! a szélsöba lold álon.) így nőin korlátlan az 
a felségjog sem, hogy ő felsége a hadsereggel min­

den körülmények közt korlátlanul rendelkezik. Rö­
viden azt akarom bejelenteni, hegy miután a kor­
mány elállt attól a megegyezéstől, amely közte és 
pártom közt az ország jogvédelmére létrejött, mi is 
teljesen felmentve érezzük magunkul minden elvál­
lalt kötelezett “ég alól, (Hel.vos’és a középen.) és 
teljesen visszanyertük cselekvő.-i szabadságiunkar. 
(11 oly eil és.) Alkotmányos királyságokban nem­
csak a királynak, hanem a nemzetnek is vannak 
jogai . . . (Igaz! Egy van! a baloldalon.)

Barabás Béla: A nemzet az első! (Zaj a jobb­
oldal,ti. Elnök csenget.)

Kossuth Ferónvz: • • • é>s bogy a nemzet jo­
gait az országgyűlés, elsősorban pedig n kép­
visel öli áz van hivatva megvédelmezni. (Egy van! 

n brdközépvn.) Határozati javaslatom a következő­
leg hangzik (Olvassa.):

Küldjön ki a Ház egy huszonegy tagú bizott­
ságot nzz.nl a megbízással, hogy készítsen egy 
hódolattel jós felirati javaslatot, mely],yd a Híz 
igyekezzék meggyőzni ü felségét a királyt arról.

h)ogy az 1838: XVIII. törvényezikknek az az ér­
telmezése, amely nem csorbítja a nemzet ujoncz- 
mcgajánlási jogát, semmi, törvényen nyugvó fel­
ségjogot nem sért. (Hosszas éljenzés és taps a 
balközépen.)

,'A pártok szónokai.
Holló Lajos: Hozzájárul ahhoz, hogy a ki­

rályt, aki manifesztumot tett közzé a tartaléko­
sok dolgában, a nemzet jogáról föliratban világo­
sítsák fel. Felolvassa a miniszterelnök képviselő- 
házi beszédét, amelyben az országos Határozatot 
ünnepi esen megígérte, valamint, a munkapárt ha­
tározatát, amely kijelentette, hogy a párt a rezio- 
luczióból nem enged.

Kun Béla: Lenyelték már! Kikapcsolták 1 
(Derültség a szélsőbaloldalon.)

Holló Lajos: A kormány azt hirdeti,
hogy gyors eljárásával egy nagy bajt hárított el, 
amely megrázta volna a monarchiát cs Európát. 
Félhivatalos lapjaiban is megiratta, hogy vagy 
számolnia kellett volna 5 felsége lemondásával, 
vagy dczavuálnia kellett saját magát s ő ez utób­
bit választotta. Szép dolog, hogy a kormány a 
királyért feláldozta magát, de helytelen, hogy a 
királyt úgy állítja oda, mint a nemzet jogai ér­
vényesítésének akadályát, hogy a nemzetnek vá­
lasztania kell dualisztikus hűsége és jogai kö­
zött. A kormánynak aet kellett volna mon­
dania : mi elmegyünk, jöjjenek mások, talán! 
önök közül . . . (Óriási zaj és derültség a jobb­
oldalon.)

Felkiáltások jobbról: Személyváltozás kéneI
Többen a Justh-pártból: Inkább maradnak, 

ugy-c! Mi van Auffenbergge!? Kívánják-e még a 
bukását?

Holló Lajos: A Justh-párt változatlanul kö­
veteli a vé rlerőj a vasi a tok fél re tételét, és a válasz­
tójog haladéktalan megreformálását.

Farkas Zoltán: Nem olyan sürgős!
Holló Lajos: Mindenkinek támogatását szíve­

sen veszszük, aki a választójogot szolgálja.
Felkiáltások a jobboldalon: Önök Bocs támo­

gatását is szívesen látják.
Gróf Batthyány Tivadar: Megszavazzák-a 

önök a közös költségvetést Auffeuborgnek? Majd 
meglátjuk akk r!

Holló Lajos a Justh-pnrt nevében bizalmat - 
lanságának ad kifejezést a kormánynyal szemben. 
(Zajos helyeslés a szélsőbalon.)

Gróf Zichy Aladár a néppárt álláspontját 
okolta meg. Azt az állásfoglalást, melyet néhány 
héttel az egész Ház manifesztált, nem lehet most 
egyszerűen n sutba dobni. Mivel pedig akadhat­
nak magyar emberek, akik n póttartalékos-törvényt 
úgy értelmezik, ahogy azt egy inparlamentáris 
k •rmány értelmezte: ezért szükség van a törvény 
értelmének helyreállítására s hozzájárul Kossuth 
Ferenc/, határozati javaslatához. (Helyeslés a bal­
oldalon.)

Egry Béla a kormányválság körülményeit 
feszegetve, szóba hozza azokat az újsághíreket, 
melyek szerint Hcdcrváry pénteki audiencziáján 
lemondásával fenyegetőzött. Kérdi a miniszterel­
nököt, igazak-e ezek a hírek s ha igen, hogyan ju­
tottak a nyilvánosság éléi xZaj). Kossuth határo­
zati javaslatához csatlakozik. (Helyeslés balfelöl.)

Andrássy beszéde.
Gróf Andrássy Gyula: Én a magam részéről 

teljesen helyeslem a miniszterelnök ur eljárását. 
(Elénk helyeslés a jobboldalon.) Az ő helyén ma­
gam is igy cselekedtem volna. (Élénk helyeslés 
a jobboldalon.) De tovább megyek, nem képzelek 
lelkiismeretes magyar embert, az ö helyében, aki 
e pterezben másként cselekedhetett volna, mint 
ahogy ö cselekedett, (Helyeslés a jobboldalon.) 
Az a kézirat, amelyet mindnyájan ismerünk, bi­
zonyltja. hogy olyan hangulattal találkozott a mi­
niszterelnök, amelyet tekintetbe nem venni nem 
lehetett. Olyan hangulattal kellett találkoznia, 
amelyet tekintetbe nem venni bűn lett volna, nem 
a nemzet, hanem a király iránt.., (Helyeslés 
jobbfolül.)

Kun Béla: Hát a nemzet jogai l (Folytonos 
zaj.) _ 1

Gvúf Andrássy Gyula: . . . amelyet tekintetbe 
nem venni történelmi hiba és történelmi hálát­
lanság lett volna. (Helyeslés a jobboldalon.) Én 
nemcsak a kormány intencziájót helyeslem, hanem 
helyeslem eljárásának lényeges részeit is. Én nem 
tudtam volna megnyugvással elfogadni azt, hogy 
a miniszterenlök ur holmi formulával akarta 
volna a nemzetet félrevezetni, hogyha egy formu­
lára akarta volna ráfogni, egy olyan formulára, 
amelynek tartalma nincsen, hogy ez megoldja a 
helyzetet. (Felkiáltások a szélsőbaloldalon: Önök 
találták ki!) Igen helyes az, hogy ha nem tudott 
eredményt elérni, ezt nyíltan, férfiasán bevallotta, 
(Derültség.) hogy azért nem forszírozta a dolgot, 
mert magasabb kötelesség ezt követelte. (Ügy van! 
jobbfelöl. Ellentmondások a szél soha löki álon.) 
A Háznak tahin nincs egyetlen egy képviselője
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eom, aki úgy értelmezné az 1888-iki törvényt, mint 
ahogy az egy Ízben már értelmezi etett . Tehát, ezt 
a jogi álláspontját föl nem adja a többség, ahhoz 
ragaszkodik, de opportunitási szempontból, ke­
gyeletből, kötelességteljesitésből eláll attól, hogy 
ma ezt a kérdést tisztázza, olyan módón, amely­
hez d felsége hozújámlása is kivdntatnék. (Zaj a 
szólsőbaloklalon.) Avval végzem felszólalásomat, 
hogy nem fogadom el Kossuth Ferenez határozat! 
javaslatát, azért, mert a történtek után azt hi­
szem, hogy biztos sikertelenséggel jár (ügy van. 
a jobboldalon.) és nem fogadom el Egry javaslatát 
sem. (Élénk helyeslés a jobboldalon. Zaj a balol­
dalon..

Újabb szónokok.
Szabó István (nagyatádi): A kisgazda-párt 

nevében szólal föl. A kormányt nem fogadhatja 
bizalommal, mert nem volt elég elős a nemzet 
jogainak megvédelmezésében. Tiltakozik a _vpl- 
erőreform terhei ellen és követeli a választói jog 
sürgő« megalkotását. A kormány iránt bizalmat­
lan. Szívesen hozzájárul Kossuth javaslatához, a 
mely sem mi eset re sincs olyan tréfa, mint egy ha­
tározatot. hozni, azután pedig attól elfordulni. 
(Taps és éljenzés.)

Egry Béla személyes kérdés czimén kér szót. 
Arról értesült, hogy Ándrássy beszéde végén tré­
fásnak minősítette szólónak azt a kérését, adjon 
felvilágosítást a mini zterclnök. Szóló^ soha tré­
fát nem űzött, tiltakozik a eggynnusitás ellen

Eitner Zsigmondi Nem változtattad a meg 
gyöződésedet soha se!

Egry Béla: Ándrássy, a rezoluczió apja, aki 
heteken keresztül kapaczirált ennek érdekében a 
folyosón, most megváltozlaita álláspontját. (He­
lyeslés.)

Gróf Ándrássy Gyula szerint töved s van a 
dologban. Ö azt hitte, hogy Egry egy határozati 
javaslat alakjában magévá tette a rezolucziot. Ezt 
tartotta volna tréfának a nini viszonyult között. 
(Óriási derültség a szélsöbaloldalon.)

Felkiáltások: Áprilisi tréfa! Felültették!
Zboray Miklós néppárti a következő szónok.
Egy hang a munkapárton: Halljuk a néppárt 

meggyőződését!
Zboray Miklós: Van, de nem változtatom! 

(Derültség!) Előbb azt hirdették a nagy politiku­
sok, hogy a rezoluezió a haztfiság, ma pedig azt 
állítják, ‘ hogy* a félrtvillás a lnizafiság. (Zaj.) 
Nem tudja azonban, mit jelent az, hogy nehéz hely­
zetben vagyunk, hogy a kormány vállalkozása nagy 
veszedelmet hárított el. Azt jelenti-e, hogy a k’ 
rály le akart mondani, vagy az alkotmányoswg , 
folytonossága szakadt volna meg! Avagy azt akar- | 
jiák önök mondani, hogy a jövendő király nem <:o t 
rnnáztitta, volna meg májul? Választ vár erre a 
miniszterelnöktől! (Zaj a jobboldalon.)

Gróf Apponyi Albert honorálja a miniszter- 
elnöknek azt a tájékoztatását, hogy a válság meg­
oldásának módjával súlyos konfliktusból mcnekc.l- 
tünk. De azt kívánja, hogy ebben a kijelentésben 
ne legyen semmi gyanúsítás, semmi föltételezés a 
jövendő uralkodóval szemben. (A miniszterei nők 
s az egész munkapárt élénken helyesel.) A 
maga részéről súlyos hibának tartja a királyi kéz­
irat kieszközlését, mert abban olyan fölfogást fe­
jez ki a király, amit az ujonezmegajánlási jog sé­
relmének lát az egész Ház. Parlamentáris szem­
pontból is enyhült volna a helyzet súlya, ha nem 
ugyanazok a férfiak vállalkoznak az uj helyzetben 
is. Súlyos hiba volt végül a válságot úgy megol­
dani, hogy annak eredményeként előttünk van egy 
egyoldalii királyi magyarázat, amivel szemben a 
parlament néma marad, tehát az eddigi egyen­
súly a király fölfogása javára billen meg. E hely­
zetben igenis fölvilágosít ássál kell n királv elé já­
rulni: ezért Kossuth Ferenez indítványának elfo­
gadását kéri. (Zajos éljenzés és taps a baloldalon.)

Gróf Batthyány Tivadar: Elsőnek nem a véd- 
eröjavaslatotr hanem az egyenlő, általános és^ tit­
kos választói jog megalkotását tartjuk szükséges­
nek. Különben sem bíztunk a többség kuruezko- 
dásában. Meg voltunk győződve arról, hogy ami­
kor törésre kerül a sor, a hatalomhoz fognak ra­
gaszkodni. Sajnálja, hogy Ándrássy Gyulában csa­
lódnia kellett. Nem tudta volna elhinni, hogy 
Ándrássy ezt, n megoldást elfogadja. Ne jöjjenek 
olyan mumusokkal, hogy a király le akart mon­
dani! Ne fakaródzanak a király köpenyébe! A ha­
talom kedvéért pedig mindenről lemondtak. Nem 
kívánja a mostani kuruez intelligenczin befolyá­
sának biztosítását. A választói joir az egyetlen ut 
a válság megoldására. Bizalmatlan a kormány 
iránt. (Helyeslés a baloldalon.)

Elnök indítványára ezután elhatározták, hogy 
n Ház holnap újból ülést tart és folytatja a ki­
rályi kéziratról a vitát. Ezzel az ülés negyedlnirom- 
kor véget ért.

KÜLFÖLD.
Osztályfőnökből nagykövet. Becsből jelentik: 

A külügyminiszter előterjesztésére a király bze.nf 
(ÓJörg'Ji Müller László bárót, a külügyminisztérium 
első osztályfőnöket tokiói nagykövetté nevezte ki 
Call-Rosenburg báró helyébe, akinek lemond«:,a 
óta a japán fővárosban Franckenstem báró követ­
ség! tanácsos látta cl a nagykövetség vezetése..

Az uj Linni kormány. Pekingből jelentik: Az 
uj kormány a következőképp alakult meg. mini 
terel nők és közlekedésügy: Tangsauji, küliigy: 
Luhengjang volt pétervári követ, belügv: Cne 
pingsuan, pénzügy: Hsunghsi, hadügyi Tuan- 
chiuji, volt hukuangi nlkirúly, tengerészet: Liu- 
kuan-Shjung, közoktatásügy: Gsejjuanpej, ignz- 
ságügy: Yangcsanghu, földmivelésügy: Sur.g-
tsiajen4 kereskedelem: Chnelumeji.

A marokkói frnnezia protektorátus. Páriából 
jelentik: Fezlxil éricező távirat szerint Muley Hu- 
fid szultán tegnap aláírta azt a szerződést, amely­
ben Marokkó Francziaország protektorátusa alá 
helyezi magát.

Aki
jó példával

jár elől.
Világéletemben irigyeltem a polgármestere­

ket. Sokat utaznak, nagyszerű banketteket esznek 
végig és egyéb jókban van bő részük. Tegnap óta 
nem akarok polgármester lenni. Tegnap a polgár- 
mester football-pályát avatott és sajátiábulag rú­
gott meg egy jobb sorsra érdemes labdát Hirte­
len fölismertem a polgármesteri pálya nehéz és 
veszélyes voltát. Nini, arra nem is gondoltam, hogy 
jó polgármesternek elöl kell járni a példával, ér­
teni kell mindenhez, meri praxisában sok min­
denre kerülhet sor.

Borzadva gondolok például egy szegényház 
fölavatására. Természetes, hogy az uj hajlékban 
a polgármester az első szegény, ö kapja az cisö 
csiriz-levest, ö füstöli el az első szállítmány szi­
varvéget és végül ö ir fel elsőnek a rossz bánás­
mód miatt. Ámbár az is lehet, hogy nem ir föl, 
mert mikor a polgármester a szegény, a szegény­
ház. igazgatója az ápoló és az ezüstbögrében egy 
joVblétre szenderüit tyukiból készült leves páro­
log. A szivarvég másik oldalán még ott szerény­
kedik a havanna is.

Rettegve gondolok egy uj kenyérgyár üzembe­
helyezésére is. A polgármester „cinsk-szclja" az 
első kenyeret, továbbá ö vágja hozzá az első da­
rab tésztát a faion összegyűlt svábok doyenjéhez.

Egy uj vízvezeték fölavatása már az ünnep­
ség előtt tömérdek gondot ad a polgármesternek. 
Milyen íunkeziót teljesítsen? Végre nem bugyog- 
hat ki elsőnek a csőből. Én, ha polgármester vol­
nék, mint tifuszbeteg avatnám föl az uj müveket 
és hordágyról mondanám az ünnepi beszédet. Más­
nak lehet jobb ötlete, embere válogatja.

A vágóhíd felavatásánál könnyű dolga van. 
Fejbe vág egy fölpántlikázott ökröt s mindössze 
arra kell vigyáznia, hogy ne az legyen, amelyik a 
vágóhidat építette,

Az uj népszállvban természetesen ö az első 
vendég és ö eszi meg az első parizcrl cczet-oiaj- 
jal. Ez látszólag könnyű munka, de hátha utálja 
ezt az olcsó ételt? Hátha még ifjúkorában meg­
fogadta, hogy nem eszik parizért?

A fővárosi kislakásokban az ö fejére esik az 
első malter és 0 marad adós az első bázbérrel. 
Ez se kellemes foglalkozás, kivált, ha az ember­
nek a város a háziura.

Lehetne igy elmélkedni hasábokon keresztül. 
Annyi fővárosi intézmény van, begy legjobb volna 
a boldogult Bosc-öt polgármesternek választani, 
mert ez fiatalkorában ezermester volt. (in azon­
ban nőm elmélkedem, mert a mai napon lemond­
tam arról, hogy polgármester legyek. Nem ambi- 
czióm többé, mert amilyen poci mm van, az én 
uralkodásom alatt mennének ál lárosi kezelésbe a 
villamos vasutak és nekem kellene elsőnek a ko­
csi alá feküdni. Hny.

I

TÁVIRATOK.
Az olasz-török háború.

Paris, április 1.
A ma reggeli lapok azt a hirt közük Ró­

mából, hogy a békekötés Olasz- és Törökor­
szág közt küszöbön áll.

Róma, április í.
A „Corriere d'IlaUa“-nak jelentik Tri" 

poliszból: Az olasz expedieziós sereg két kor­
mányozható léghajója Zanzur felett bombákat 
dobott a töltik táborra, amely egészen elh igya- 
tottnak látszott. A léghajók lejebb merész­
kedtek, 6 mikor egy török tisztet vettek észre 
az olasz aviatikusok, erre is dinamit-’nombát 
hajítottak. A robbanás darabokra tépte az 
török tisztet. Ebben a pillanatban a töröl• ka­
tonák rejtekhelyeikből czélbavettck a két lég­
hajót és olyan biztosan lövöldöztek a gömbre, 
hogv már az első golyók elpusztítottak a, bal- 
Inokat és a kosarak az olasz avintiJcusokkal 
lezuhantak. Arról nincs liir, hogy mi történt 
az olasz léghajóé tisztekkel.

Paris, április 1
A semleges nagyhatalmak legközelebb 

Konstantinápolyban, hasonló diplomáoziai lé­
péseket fognak fenni, mint Rómában. Azt a 
kérdést fogják a portához intézni, hogy je­
lölje meg azokat a feltételeket, amelyek mel­
lett Törökország kész volna békét kötni. Ila 
majd bebizonyosodott, hogy Tüitikország nem 
hajlandó a békére, az olasz flotta azonnal meg" 
kezdi a hadműveleteket, még pedig először a 
Dardanellákhoz legközelebb lévő Mytitaene, és 
Lemnos szigeteket fogja megszállóni az Aegci 
tengeren. Ezt a két szigetet akarja az olasz 
haditengerészet hadműveleteinek alapjául vá­
lasztani a későbbi akczióra, amely a Darda­
nellák ellen fog irányulni.

Milánó, április 1.
A Corriere delta Sera közli, hogy Niasi 

boy álruhában és hamis útlevéllel Tripoliszba 
érkezett, mint a vörös félhold alkalmazottja. 
Onnan a Ky rónai kába készül, hogy a megse­
besült Enver beyt felváltsa a vezérségben.

Milánó, április 1.
Farméiban tegnap a ezoezialisták nagy 

tüntetést rendeztek a háború ellen. A körrac- 
netben 10,000 ember vett részt 200 zászlóval 
és 4 zenekarral. Az újvárosban ugyanakkor a 
nacionalisták tartottak meetinget s a két vá­
rosrész közt lévő hidakon rendőrség vigyázott, 
mégis összeütközés lett a két tüntető tömeg 
közt, sokan megsebesültek és néhány szoczia- 
lista rendezőt letartóztattuk. Savóimban a 
színházban tartották meg a szoezialisták a 
meetinget a háború ellen. A naczionalisták 
betörtek a gyűlésbe, verekedés lett, melynek 
a rendőrség vetett véget. Berlinben nagy nép- 
tömeg lármás körmcuotben tüntetett a háború 
ellen.

A mexikói forradalom.
Newyork, április 1.

Taft mogczáfoljn azokat a híresztelésekéi, 
mintha az északamerikai unió fegyveresen 
akarna interveniálni Mexikóban, meit az 
Egyesült-Éliamok kormánya semmi egyebet 
nem czéloz előkészületeivel, csak az amerikai 
állampolgárok védelmét, Mexikó fővárosában. 
Erre való tekintettel egyre küldenek jelenté­
keny csapatokat a mexikói határra. A llenvst- 
féle lapokban hirosztelik, hogy Németország 
fegyveresen készül beavatkozni a mexikói bo­
nyodalmakba, mert a német birodalomnak 
Mexikóban sokkal nagyobb érdekei vannak, 
semmint Amerikának. Németország nagy had' 
erőt készül összevonni. hogy megakadályozza 
Amerikát a fegyveres közbelépésben és esetleg 
az annektátásban. IIir szerint llcarst, az uj* 
ságkirály egy nagyszabású szindikátusban 
vesz részt, amelynek állítólag Mexikó bekebe­
lezése a őzéi ja.
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Ncwyork, április 1.
Mexikói Iáyjrat szerint Zapata hívei meg Iá 

maciink egy vonatot és ütvén katonát me ff öltek. 
A vonat utásni közül senki sem sebesült meg. A 
vonat visszatért, a fővárosba,

A bányász-sztrájk.
Prága, április 1.

A mai' vasárnapon a bányamunkások számos 
helyen gyűlést tartottak. Kladnóban a szombati 
héifizetésnél közölték a munkásokkal, hogy a bú- 
r.yatúlajdouosolc az igcrtnél több engedményt nem 
tesznek. Május elsejét, a munkaadók nem ismerik 
el munkásünnepnek. A brüxi szénbányáiban hétfőn 
=;iinetel a munka, hogy a munkásoknak alkalmuk 
legyen határozatot hozni. Az ausszigi, brüxi, duxi 
és teplitzi kerületekben nyugalom uralkodik. Az 
v.nionisták a keddi békéltető tárgyalásoktól teszik 
függővé, további eljárásukat. A nucziczi bánya■ 
munkások béremelési követelését, tekintettel a ja­
nuár elsején beállott béremelésre, elutasították.

London, április 1.
Még javában tart a szavazás a fölött, vájjon 

t bányászok abbahagyják-e a sztrájkot. Általános 
meglepetésre a dél-walesi bányászok a munka fel­
vétele mellett szavaztak, mig a lancashirei, derbi3' 
hírei, northuroberlani, nortsliirei bányászok a 
sztrájk folytatása mellett vannak. Ezidőszerint a 
munkából kizártak száma 1,300.000.

ÚJDONSÁGOK«
Kérjük azokat a tisztelt vidéki előfizetőinket-,

kiknek előfizetése április l-én lejárt, ; 
hogy előfizetésüket az illető posta­
hivatalnál minél előbb újítsák meg,

%ogy a lap szétküldésében fennakadás ne legyen,

NAPIREND: Naptár. Kedd, április 2. Róm. 
Irftth.: P. Ferencz hv. — Prot.: Elvira. — Görög - 
orosz: márczius 20. Szabb. vt. ■— Zsidó: Nizan 4Í.

A nap kél reggel 5 óra 39 pcrézkor, nyugszik 
este 6 óra 29 perczkor, A hold kél este 7 óra 27 
perczfcor, ly ugszik reggel 5 óra -19 perczkor,

A miniszterek nem fogadnak.
A képviselőhöz elnöke fogad a képviselőház­

ban délután 5 órakor. * • z
Némethi/ Károly belügyi államtitkár fogad

délben 12—2-ig. .
A posta- és távírda vezérigazgatója fogad dél­

ben 12—2-ig.
Nyitfdlevo muzsu-molci Nemzeti Muzeum Tugi- 

ségtára 9—2-ig, Erzsébet Muzeum 9—1-ig, Fővá­
rosi Muzeum 3—6-ig, Iparművészeti Muzeum 9— 
1-ig. Mezőgazdasági Muzeum 10—1-ig, Path u- 
zeum 10—1-ig, Széchenyi Muzeum 10—-2-ig, Tan­
szer Muzeum 3—7-ig.

Kyitvalevö könyvtárak: Akadémiai Könyvtár 
3—7-ig, Egyetemi Könyvtár 9—6-ig, Fővárosi 
Könyvtár 9—2-ig, Iparművészeti Muzeum Könyv­
tára 9—12-ig és 6—S-ig, Kereskedelmi Muzeum 
Könyvtára 9—2-ig, Pedagógiai Könyvtár 3 7-ig,
Statisztikai Könyvtár 10—1-ig. , .

XuUvalccö képtárak: A franczia grafikusok es 
humoristák kiállitn-a a Könyves Kálmán művé­
szeti szalonjában (NagymezŐ-utcaa 37—39.) uyitvi
9— 7-ig Belépődíj 60 fillér. Vnszerv Jntms kvilii- 
táF, a Művészi,ázban (KrictÖf-tcr 2.) nyitva
10— 6-ig. Belépő dij 1 korona.

__ A király husvétjn. A király csütörtökön 
délelőtt 10 órakor különvonaton Wcllseebe utazik 
Mária Valéria föherczerasszonyhoz 8 ott fogja 
tölteni a húsvéti ünnepeket.

I 'rnlkodók találkozása. Bé terv ári dipln- 
máeziai körökben ug.v tudják, hogy n ez.ár a nyá­
ron találkozni fog a ív'mot császárral és meg foa-.pi 
1 átog'itnt Fvrenrz József kiríílvt. is. Megelőző cg. 
valószínül 'g még a nyár elején harnln b arena: 
Ja'séf praesumptiv trónörökös fi-c látogatást tenni 
« ,-zári párnál s magával viszi Zita 1 erez.egnot is. 
Ez. a látogatás viszonzás lesz Alr.randroncs András 
nngyherezog schönhrunm 1 átoga tásának.

__A trónörökös utazása. Ferenc/ Ferdinand
föherezeg, Irénörökös családjával • m-a, Triesz.len át 
Bécíbe ulazotl. A trónörökös megszakítás nélkül 
folytatja útját családjával az Amsletten melletti 
artfdellcni kastélyába és ott tölti a húsvéti ünne­
peket.

— May Károly meghalt. Berliniből jelentik, 
hogy May Károly, az ismert néniét ifjúsági író, 
akinek nagy számmal megjelent miivel különösen 
Németországban terjedtek el és örvendenek köz­
kedveltségnek, vasárnap Drezda mellett lévő villá­
jában meghalt. Munkáit magyarra is lefordították 
és különösen indián történetei az ifjúság kedvenez.. 
olvasmányai közé tartoznak. A világsajtóban May 
Károly neve nemrég egy botránypörrcl kapcsolat­
ban szerepelt elég sűrűn.

— A mintákéi fejedelem a királynál. Bécsi 
jelentés szerint a monacói fejedelem ma ideérke­
zett. A pályaudvaron a földrajzi társaság elnöke 
és at elnöke fogadlak. A fejedelem holnap magán- 
kihallgatáson jelentik meg a királynál és tisztele­
tére Sch'öníbrunnbun udvari ebéd lesz. Rainer fő- 
herezeg a fejedelem tiszteletére reggelit ad. Ked­
dien a fejedelem a földrajzi társaság ülésén elő­
adást tart, mely a lkai ómmal a társaság átadja a 
disz taggá történt kinevezésről szóló okmányt.

— Dohra osztályfőnök öngyilkossága. Becsből 
jelentik: Dobra közös pénzügyminisztériumi osz­
tályfőnök múlt éjszaka öngyilkosságot követett 
cl. Hir szerint az öngyilkosság motívuma félelem 
szellemi megbetegedéstől.

— Hajsza az automobilos banditákra. Láza­
san folyik a franczia rendőrség hajszája az autó 
mcbilos banditák után. Párisi jelentés szerint 
ismét több gyanús embert elfogtak. Szombaton 
este letartóztattak egy Britanicus-Lebour nevű 
anarkistát, aki az anarkista lap szedője Volt. Hír 
szerint az automobilos rablókkal összeköttetésben 
állott. Grenoble közelében is elfogtak egy automo­
bilistát, aki őrült sebességgel igyekezett a rendőr­
ség emberei elől menekülni, de gépének pneuma- 
tikja kipukkadt és az üldöző lovascsendörök utol­
érték. A letartóztatottnál okmányokat nem talál­
tak, ő maga pedig megtagad mindén felvilágosí­
tást. Azt hiszik, hogy ö is részese a rablók üzel- 
meinek, különösen pedig a Gaby ellen elkövetett 
rablásnak. A Berekben letartóztatott Soudey házi­
gazdájának, Bcrraillesnek lakásán házkutatást 
tartottak s ennek alapján á rendőrség egy embert 
itt is letartóztatott. Páriában ma szintén letartóz­
tattak egy Bodorovszki nevű embert, akit azzal 
gyanúsítanak, hogy az automobilos rablóknak me­
nedéket nyújtott. A városi nyomda szedője Volt 
6 a chantilly-i merénylet után még néhány napig 
a nyomdában dolgozott. A letartóztatott apacsnak 
igazi neve, mint megállapították, Godoreszki és 
orosz alattvaló, de szabadon garázdalkodhatik még 
Garnier, Bonnot és Carrouy, a barom legUrrheo- 
tebb bandita, akiktől minden kitelik s akikről nem 
tudni, hány a czinkostársruk mieg.

Páriából jelentik: A rendőrség, amely ma az 
esedékességi terminusok alkalmával a pénztári 
szolgák mellé külön őrizetet rendelt ki, délután a 
Haussmann-boulevardon letartóztatott két egyént, 
névszer int Prcvost és Coulondot, akiknél kalap á 
csőt és ollókat találtak szíjak szébvágásara _ és 
akiknek az volt a tervük, hogy agyonütik és kira­
boljuk a Banque de France pénztári szolgáját, 
akinél váltókban és csekkben körülbelül egymillió 
frank volt, azonkívül 50.000 frauk készpénz.

__ A pápa titkára — bíboros. Rómából táv­
iratozzék: A „Messaggero“ szerint a pápa a leg­
közelebbi consistorhunban bíborossá akarja avatni 
titkárát, monsiguore Brossant, akinél jelentékte­
lenebb prclátust képzelni sem lehet. Bressant egy 
püspöki papnevelő-intézetben végezte tanulmá­
nyait, ő végzi a pápa magánlevelezését, semmi­
féle más foglalkozása és munkaköre nincsen, de 
érdeme sem, hacsak nem az az egy, hogy bízvást 
dicsekedhetik vele és meg is teszi, hogy soha más 
könyvet nem olvasott a breviáriumon és a mise­
könyvön kívül.

— Rampolhi bíboros nnokaöescse megőrült.
Sokszor -meggyűlt Rámpái la tybornok baja egy 
nnokaöescse miatt. Ez a fiatalember, Francesco 
di Napol i Pampa hello herczeg, váltókat hamisított 
a kardinális kárára s börtönbe került. Római je­
lenté« szerint most a törvényszéki orvosok meg­
állapították róla, hogy gyógyíthatatlan elmebajos, 
tébolydáiba zárták és a büníenyitö eljárást meg 
szüntették ellene.

_Válóper után — esküvő. Prágáiból jelentik:
j)r. Fn und Ariimmá, akinek válóperében szomba­
ton volt a döntés, ma innen Becsbe utazott Hoher- 
Iahe Waldenburg-Schill insfürst Eogn Sándor her- 
czeggel. Állítólag már a legközelebbi napokban lesz 
az. esküvő Birsben.

_ A pápa mint költő. Római jelentés sze­
rint. a pápa latin nyelven Himnuszt irt, amelyet 
Perosi, a vatikáni énekkar karnagya fog megzené­
síteni. Az uj Campanile felavatásakor ezt a 
Himnuszt fogják énekelni az egyházi szertartáson.

— Gyilkos merénylet egy százados ellen.
Bécsiben egy Zänker nevű 23 éves csehországi 
tiszti szolga tegnap este revolverrel rá lőtt kapitá­
nyára, Goldmann Ede 24. gyalogezredbe!i száza­
dosra ennek fakásán, de a golyó nem talált. Zän­
ker ezután főtoelőtte magát és súlyos sebesülést 
szenvedett.

— Scott kapitány expcdicziója. Londonból 
jelentik: Az Akaródba (Uj-Zéiand) érkezettt „Terra 
Nova“ hajón sem Scott kapitány, sem egyetlen kí­
sérője sincs. A hajó kapitánya Scottól azon üze­
netet hozta, hogy Soott még ezt a telet az an- 
traktikus vidéken akarja tölteni, hogy kutató mun­
kálatait befejezze. A legutóbbi hírek, melyek Mac 
Mardosand-ba, Scott expediczi ójának kiinduló­
pontjába érkeztek, akként szóltak, hogy Scott 
január 3-án a déli sarkról 150 angol miéitföldnyire 
jutott és tovább nyomni előre. Később oly hírek, 
mintha. Scott elérte volna a déli sarkot, már nem. ér 
ték utói a hajót, mert a hajó kénytelen volt a 
Ross-öblöt elhagyni, mielőtt megfagy.

— Pcstisbeteg indiai utas. Triesztben nagy 
.riadalmat és rémületet keltett tegnap délután a 
Bregenz Llnyd-gőzös megérkezése. Néhány nap 
előtt ugyanis hire jött, hogy a Bregens fedélzetén 
egy pestises beteg volt. Bombayban egy hindu má­
sodosztályú utas szállott föl a Bregenzre, Port­
saidba. onnan Alexandriába akart utazni. Mikor a 
hajé Aclenbe érkezett, ez a hindu gyanús tünetek 
között megbetegedett s mivel a hajóorvos gümös 
pestist konstatált, elvi ttok a veszedelmes beteget á 
suezi kórházba. A Bregenz tovább ment. Port-Stiid- 
ban kapta a hajó lcatitánya az értesítést, hogy á 
hindu tényleg pestise«. Az osztrák Lloyd-gőzöst, 
nem bocsátották a kikötőbe még a legszorgosabb 
fertőtlenítés után sem, így indult tovább Triesztim 

,Valamennyi utast alaposan megvizsgálták s mivel 
mindenkit egészségesnek találtak, a hatóság meg­
adta a libera practicát, de a Bregenzen érkezett 
utasok még négy napig orvosi felügyelet alatt ma­
radnak,

— Veszedelmes kaland a palicsi tón. Temu- 
novics Zoltán dr. szabadkai ügyvéd, az országosan 
ismert sakk-mester vasárnap délelőtt vendégeivel: 
Littke József peasgögyárossal, Tyozics Sándor 
pécsi bankigazgatóval 6s még többekkel kirándult 
á Palicsi-tóra vadászni. A társaság 11 csónakon 
helyezkedett el és reggel 7 órától délig nagy szen­
vedéllyel folyt a vadászat, mikor hatalmas vihar 
keletkezett. A társaság erre abbahagyta a vadásza­
tot és a partra evezett. Dr. Temunovics csónakáti 
azonban, mely legtávolabb volt a parttól, a liulfá- 
mok felborították s az ügyvéd kísérőjével a két mé­
ternél mélyebb viz alá merült. Dr. Temunovics s 
a vele volt Halász kitűnő úszók, de az ügyvédet 
így is nagy veszedelem fenyegette, mert felöltője 
és nehéz vadászfelszerelése, valamint a tó vizét 
betöltő hínár akadályozta a menekülésben. Nagy- 
nehezen mégis partra vergődött. Társasága bevitte 
egy félórányira lévő tanyára s onnan lakására, 
ahol most «súlyos betegen fekszik.

— A legöregebb székely asszony halála, 
Gyergyóbékás község legidősebb matrónája, özvegy 
Kosa Istvánná szül. Kolumbán Magdolna í. hó 
19-én 116 éves korában meghalt .Az elhunytnak 
néhai férje 1848 előtt még mint ellenőr a ■vámhi­
vatalnál sálcáig szolgálta az államot s mint ilyen 
után övegye 3 korona havi nyugdijat élvezett. Jel­
lemző, hogy az elhalt özvegy, aki a Tikosba lakott, 
gyermekeivel az oláhok közt és közvetlen a romá­
niai határ mellett levő oláh községek mellett, ahol 
ritkán hallunk miagyar szót, megőrizte anyanyel 
vét s gyermekeit is mint jó magyarokat nevelte i 
visszatartotta őket az eloláh'osodástól.

— Négymilliós sikkasztás. Parisból jelentik 
Á rendőrség ma letartóztatta Joanny bankárt 
akire sok feljelentés révén temérdek sikkasztási 
bizonyítottak. Ennek a bankháznak a párisi főin 
tvzeten kívül hét fiók intézete volt s üzletfélen 
négy millió frankkal meglcárositoita.

— Rejtélyes öngyilkos. Az O-utcza 24. számi 
házban egy rendőri felügyelet alatt álló nőnél ml 
déliben ön gyilkosságot követett cl egy 24—25 ét 
körüli fiatalember. Revolverrel előbb mellbe-, az 
tán halántékon lőtte magút s nyomban meghalt 
A rendőri bizottság nem tudta megállapítani 
hogy ki az öngyilkos. Semmiféle írást nem ha 
ayott hátra, csak lcct-hnvom névjegy^ talált; I 
nála. amelyek „Gábor Mihály, a Hitelban! 
tolcsvai fiókjának vezetője" névre szólnak._ Az ön 
gyilkos holttestét a törvényszéki orvostani into 
zetbe vitték.

— Ytfradi Gyula siófoki fürdőbérlő máté 
kezdve Siófokon tartózkodik,

K>' V*

ligásé».-:
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— Véres programmbcszéd. Belgrádiéi jelen­
tik : Negot ingből jelentik, hogy a Prahovoban teg­
nap tartott választói gyűlés véres lefolyású volt. 
Misics Péter ny. alezredes, volt ó-radikális képvi­
selő, most ifjú radikális jelölt, beszéde közben egy 
ó-radikális pargszt azt kiáltotta feléje: Hazudsz, 
te gyilkos! amire Misies a közbeszóló arczába vá­
gott. A parasztok erre székekkel rontottak Misics- 
nek, aki revolvert rántott elő és több lövést tett, 
miközben két paraszt megsebesült. A többi jelen­
levő közbelépésének sikerült a további vérontást 
megakadályozni. A szerb sajtó sajnálkozásának ad 
kifejezést afelett, hogy a felizgatott pártszenvedély 
oly sajnálatos eseményeket eredményezetV

— Cselédbál a Városligetben. Vasárnap dél­
után a Városligeti Zöld vadász vendéglőben véres 
cselédbált rendeztek. A mulatságon Orbán György 
3541-es számú és Szegedi József. 22G7-es számú 
rendőr igyekezett a rendet' fen tartani. Már több 
zavargót előállítottak, amikor Tapur István 27 éves 
kőmivessegéd az egyik rendőrrel dulakodni kezdett. 
A tömeg a kőmiiveslegény pártjára állott. Kövek­
kel, székekkel dobálni kezdték a rendőrt, majd ki- 
özönlöttek az utezára és az itt összegyűlt emlrerok 
is a rendőrök ellen fordultak. A rendőrök szoron­
gatott helyzetükben revolvert rántottal: elő és 
hogy niegriászszák támadóikat, többször a levegőbe 
lőttek. Égy eltévedt golyó a tömegben Palkó vies 
Mária tizenhét éves napszámost a karján találta. 
Bevitték a Bet.hesda-kórházba. Közben a Hermina- 
uti laktanyáról segítség étkezett, lovas és gyalo­
gos ' rendőrök, mire a verekedők futásnak eredtek 
és elmenekültek. Egy kődobálót mégis sikerült el­
fogni. Ez Benkö Pál tizenhat éves napszámos, aki­
nek a zsebében két nyitott bicskát találtak. A 
rendőrség Benkö Pált és Tápár Istvánt hatóság 
elleni erőszak czimén letartóztatta. A többit keresi 
a rendőrség.

— öngyilkos bankigazgató. Máramarosszíget-
löl jelentik: Jakobovios József, a téesői központi 
takarékpénztár részvénytársaság igazgatója szom­
baton este Szamáron a Szamosba ugrott. J akobor 
vies február elején állott a takarékpénztár élére, 
amely válság előtt állott. Máramarosszigeten J.v 
kcbovics öngyilkossága nagy megdöbbenést keltett.

— Mama! Mindaz a remény, ígéret, forrón 
vágyott álom, amelyet szerelmes ifjú völegényséév­
nek ideje alatt elképzelt, valóra válik az esküvő 
után. Sőt mikor a szerelem lángoló mámora lehig­
gad és a forró perezek után elkövetkezik a kö-> 
napok csendes boldogsága, a fiatal .pár meggyőző­
dést szerez arról, hogy mindennél többet ér a csa­
ládi otthon szerető boldogsága. Éppen azért az elet 
percze'it ábrázoló művészek mindig igen szives-m 
fordultak a családi boldogság felé, amelynek Jel­
lemző visszaadása mindennél kedvesebb. A családi 
otthon különösen akkor nyeri legnagyobb szépsé­
gét, amikor beléje költözik az édes harmadik, aki 
még szorosabbra köti a férfi és a nő közötti kap­
csolatot. Egy ilyen boldog házaspárt ábrázol Spí- 
nyik Kornélnak, a kitűnő festőművésznek „A 
mama“ czimü képe. A fiatal anya a bölcső előtt 
ül kényelmes karosszékben, nyilván méw lábbado- 
zik s a fiatal férj, aki előtt az apaság még egészen 
uj valami, felesége kezét az arczához szorítva, mély­
séges , szerelemmel tekint a nőre, akiben most '■■'ár 
nemcsak szerelmes hitvesét, hanem gyermeke any­
ját is tiszteli. A családi boldogság csendes harmó­
niája lengi be a gyönyörű képet, amely a Könyves 
Kálmán Társaság kiadásában nemrég jelent me-t 
művészi heliogravure kivitelben. A kép, mely az 
eredeti festménynek minden szépségét híven tűk 
rözi visszgj margó nélkül 54—68 czm., margóval nő­
dig 90—120 czm. nagyságú s 11 czm. széles színes 
fakeretben 72 koronába kerül. Megszerezhető 3 
korona részletfizetésre is említett ezégnél Buda­
pest, VI.. Nagymcző-utcza 37—39.

— A Tiszán felrobbant motorcsónak. Hód­
mezővásárhelyen a Tisza folyón tegnap Fejérváry 
József lapszerkesztő, kinek két hét előtt a Jüst h- 
pávttal volt pőre, kiránduláson volt többekkel 
motorcsónakon s Mártély felé haladtak. A 1 isza 
most nagyon széles és a csónak a víz közepén fel­
robbant. A csónakot a viz az orkánszerü szélben 
elsodorta és miközben a kirándulók a vízzel küz­
döttek, a kormányról a szél Fejérváryt a vízbe so­
dorta. Perczekig tartott ele thai ál-küzd cl cm után 
Fcjérváry elérte a csónakot. Nagy sok ára azután 
halászok r^jeivtették meg a hajótörötteket.

— Elgázolt földbirtokos. Szatmárnémetiből 
jelentik: Diőssy József gombás! gazdag földbirto­
kost a vonat elgázolta. Úgy látszik, a birtokos ittas 
volt és iieyn állapotban feküdt a sínkre. A bero- 
Logi) Vonat’mindkét iábtit levág la, UióSsy nyom­
ban meghalt.
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—• A stockholmi olympiai játékokon részt­

vevő magyar versenyzők hivatalos utazásával kap­
csolatosan rendezendő társasutazásra, melyben 
mindenki, te illát neun versenyzők is részrtvehetnek, 
jelentkezéseiket efogad, belépőjegyeket a verseny­
hez elad s mindennemű fel világosi lássál és pros­
pektussal díjmentesem szolgál: az 01 ympi ai bizott­
ság hivatalos megbízottja, a „Világjárás“ utazási 
és menetjegyiroda r. t. (Fürdö-utcza 1., bejárat a 
Dorottya-ulcza felöl.) Telefon 15-2—52.

— Újabb pogrom készül Oroszországban. Lom- 
borgből jelentik: Kiewben és a környékbeli helysé­
gekben az igazi orosz férfiak szövetsége ezrével osz­
togat röpiratokat, amelyekben zsidóüldözósre haj­
togatja a népet. A nagy veszedelemre való telel­
tettél a kiewi főrabbi segítségért folyamodott a kor­
mányzóhoz, aki megígérte, hegy intézkedéseket 
fog tenni a pogrom ellen.

— Az Andrássy-uti kereskedelmi szaktanfo­
lyam. A Keresik ed okúi Alkalmazottak Országos 
Egyesülete által fenntartott kereskedelmi szaktan- 
folyam márezius 27-én tartotta vizsgáját az egye­
sület Andrássy-ut 67, sz. alatti dísztermében. A 
vizsgát a vallás- és közotatásügyi minisztérium 
Magyar Endre főigazgató vezette, a kereskedelem­
ügyi minisztérium képviseletében pedig dr. Gáspár 
Endre jelent meg. A vizsgázott növendékek nagy- 
része előkelő fővárosi czégeknél nyomban alkalma­
zást nyert. A legközelebbi tanfolyam április havá­
ban nyílik meg.

— Havazás és jégeső. Alsókubini jelentés sze­
rint szombaton este ott heves zivatar tört ki, me­
lyet sürü jégeső követett. Vasárnap reggel óta 
erősen havazik. — Máramarosszigetről jelentik, 
hogy vasárnap nagy szélvihar után havazni kez­
dett. A hegyek mind hóval vannak borítva. Rabé 
ós Kőrösmező felé, a Yeroliovináu szánkózni lehet. 
Ma reggelre Maj-amarosszigeton erős fagy cs 
dér volt.

— A vándorló halott. Néhány hét előtt nyom­
talanul eltűnt Kaposvárról Romlási József 28 
éves várcshidvégi gazdag legény. A hatóság hasz­
talan kutatott utána. A nyomozást az irányította 
főleg, hogy Ivomlósi állandóan nagy pénzzel járt 
ós köztudomású Volt, hogy nem régi bem örökölt is. 
Ezért rablógyilkosságtól tartottak. Tegnapelőtt 
azután a Sióból fogtak ki a hulláját. Komlósi 
eltűnése éjjelén kártyázott ós nagy összeget nyert. 
A rendörorvosi vizsgálat megállapitol to, hogy 
Komlóéit előbb agyonverték, kirabolták, azután 
elásták. Később azonban kivették a földiről a kiol­
tat és a Sióba dobdák. A esendörség már meg*o- 
lalta azt a helyet is, ahol Komlósit a gyilkosság 
után el földelték. A gyilkosokat még nem tudták 
kinyomozni.

— Elgázolt automobil. Triesztből táviratoz­
zak : Az országion Sistiana és Duino között egy 
automobil, amelyben Cas-ut háztulajdonos három 
férfi ismerősével kirándulásra ment, összeütközött 
Turn Taxis herczeg gépkocsijával. Mind a két 
automobil felborult s az előbbi az árokba zuhant. 
A trieszti háztulajdonos és soffőrje súlyosan, 
három vendége könnyebben sebesült meg.

— A fogtechnikusok a szocialistákhoz csatla­
koztak. A Magyarországi Fogtechnikusok Egye­
sülete vasárnap tartotta közgyűlését. Felszólalt ott 
a segédek részéről meghívott dr. Landler Jenő ügy­
véd, akinc-k beszéde után a közgyűlés egyhangúlag 
kimondotta, -hogy a fogtechnikusok az osziályharcz 
alapján fognak szervezkedni s csalakoznak a szer­
vezett munkássághoz.

— Házasság. Dr. Semtey Róbert márezius 
hó 30-án tartotta esküvőjét a IX. kér. plébánia- 
templomban Bokor Malvin kisasszonynyal, a ki­
váló írónővel.

Orosz Zsigmcnd a budapesti áru" és érték­
tőzsde tagja és Schön Herrn in. Gábor Ernőnek a 
Budapesti Színház jeles fiatal kémikusának szülei 
a napokban ülték ezüstlakodalmukat. A szép csa­
ládi ünnepség alkalmából a tisztelők éj jóba rátok 
széles köre clhalmoztu a jubiláns párt szeroncit- 
kivánataival.

Gergely Aliks a postatakarékpénztár! tisztvi­
selő eljegyezte Schwäret Ignncz sze-sznagykereakcdö 
leányát, Arankát. Újpesten

űr. 1 eres Mihály és Roseth Gizi 1912. már- 
czius 31-én Budapesten házasságot kötöttek.

— Öngyilkos I iiszevkereskedö. Ma reggel az 
Amerikai-nt 9. szám alatt levő izraelita szeretet - 
házban Pavuch■ József n c gy Ven n yolezé v c-s volt 
füszerkereskedö, akit ott kil-ncz év óta ápolnak, 

•késsel elvágta a nyakát és elvérzett. G y égy it há­
ti", I lan betegsége miatt követte el az öngyilkossá­
got. Holttestét- a törvényszéki orvostani intézette 
vitték# c - - - ■ ' -
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— Kétszázötven kiló kenyér a leégetti-kuek.
Üszkös romokban hever Trsztcna, amelynek lakosai 
a nagv tűzvész után fedél és betevő falat nélkül 
maradtak. A károsultaknak gyors segiUégsh szót • 
gáltatott Novytorg, a kis galicziai város, amely 
tegnap kétszázéi íven kiló kenyeret küldött 1 rsztena 
földönfutóvá lett lakosainak. Egyébként Zmeskál 
György árva megyei alispán fölhívást bocsátott ki, 
amelyben a trsztenai égettek. érdekében a közönség 
jé szivére számit. A nagyközség kétharmada elham. 
vadt és kétszáznyolcz család maradt hajlek nélkül, 
irtózatos nyomorúságban. Az adományt a trsztenai 
főszolgabírói hivatal .ezimére lehet küldeni.

— Játék a fegyverrel. A Hajtsái-ut ISA 
számú háaban Goldberger Lajos tizen ötéves tanuló 
és Németh Jenő kilemczöves tanuló revolvevr 1 ját­
szottak. Közben a fegyver elsült ós a golyó Né­
meth Jenő oldalába fúródott. A súlyosan sebesült 
fiút a Botiíesda-ké;-rh árba vitték.

— AVolff-Metternich grófilévai a főszerep­
ben kerül bemutatóra Bendiener Oszkár „Az isme­
retlen" czimü 3 íclvonásos mámodrinája kizáró­
lagos előadási joggal az „Omnia“ mozgókép-palo­
tában. Ezen kiváló művészettel megjátszoltt és 
nagy irodalmi értékkel bíró darabról ma már or­
szágszerte beszélnek és ez is képezi az „Omnia“ 
e heti műsorának pi-éc-e de resistenceát. A másik, 
a maga nemében szintén világszenzácziót jelentő 
attrakezió, Beolt kapitány ugyanis utjának min­
dén érdekesebb részletét ilyképen kívánta megörö­
kíteni és világszerte élethűen demonstrálni minden 
óriási nehézségeket, melyekkel ezen tudományos 
kutatásainál meg kellett küzdenie. Mindkét óriási 
anyagi áldozatokat igénylő kép az „Omnia“ minden 
előadásában bemutatóra kerül.

— Automobilon a halálba. Berlin mellett, 
Grunevaldban ma automobil-szerencsétlenség tör­
tént. Wolff gyáros automobilja egy fordulónál tel­
jes sebességgel nekiment egy fának és darabokra 
tört. ,Wolff és a soffőrje meghalt, egyik utas súlyo­
san megsebesült. — Milánói jelentés szerint Sigini 
automobilgyáros egy gépkocsit próbált ki, amelyen 
kívüle egy gépész és négy munkás ült. 120 kilo­
méteres gyorsasággal robogott az automobil, mikor 
valami motorhiba következtében felfordult, Sigini 
és a mechanikus szörnyethalt. Két munkás sebei 
halálosak. „

— Egy templomi énekkar sztrájkja. A sztráj­
kok gazdag történetében is különös hely illeti meg 
azt, amelynek most Amsterdamból jelentik hírét-. 
Amstendnmban sztrájkba léptek a zsidó templomok 
kórusainak tagjai. A derék énekesek úgy találták, 
hogy a hitközség nem fizeti őket elég méltányosan 
ahhoz képest, hogy mennyi bcnsőséggel, milyen 
hangosan és mi-lyfli kitűnő orgánummal énekelik a 
karzaton az TTr dicséretét. A kórus nagyobb fize­
tést kért, a hitközség azonban elzárkózott a kíván­
ság elől. És most a kórus nem magasztalja az 
Urat, ellenben sztrájkol és ócsárolja a hitközség 
szűkmarkú urait.

— Nemzetközi gyógyszerész-szövetség. A 
legutóbb Brüsszelben megtartott nemzetközi ~vógy- 
szerészkongresszuson elhatározták, hogy a kari ér­
dekek közös és hathatós védelmezése érdekében 
megalakítják a nemzetközi gyógyszerész-szövetsé­
get. A megalakítás előmunkálatait befejezték, ugv, 
hogy a szövetség május havában meg fog alakulni 
és ugyanekkor megválasztják a tisztikart is. A 
szövetségbe .a magyar gyógyszerésztestületek és 
egyesületek mind beléptek, úgyszintén a gyógy- 
szeréssegédek egyesületei is s a belépési nyilatko­
zatot már mindannyian aláírták,

— Leugrott a villamosról. Tegnap este a 
Krisztina-köruton Borger József 19 éves katonai 
akadémiai növendék leugrott a 689-os villamos- 
kocsiról és leesett, a pótkocsi alá került, amelyek 
a ballábát összezúzták. A súlyosan sebesült ka­
tonai növendéket a ti zen hetes számú helyőrségi 
kórházba vitték,

— Elgázolt kisfiú. Tagnap este a Frnnczia-ut 
4S. szánni ház előtt a ezegléd—budapesti vonalon 
egy tizenöt év körüli fiú íejnélküli holttestét ta­
lálták, valamelyik vonat gázolhatta cl. A fejét a 
törzstől elmetszették a vonat kerekei és messzebb™ 
clhurczolták. A holttestet a törvényszéki orvostani 
intézetbe vitték. Kilétét nem tudták megálla­
pítani.

-— Scott kapitány dél sarki utazásán részt vett 
egy nagy filmgyár mérnöke is, aki e végtelenül 
érdekes felfedező ut minden momentumát pompás 
mozgófényképi>kben örökitelle meg. E mozgófény- 
képek április hárem első napján szenzácziós uj 
műsor keretében, kétszeres előadásokon ki nil be­
mutatóra az Apolló Színházban. A mik r záróképi1: 
Dcsdctmona, társadalmi dráma két felvonásban. A 
főszereplők: \V. VaUamie-r, a lop uh ágai ki ráki 
színház tag;«.
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— A kórházi szolga szerelme. Máramar-.s- 
szigeten György Grigor húsz éves kórházi szolga 
reménytelenül szerelmes volt egy kórházi ápoló­
nőbe. Bánatában eezetsavat ivott és belső sérülé­
seibe tegnap este belehalt.

— Szerelmi dráma az utczáu. Az éjszaka 
Molnár László húsz éves kö-nyvkötösegéd Kratz 1 
Hermina zenésznövel a Mcrán-kávéházból haza­
felé tartott. Amikor a József-körut 8. számú ház 
elé érlek, Molnár revolvert rántott elő és a leányra 
tolt, majd magát lőtte mellbe. M indáik ét sebesül­
tet a Rókus-kórházba vitték. A férfi állítása sze­
rint közösen határozták el, hogy meghalnak.

— A közönség kényelme. Mindenekelőtt ezt 
tartja szem előtt Reketow igazgató, akinek város­
ligeti czirkusza e hét szombatján, este háromne­
gyed 8 órakor magnyitja. A közönség kényelme ér­
dekében az idén a czirkuszjegyeket a városban 
több helyen lehet beszerezni, még ped*ig elővételi 
dij nélkül. Czirkuszjegyek kaphatók következő he­
lyeken : a czirkusz-pénztárnál a Városligetben 
(egész nap1, Andrássy-ut 19. (nagytözsde), ltrzsé- 
bet-körut 9- (Az Újság), Erzsébet-körut 29. és 
Yáczi-körut l í. (Az Est), Andrássy-ut 29. (A Világ), 
Andrássy-ut 38. tőzsde), Kebskem'éti-utcza 14- 
(tőzsde.)

— Halálozás. Szentes város közéletének egyik 
kiválósága, a szentesi társadalom előtt közszerctet- 
ben és bccsülésben álló férfiú hunyt el márcz. 30-án 
tizéntesen. Geröcz Lajos, a szentesi református 
egyház lelkipásztora életének hatvankettedik évé­
ben elhunyt. Geröcz Lajos, 33 évig volt a szentesi 
református egyház lelkésze es a város társadalmi 
s egyházi életűben élete végéig érdemdús szerepet 
vitt. Temetése április Ló 2-án lesz. Halálát özve­
gyén és két leányán kívül kiterjedt rokonsága 
siratja.

Sárváry Ilonka okleveles tanítónő, néhai 
Sárváry Elek hírlapíró leánya, április hó 1-én 
Budapesten elhunyt.

Dr. Käufer Izidor, jónevü budapesti ügyvéd 
hosszas szenvedés után ma meghalt. Temetése ked­
den délután fél négy órakor lesz a budai izraelita 
farkasréti temető halottas l ázából.

Dévai Nagy László, nyug. árv. ülnök, volt 
48-as honvédföhadnagy, aki az erdélyi hadsereg 
minden karczát, vitézül végigkiizdötte, 84 éves 
korában meghalt.

Décsey Péter főesperes, az erdélyi egyház­
megye nesztora, 84 éves korában Erzsébetváros­
ban meghalt.

ErÖskovy Gyula honvédföhadnagy 35 éves ko­
rában Szegeden meghalt.

Nyújtódi és iknfalvi Farkas András p. ü. szám­
gyakornok márczius 30-án, életének 26-ik évében 
elhunyt Sátoraljaújhelyen.

Feldobolyi Szabó Ferenc/ ni. kir. honvédszá­
zados. 42 éves korában meghalt Kolozsvárott.

Lendíti Miklós, Temes vármegye, tb. főjegy­
zője és a Bélmagyarországi Közlöny ezimii napilap 
szerkesztője, vasárnap délután 00 éves korában meg­
halt. Lomháit 30 éves szolgálati jubileuma alkal­
mából a király nemrég tüntette ki a Ferencz Jó-
zsef-renddel. ,

Molnár Lajos gyógyszerész, a nagyváradi ag. 
ev. egyház 21 éven át volt főgondnoka. 64 éves 
korában elhunyt.

Könne Nándor, az ungvári fóreáhskola tanára, 
po éves korában Éne váron meghalt.

Id. Mikecs Miklós, Szabolcs vármegye törvény­
hatósági bizottságának régi tagja, 76 éves korában 
Nyíregyházán meghalt.

x Rovttl-Orfeum, Budapest. Erzsébot-körut
I. sz. Színházi ós varieté műsor. Kezdete 8 órakor.

x Fodor-féle vívóterem a Koronaherezeg- 
teza 3. szám alatt n főváros legnagyobb és 
dszcrelt torna- és vívóterme. Különös gond fouhtta 
gyermektorna- és vívásra.

x V nemzetközi jubiláns sznkácsmüvészvti 
iállitáson Bévsln „ somi került a merk,,/es a 
iiesshiibli tiszteli tdijért. Teljes S fogas.,ol aUo 
inert szolgállak fel. melynek elkészítéseim/ mm- 
, n ételnél Giesahlibli savaiiyuvizet használtak. X 
iner elsőrangú volt és fényesen igazolta, hogy a 
liesshübli snvanyuviz főzés czéljárn kivahmn til­
almas. A tiszteletéi jót. egy arany romontoir-orat 

jury llicrz Károly konyha főnök urnák nette
dn.

x Az \ngol-park megnyitása. Budapest egyet- 
»n családi szórak,zó helye, az Angol-park Imsvet 
asírna p megnyitja másfél szeresen megnagyol,bi­
ot' területének kapuit. Azok a látványosságok vs 
ttrakeziók, amelyek tntaly megalapozták a mu- 
atóhclv jövőjét, ismét szolgálni fogjak a kozon- 
ógut. A léivé házukban és vendéglőkben rossz ulv 
setén 12.000 c.r.hcr részéve lesz fedett lielyisog. 
V)CV sikere a nvárnak az Angol-park, amelynek 
ulajdonosni, a Meinharclt. testvérek ennék érde­
lében mindent elkövetnek.

x Takarékosság a legszebb női erények 
egyike abban nyilatkozzék, hogy ott vásároljon, 
ahol olcsón, jó árut lehet venni. így például kézi­
munka szükségletét Bérezi I). Sándor kézimunka 
nagyiparosnál (VI., Dessewífy-utcza 5.) szerzi 
be, aki üzletét és műhelyét saját házában helyezte 
el és igy mentve a horribilis költségtől, jó árut, 
olcsó árakban szolgál ki. .Vidékre nagy képes ár­
jegyzéket ingyen küld.

SZÍNHÁZ és^művészet.
János barát czivilnek megy.

— Gabányi búcsúja a színpadtól. —
Budapest, április 1.

Nem volt sablonos búcsúzó®; nem afelé talmi 
ünneplés, amelylyel közönség és kollégák elintéz­
nek egy színházi ügyet. Valami nagy, nagy me­
legség áramlott ki Gabányi Árpád mai búcsújából 
és sok fény is, melynek sugaraiban fürdőtt úgy 
az, aki búcsúzott, mint azok, akik búcsúztatták 
és azok is, akik néma szemlélői voltak a kifejlődő 
szép jeleneteknek.

Ilyenkor, a búcsúza« ünnepélye® alkalmával, 
szokás, hogy a színpadtól megváló művész érde­
meit, művészi tulajdonságait és jelentőségét mél­
tassa a sajtó. Én a^magam részéről ezt fölösleges­
nek tartom. Negyven esztendő óta áll a magyar 
játékszín szolgálatában és huszoonyolez esztendő 
óta ismeri a budapesti közönség. Nincs olyan mű­
vészet iránt érdeklődő ember, aki ne tudná, mi 
jelentősége van Gabúnyinak. Mondjuk el talán 
újra, hogy a legkiválóbb művészek egyike, aki a 
művészetet mindig komolyan vette? Mondjuk el 
újra talán, hogy egyszersmind a legnagyobb ma­
gyar epizodista volt, aki alakításaival felejthe­
tetlen emléket hagy vissza? Mindezt mindenki 
tudja. Azt is fölösleges elmondanunk, hogy a 
művészet más terén is jelentős eredményeket ért 
cl. Kitűnő szobrász, nagy tehetségű festő és igazi 
költő. A szinmüirodalmat is gazdagította sok 
sikerült színdarabbal és több novellát, regényt és 
költeményt irt, amelyekben a művész a maga 

'igazában kibontakozik. Szóval, a szó nemes ér­
telmében művészi életet élt; a múzsák és grá- 
cziák fölkent papja volt; egész élete és gondol­
kozása a művészetben olvadt fel.

S hogy most örök időkre búcsút mond a szín­
padnak, az nem jelenti azt, hogy a művészetnek 
is búcsúszót mond. Teljes testi és szellemi erejé­
nek birtokában van. Lehet, hogy egy művészi ág­
gal nem foglalkc-ik majd, de művészet nélkül 
Gabányi Árpád el nem képzelhető.

Búcsúzott tőle a közönség s búcsúztunk tőle 
mi is, akik idők folyamán hivatásunkhoz híven 
annyit foglalkoztunk vele. Az emléket, amelyet 
hátrahagy az elmékben és szivekben, megirigyel­
hetné egy fejedelem is. ^lert ezt az emléket ő 
maga .állította magának.

Igen szépen jellemzi Gabányi művészi lelkét 
és gondolkozását az a néhíuy szó, amelyet ma az 
..Annusba" előadása után intézett a közönséghez. 
Éz is kiemelte a mai bucsuestét a sablonból. Más 
művész némán távozik. Ó nem tudta megállni sz-S 
nélkül. Az ..Anmiská“-ban tudvalévőén a János ba- ' 
rá tut. ábrázolja. Mikor barna csuhájában kilépett a 
színpadra, a közönség, mely zsúfolásig megtöltötte 
a színházat, lelkes tapssal fogadta, mely meg-mog- 
ujült s mind nagyobb hullámokat vetett úgy, hogy 
a játék hosszabb ideig szünetelt. Nyílt szilien is 
tapsolták, felvonás végen pedig számtalanszor ki­
hívták. A második felvonás végén szokatlan dolog 
történt. A közönség tapsvihara nem akart véget 
érni. Gabányi a lámpák elé lépett; intett közevei, 
mire halálos csend lett. Azután Gabanyi ezeket 
mondta:

—■ János barát kivetkőzik; János barát czi- 
vilnek megy; de János barát imádkozni fog az o

Az igazgatóságtól és a kollegáktól, valamint az 
egész művészi világtól ieboesátott függöny mögött 
a színpadon búcsúzott egy órával az előadás kez­
dete előtt.

A színpad pompásan fel volt díszítve. Ott volt 
gróf Bán ff y Miklós kormánybiztos és Tótii Imre 
igazgató vezetésével a Nemzeti Színház minden 
tagja, az összes budapesti színpadok képviselői, a 
szinészegyeeiilct, sziniakadémia képviselői. Dr, 
Búrczy István polgármester, Hock János orsz. kép­
viselő, a budapesti művészi, írói és újságírói világ 
számos tagja. A koszorúk egész tömege borította ol 
a színpadot, amelyen, amikor Gabányi Árpád meg­
jelent viharos éljenzéssel fogadták. Koszorúkat 
küldtek 'hálájuk és szeretetűk jeléül a Nemzeti 
Színház, Vígszínház, Uj Színpad, Budapesti Szín­
ház Országos Szinészegyesülct, Sziniakadlémiai nö­
vendékek, Bérezik Árpád, a Fészek, az Otthon írók 
é® Hírlapírók Köre, a Lipótvárosi Kaszinó és a 
Józsefvárosi Kör.

A koszorúk között egy asztalon a művész tisz­
telőinek az ajándékai voltak elhelyezve: egy ezüst 
babérkoszorú á Várszínház közönségétől, e^y ezüst 
serleg Budapest város közönségétől, egy ezüst már­
ványplakett a Nemzeti Színház igazgatóságától és a 
színpad egyik sarkában egy gyönyörű antik Író­
asztal, a Nemzeti Színház tagjainak ajándéka.

Elsőnek Tóth Imre szólalt meg, aki felolvasta 
gróf Zichy János kultuszminiszter levelét, amely­
ben a miniszter meleg szavakban emlékezett m=g 
Gabányi érdemeiről. Majd Tóth- Imre emelkedett 
szellemben, nagy érzéssel és erős színekben mél­
tatta Gabányit és a bucsuzás jelentőségét.

Azután sorban következtek: Mihály fi Károly, 
aki a színház tagjai, Bárczy István polgármester, 
aki Budapest publikuma nevében mondott búcsú­
szavakat a távozónak. Elvonultak előtte isten hoz- 
zád-ot mondva: Várady Sándor az Operaház, La- 
tabár Kálmán a sziniakadémia igazgatósága névé-, 
ben, gróf Banffy Miklós kormánybiztos szintén 
mondott egy rövid beszédet.

Gabányi a könnyekig meghatóiban válaszolt 
és buosuszavait igy végezte be:

— Gabányi Árpád, a színész meghalt, de 
Gabányi Árpád, az obsitos színész még él. És ha 
eljöttetek a temetésemre, jöjjetek el a feltáma­
dásomra is. Jöjjetek el néha hozzám. Aki meg 
akar pihenni, akit nagy sorscsapás ért, vérző 
szívvel jöjjön hozzám. Szivtsen, szeretettel fo­
gunk látni én és feleségem benneteket, A vi­
szontlátásra.

Előadás után az Erzsébetvárosi Kaszinóban 
banket volt, amelyen újból sok meleg és lelkes fel- 
köszöntőt mondottak a távozó művészre.

(*) Opera. Vasárnap este bosszú pihentetés 
után ismét az eredeti formában került színre az 
évek óta úgynevezett „párisi vezérkönyv“ szerint 
adott Tannhauser, melynek csonkittatlan hatal­
mas nyitánya ezúttal is azt a nagy és mély hatást 
gyakorolta, mint régente. Az előadás keretében 
érdekes debutre nyílt alkalma M. Medek Anna asz- 
szonynak, aki eddigi szerepét, Vénuszét Erzsébe­
tével cserélte fel. A művésznő vállalkozása a legsi­
keresebb volt. pompás orgánuma és kiváló éúek- 
technikája stílusosan alkalmazkodott a‘ wagneri 
deklamácüióhöz, határózott bizonyságául annak, 
hogy' ebben a specziális műfajban is teljes híva* 
tottsággal állja meg helyét. A nagyszámú közönség 
meleg szimpátiával fogadta alakítását cs az egyes 
nagy áriák után nyílt színen is lelkesen ünnepéibe 
A fölöttébb sikerült, előadásban ének és játék szem­
pontjából kifogástalan produkeziót, kaptunk az 
együttes többi tagjától is. akik közül külö­
nösen Anthes ideális Tannimeuserc, Krammer Te­
réz pompás hangu és (lódító megjelenésű Vénusza, 
Szemére Árpád nemesen énekelt Wolf ram ja és 
Székelyhídi) művészi alaki láva Walter szerepében 
érdemelnek feltétlen dicséretet és elismerést. Az 
előadást Kerner karnagy nobilis lendülettel és biz­
tos tudással vezényelte. — Hétfőn este ismét üti-

Hmpuíos káRtalmaktreáa csak

kedves közönségéhez!
A tombolas és tapsorkán, mely erre keletkezeti, 

k irhatat lan. Szem nem maradt szárazon. Maga a 
művész is törölte könnyeit.

lay búcsúzott Gabányi Árpád a színpadtól és 
a közönségtől. . T. Sz.

igyéks 15eiegjc 48 fiilép!

Főraktár: BRÁZAY KÁLMÁN cégnél
Bavoss-utcata 43« szám.I
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nepo \olt az Operaháznak és újból megismétlődtek 
azok a szokatlan zajos tüntetések, melyeknek Titta. 
Rujjo eddigi fellépéseinél tanúi voltunk. A művész 
ezúttal Hamletét énekelte cs bámulatos produV 
cziójávol teljesen és tökéletesen elfogadhatóvá tette 
a Shakespeare drámának operai feldolgozásban ke- 
vésbbé élvezhető alakját. A szerep, melybe 1 
többnyire a világosabb regiszterek dominál­
nak, kitünően megfelel a hangjának is, 
amely ezúttal sokkal nagyobb fénynyel *-s 
nagyobb erővel csengett. mint Eigolettóban, 
amelyben a mélységek hézagosak voltak. Gyakran 
valóságos tenorszerii timbreje volt hangjának és a 
harsányan kitartott bé-k ős dé-k valósággal meg­
lepetést keltettek. Az alak mepjátszásában ismét 
alkalma nyílott Ruffónak operaénekeseknél ritkán 
tapasztalható nagyszerű színjátszói képességekről is 
tanúságot tenni, végtelen tudással és intelligen- 
cziával,állította elénk egy eszelős dán királyfi 
alakját, bámulatos énekművészet« pedig, a nagy 
lendülettel kiadott forték és a lehetletszeriien 
gyengéd pianissimók nagyban hozzájárultak ahhoz, 
hogy művészien plasztikus gesztusainak, kifejező 
arezjátékának énekbeli kiegészítői lehessenek. A 
színházat teljesen megtöltő közönség példátlan lel­
kesedéssel ünnepelte egész estén át, viharos taps 
hangzott fel minden jelenése után, felvonásvégeken 
pedig számtalanszor szólították függöny elé, sőt 
a második felvonás első képe után a han­
gos „éljen“ és „ewiva“ kiáltások, a kendő- 
lobogtatás és a zugó taps arra is kényszeritették, 
hogy a hires bordalt függöny előtt ismételje el 
a kivilágított nézőtéren ülő hálás és lelkes közön­
ségnek. A vendégművész mellett nagy és meg­
érdemelt sikere volt B. Sándor Erzsi asszonynak 
Ofélia szerepében, melyben virágzó hangjával, 
tökéletes énekművészeiével és poétikus játékával 
szintén elragadta a közönséget. A felvonások 
után őt is lelkes ovácziók szólították a lámpák 
elé és egyes jelenetek után nyílt színen is fel­
hangzott a zajos taps. Az előadás többi jeles sze­
replői Fodor Aranka, Venczell és Komái szintén 
művészien oldották*meg feladatukat, a zenekart 
pedig ifj. Ábrányi Emil a nála megszokott gondos­
sággal és temperamentummal vezette. (—na.)

(*) A Király-szinház perli Petráss Sárit. A 
Király-szinház „LeAnyvá®ár“-szinlaujai tegnap és 
ma estére Petráss Sári fellépését hirdették. Ámde 
a primadonna már tegnap se lépett fel és most 
hosszú ideig egyáltalán, nem fog Budapesten ját­
szani. A tegnapi estén a rendező jelentette be a 
közönségnek, hogy Petráss Sári nem vesz részt az 
előadásban és szerepét: Harmath Ilona fogja ját­
szani. A primadonna búcsú nélkül távozott. Buda­
pestről Londonba és hirtelen távozása konfliktust 
idézett fel közte és a Király-szinház igazgatósága 
között. Petráss Sárinak ugyanis az volt a legutóbbi 
szerződéses megállapodása a Királyszinházznl, hogy 
április 11-ig. addig, amíg Londonba megy. játszani 
fog Budapesten és a ..Leányvásár" 150-ik előadá­
sán búcsúzik el a közönségtől. A múlt, héten a 
művésznő levelet, irt Beöthy László igazgatónak, 
hogy csak' szombatig, márczius 30-ig játszik és 
ezen az estén túl nem lép fel. mert elutazik, óz 
igazgató azt válaszolta erre a levélre, hogv a beje­
lentést nem veszi tudomásul, ragaszkodik a leg­
utolsó megállapodáshoz és ha a művésznő nem 
tartja be, el fog ellene járni. Petráss Sári ?z>m- 
baton este elbúcsúzott a kollegáitól és örvendene 
vette át e titkos buesu-est egyetlen virágadomá­
nyát, egy virágból készült kis aoroplánt. melyet 
Pál may Ilka küldött neki ezzel a felírássá': 
..Árkon át. bokron át kövesd a nagynénid nyomát.“ 
Követni fogja az, a por, amelyet a Királyezinház 
igazgatósága indít, ellene szerződésszegés czir.ihí, 
követelve tőle a kikötött, húszezer koronás rónál L 
A művésznő a. jövő héten már részt vesz- a londoni 
Df;ly‘s Theatre-ben a .O.ignnyszerelcm“ próbáján.

(*) Bécsi operett n Népoperában. Zsúfolt ha- 
zak jelzik a Népoperáiban a Theater an der Wien 
kitűnő művészegyüttese vendégszerep!é vinek pél­
dátlan sikerét. Vasárnap este a Luxemburg grófja 
került előadásra, mely alkalommal a társulat Becs­
ben nagy népszerűségnek örvendő, nálunk eddig 
még nem szerepelt két tagja. Louise Knrtonsch ér 
Tautenhayn is felléptek. Kartousch kisasszony 
Juliette szerepében saéphangu és nagyszerű tem­
perámon tumu szubrettnek mutatkozott. A közönség 
nagy lelkesedéssel fogadta bemutatkozását és a 
népszerű „gimbelcm-gombolom“-nőta magya­
rul énekelt refrénjét négyszer L megismé­

teltette vele. Tautenhayn kedves és szim­
patikus színész, neki is nagy sikere volt, akárcsak 
Paul Gut manned-, aki Bazilt diszk rőten és sok Íz­
léssel játszotta, valamint Mizzi Seitiitznck Stráza 
grófnő kitünően megjátszott szerepében. Az elő­
adás főerőssegei ezúttal is Treumann és Mizzi 
fíüntlter voltak, bár az előbbi ezúttal kissé in- 
diszponáltan játszott. A felvonások végén számta­
lan kihívásban volt részük a magán szereplőknek 
és meg kellett jelennie minden felvonás után a 
népszerű komponistának, Lehár Ferencinek is. 
aki a dirigensi székiben ezúttal is bravúros munkát 
végzett. — Hétfőn este megszakadt a Lelni r-cz'k- 
lus, ezúttal a hires keringőkirálynak, Strauss 
Jánosnak édes melódiái csendültek fel a 
Népoperában. A „Denevér“ szerzőjének posthumus 
operettje, a „Wiener Blut“ került előadásra a ven­
dégszereplő társulat pompás együttesével, melyből 
ma is Betty Fischer, Louise Keirtousch, Gut mann, 
Glawatscli cs Tautenhayn énekben és játékban 
egyaránt jeles predukeziói emelkedtek ki. Gróf 
Zedlau szerepében nagy meglepetést keltett 
Deutsch-Haupt Erik cperet tsziupadon szokatlan 
terjedelmű hangjával, művészi énoktechnikájával 
és finom színjátszói képességeivel. A színházat 
ezúttal is teljesen megtöltötte lelkes ünneplő kö­
zönség, mely zajos tapsokkal hívta lámpák elé a 
magánszereplőket és ovácziókban részesítette a kar­
mestert is, Stalla Oszkárt, aki jeles tudással és 
lendülettel vezette zenekarát.

(*) Az Operaliázhan holnap, kedden a 
Bajazzók dalmű kerül szilire. Nőddé—Ambrusáé, 
Canio—Lunardi, Silvio—Szemére, Tonio—Dalno­
ki, Beppo—Kertész Ö„ a két pór—Kárpát és Ju­
hász lesz. Utána a Csőd a viza balletet adják, mely­
ben Pallai Anna, Kranner Ilona, Smoraldi, Pini 
játszszák a főszerepeket. — Mind a két müvet ifj. 
Ábrányi Emil karmester vezényli, az operát Kiss 
Dezső rendezi, a balletet Guerra Miklós balletmes- 
ter rendezi. (Évi bérlet 56 sz., kezdete 7 és fél óra­
kor.) Titta Ruffo, a m. itir. Operaház világhírű 
vendége szerdán a Sevillai borbély czimszerepében 
búcsúzik, melylien a múlt héten oly páratlan nagy 
sikerrel mutatkozott be. Szereplötársni most Is 
Sándor Erzsi, N. Yálent Vilma, Arányi. Hegedűs, 
Kornai Kertész Ö., Juhász és Zsolnai lesznek. — 
(Évi bérlet 57. sz.) felemelt helyárak mellett. Kez­
dete 7 és fél érakor.)

(*) Növendékhangverseny. Vasárnap este tar­
totta ezidei harmadik nyilvános hangversenyét a 
kiváló tanerőiről éc helyes pedagógiai elveiről jól 
ismert. Fodor-féle zeneiskola. A Royal nagytermét 
ez alkalommal is nagyszámú, válogatott közönség 
töltötte meg zsúfolásig, mely szivesen hallgatta a 
zongora, hegedű, gordonka és énekosztályok hala­
dottabb növendékeinek jeles predukezióit, köztük 
nem egy olyant, amely felülemelkedik a zeneisko­
lákban megszokott és megkívánt nívón. A hang- 
ve re dny nagy ízléssel összeállított műsorának folya­
mán feltűnt a két Kotányi-nösér jeles képessége. 
Az egyikük, Erzsébet, nagy intclligcncziával 
és ritka technikai készséggel interpretálta Men­
delssohn d moll triójának zongora részét., Kotányi 
Klára pedig nagy bravúrral adta elő Siklós Albert 
két zongorád arabját. Nagyon tehetséges zongorá- 

! sok még Farlaky Zoltán, aki Liszt, Rossignolját 
adta elő. Buesár De.lica, aki Rcinhokl Impromtu- 
jében árult el meglepő kvalitásokat és Blau Alice, 
aki Haydn variáezióiban mat atkozott, sokat Ígérő 
tehetségnek. Tóthfalvssy Zoltánban jeles készségű 
csellojátékost ismertünk meg, Orbán Erzsébetre 
pedig, aki friss és jólképzett hangon énekelt, szép 
jövő vár ezen a pályán. A közönség lelkes tapsokkal 
jutalmazta a növendékek szép produkezióit és a 
hangosan megnyilatkozó elismerésből nagy rész. 
illette meg a kitűnő intézet jeles vezetőségét (i 
lelkiismeretes tanerőit, akik nagy buzgalommal és 
fáradsággal állnak a művészi nevelés szolgálatában.

(*) Mimkáshangvcrseny. Az oly nagyszerűen 
1 >cvúlt nuinkáshai gvery. nyék során immár negyed­
szer gyűjtötte össze ez Orsz. Szimfóniai Zenekar 
módfelett hálás és lelkes közönségét a tegnapi na­
pon. A Z< Tienkn-lvmin nagyterme ismét zsúfolásig 
telt men ■'< viharos lap.*,a! "honorálták az crdekis 
műsor élvezetes előadását. Műsoron voltak: Wel.ee 
Euryanthe-nyitánya, Hu bay Jenő Moha rózsája, 
Mr)v\sOr(/;;l:y ..Egy éj a kopár hegyen“ ez.irnii f *n- 
táziáju és Goldmark V. t/űmfóniája. Kun László 
Ica zva tó" és d'-rék gárdáját minden .vám után lel­
kese u ütmen ahík.

(*) Helvey Laura nyugalomban. Gabónyi Ár­
páddal, egyidejűleg, akinek a színpadtól való bú­
csújáról más helyen számolunk bo, IlclveU Laura, 
a színház elsőrendű művésznője és örökös tagja 
szintén megvált a színpadtól ós nyugalomba vo­
nult, A művésznő határozottan kifejezett kíván­
sága volt, hogy távozása alkalmából semmi nyíl" 
vános ünneplésben ne legyen része. Ezért a bucsu- 
fellépésről is lemondott. A színház igazgatósága 
respektálta a művésznő akaratát ós ezért ma déli 
egy órakor Tóth Imre igazgató vezetésével a Nem­
zeti Színház tagjai a Bnkács-utcza 3. számú ház­
ban lévő lakásán kerestük fel és ott búcsúztak el 
tőle. Tótli Imre igazgató átadta neki a kultuszmi­
niszter meleghangú üdvözlő levelét, majd a szia" 
ház igazgatóságának búcsúzó iratát és művészi ki" 
vitelii emléktárgyát, egy ezüst plakettet. Azután 
szívig ható szavakkal búcsúzott tőle a maga és a 
színház minden tagja nevében. Gróf Zichy János 
vallás- és közoktatásügyi miniszter a következő 
levelet intézte Helvey Laurához:

„Igen tisztelt Művésznő! Abból az alkalom­
ból. hogy megválik a Nemzeti Színház színpa­
dától, amelyhez az értékes sikerek hosszú Ián* 
czolata fiizi, nem mulaszthatom el, hogy kifeje­
zést ne adjak annak a nagyrabecsülésnek, amely" 
lyel művészete iránt viseltetem. Kívánom, hogj 
az igaz művésznőnek rajongásával átélt művész! 
pályájára a teljesített hivatás öntudatával hoszi 
szu ideig tekinthessen vissza és a Nemzeti Szín­
házi örökös tagság kitüntető czimét még sokáig 
viselje. Fogadja őszinte tiszteletem kifejezését, 

Budapest, 1912. márczius 31.
Gróf Zichy János, s. k.‘*

(*) A művészi plakát. Ilyen czJmmel tegnap 
este Tuszkay Márton festőművész érdekes és vetített 
képekkel kisért előadást tartott a Vigadó kis termé­
ben, melyet nagyszámú és előkelő közönség hallga­
tott végig meleg érdeklődéssel. Tuszkay 45 pompás 
külföldi plakátot mutatott be, franczia, angol és 
német művészek munkáit, melyek úgy a plakát 
eredeti czéljának, mint a művészi kivitelnek szem­
pontjából mintákul szolgálhatnak. Előadó hang­
súlyozta előadásában, hogy a tiszta reklám szem­
pontjából is fontos a plakát artisztikus szépsége, 
másrészt pedig az a körülmény, hogy a plakátot 
számtalan ember látja és nézi — többnyire nem is 
egyszer — egyenesen parancsolja, hogy a plakát 
művészi is legyen. Az érdekes előadás végén a 
közönség lelkes ünneplésben részesítette Tuszkayt.

O Hangverseny Győrött. A győri filharmó­
nia egyesület és ennek karmestere, Franck Gábor 
meghívására a Magyar Zeneszerzők Társasága 
márczius harminczadikán zenekari hangversenyt 
rendezett Győrött. Ennek különös jelentőséget az 
adott, hogy az előadott újdonságokat szerzőik ma­
guk vezényelték. Lavotta Rezső szellemes Suite 
Persane-ja, Percnyi Géza szépen hangszerelt, öt­
letes Suite-je, dr. Toldy László művészi felépítésű, 
témákban gazdag Sinfrmiefto Eomanliroja után 
következett Major J. Gyula Y. szimfóniája, me­
lyet Húsvéti szin fán iának nevez, mert. a természet 
a hús vét megújhodását, majd a mélységes, komor 
halálsejtelmet, a halál borzalmasságát, utána pedig 
a feltámadásba vetett erős hitet, n jövő élet re­
mén) ét. tárja elénk művészi hangszerelésben, meg­
kapó, eredeti témák feldolgozásában. Dalszimfóniá­
nak is nevezhető e mii. mert szervesen belokom- 
ponnlt énekrészei vannak, melyek a mii hatását 
még emelik. Faragóné Szörényi Bella hangver- 
senyénekesnö és Goldmark Rubin ezeket művészi­
leg adták elő. Geszler Ödön és Franck Gábor a 
capelin karai méltó befejezését képezték a hang­
versenynek.

(*) Luvpnburg grófja: Strom. A Theater an 
der Wien keddi vendégjátékán a Népoperában, 
mikor is a Luxemburg grófját ismétli meg a tár­
sulat, ui mü vészszel fog megismerkedni a buda­
pesti közönség: n szerep bécsi és párisi kínálójá­
val, Strom Ottóval. Az előadás többi résztvevője 
az ismert kitűnő ensemble: Günther Miozi, Knr- 
touseli Lujza, Tautenhayn Ernő, Gutmnnn, 
Schutz Miozi és 1 ánger. Holnap, szerdán Offen­
bach Szép Helená ' it mutatja be a társulat: Gün­
ther Miczivel a cz.imszcrepben.

(*) A Nemzeti Szalon választmányi illése. \ 
Nemzeti Szalon újonnan megválasztott válusz.t- 
niánva márczius 30-án tantólta első ülését Molnár 
Viktor ny. áhuntitkár elnöklete mellett. A választ­
mány igazgatósági tarokul megválasztotta trialt 
Oszkárt, Kar-Gúny Ödönt, Kévii-Korú' s Lászlót és 
Armes Merevít, majd a választmányi póttagokat 
sorsolta ki egy és két évre. Ezután V''ry Bél i 
igazgató tette meg jelentését az év hátralevő részé-



EGYETÉRTÉS 11Kecfä, "április 2.

nck művészeti és munka programmjáréi. A választ­
mány a jelentést tudomásul vette és felhatalmazta 
az igazgatóságot, hogy a müncheni kiállításra vonat 
kozőlag a Heinémann-czéggel szerződést kössön. 
A Nemzeti Szalon első külföldi kiállítása .11)13. 
január és február hóban lesz a müncheni Heiné­
in ánn Galerieben.

(*) A Hivatalnok urak. Brünnhöl jelentik: 
Most, mutatta he a Brünner Stadttheater a „Hiva­
talnok, urakat“ Földes Imrének, a Magyar Színház­
ba n nagy sikert aratott darabját, Die Herren 
Beamten ez innen Heinrich Gliic.ltsrnann fordításá­
ban. A briinni publikum nagy tetszéssel fogadta a 
magyar darabot.

('*) Elmaradt hangverseny. Az április 2-ura 
és 3-ikara hirdetett Wiener Philharmoniker zene­
karának hangversenye közbe.jött akadályok mi itt 
elmarad. A jegyeket a Harmónia visszaváltja.

TUDOMÁNY ÉS IRODALOM
* Kató és egyéb elbeszélések. Fonyó Bertá­

nak most jelent meg ezzel a czimmel egy novellas 
könyve, amelyet bizonyára kellemesen és szeretet­
tel fognak fogadni mindazok, akik az érdekes no­
vellák kedvelői. Fonyó Berta novelláiból egy 
ti nőm an gondolkodó női lélek sok sajátos, meg­
különböztetett tulajdonsága árad kifelé, egy írni 
tudó asszony sok érdekes gondolata, amelyek ke­
rek, jól megkonstruált történeteikben jutnak kife­
jezésre. A ,,Kafó és eQyéb elbeszélések" ezi.mii 
kötet ára 3 korona és kapható a szerzőnél Te réz­
korai 29.

* A Természettudományi Társulatból. A Ter­
mészettudományi Társulat könyvkiadó vállalatá­
nak aláírói moat kapták meg a Társulat legújabb 
kiadványát, Richárd egyetemi tanár nagyszerű 
munkáját az „Oeoanografia“ czimii szép müvet. 
Legközelebb megjelenik báró Berget Alfonz mun 
kaja a repülőgépekről.

REPÜLÉS ÉS LÉGHAJÓZAS
® Aero-hydroplán. Ez a ne\e egy újfajta 

repülőgépnek, amelyet feltalálója, Coff'Jn Frank 
amerikai aviatikus azért nevezett el így, mert a 
vizen úszik. Néyyorkban most már vagy három hét 
óta kísérletezik a géppel Coffyn és gyakorlatai, 
amelyeket az East Kiver és a newyorki öböl fölött 
végez, mindenkor gyönyörűen sikerülnek. Repülő­
gépe kétfedelű Wright-gép, amely pontonszerü 
könnyű levegötartályokknl van ellátva, aminek 
következtében vizen úszik és a vizen is könnyen 
tovasiklik. Legmerészebb kísérlete, ami előtte sen­
kinek sem sikerült, abban állott, hogy a newyorki 
négy nagy hid alatt cs fölött, is könnyedén és min­
den baj nélkül repült el, dnezára az ott uralkodó 
állandó széláramlatoknak, amelyek miatt még a 
sirályok is csak erősebb nckiiramodással mernek a 
hidak alatt elrepülni. Egy másik vakmerő mutat­
ványa ak.tdályvcrsenvhvz hasonlított, amennyiben a 
folyam mentén repülve állandóan közel a vízhez 
tartotta magát, de mindig ugrásszerűen a ma­
gasba szökkent, valahányszor hajó, csónak, hid 
vagy más akadály került elébe. Coffyn jelenleg 
majdnem naponta száll fel nero-hydroplánjnn és 
kirándulásaira rendesen utast is visz mindig ma­
gával.

® Hadi léghajók Fojcrmrgyében. Néhám 
nappal ezelőtt Székesfehérvárott, kötött ki egy 
hajmáskéri hadi léghajó, szombaton pedig Csák- 
sár intett, ejtette bámulatba az .embereket egy ha­
talmas léggömb. A X értés felől jött. gyors repülés­
sel a légit« ió, de a hegyek felöl jövő \ ihar miatt. a. 
bent ülő két katonatiszt s eny czivilutns a falu 
határában egy alkalmas területen leszdllottnk. A 
leszállásnál egyikük fején könnyebben meg is sé­
rült A léggömb Be sl'öl jött, délben indult, cl s 
délután fél háromra már Csákvnr fele érkezett. 
Az utasok leszállás után összecsomagolták a lég­
gömböt éss vasúton visszautaztak Bécsbe. ______

FŐVÁROS,
)( A tanítók fizetésrendezése. A belügymi­

niszter tudvalevőleg csekélyebb jelentőségű módo- 
bitiísokkal hagyta jóvá a fővárosi tanítók Jizctés- 
rcndezéséröl szóló szabály rendel etet. A tanács 1 a ■ 
utóbbi illésében a miniszternek erre vonatkozó le­
iratát tudomásul \ette és elhatározta, hogy a jó­
váhagyásról jeleit lést tesz a közgyűlésnek. A ta­
nács egyúttal a miniszter által,, kívánt lényegtelen 
módosításokat a szabályrendeletben keresztülviszi

és a végleg megszövegezett szabályrendeletet a jó­
váhagyási záradék rávezetése végett a belügymi­
niszterhez újra felterjeszti.

)( Pályázat elöljárói állásra. A főpolgármes­
ter értesítette a polgármestert, hogy a Bencze 
Benő dr. elöljáró nyugdíjba vonulásával megürese­
dett .elöljárói állásra április 13-iki határidővel ki­
irta a pályázatot.

)( A hét statisztikája. A statisztikai hivatal 
kimutatása szerint a múlt héten a fővárosban élve 
született 435, halv^ született 10 gyermek. Meghalt 
Sí'S egyén. Esketés volt 152. Az év leje óta élve szü­
letőit 5396, halva született 177 gyermek. Meghalt 
SÜT) éjijén. Esketés volt 1827. A tiszt; főorvosi hi­
vatal kimutatja, hogy a ragadós beteg légek állása 
a mtilt héten a következő volt: Megbetegedés: hasi 
hagymáz 5, kanyaró 60, skarlát. 76, szamárhurut 
38, roncsoló torok- és gégeglob 18. bárányhimlő 41. 
járványos fültőmirigyiob 46. Halálozás: kanyaró 
6, skarlát 1, szamárhurut 1, roncsoló torok- és gé 
gelob 2, gyermekágyi láz 1.

TANŰGYr.
— A Tanítóegyesületek Országos Szövetségének

igazgatósága ma délelőtt népes gyűlést tartott. A 
gyűlést Monssong Géza elnök nyitotta meg. Meg­
nyitójában erélyesen hangsúlyozta, hogy a szövet­
ség elnöksége a tanítók anyagi érdekében foglalt 
állásából nem enged és a legradikálisabban köve­
teli anyagi helyzetének annyiszor sürgetett és any- 
nyiszor ígért javítását, A gyűlésen elkeseredett ki- 
fakadások s támadások hangzottak el a kormány ei­
len, mely a tanítókkal Való nemtörődömségével az 
ország tanítóságát forradalomba kényszeríti. Simon, 
Lajos főtitkár előterjesztette az elnökségi ülésnek 
elfogadott ama határozatát, hogy a 7-ik egyetemes 
gyűlés elsősorban is a fizetésrendezés és a nyugdíj­
ügyet tárgyalja. A fizetésrendezésera. vonatkozólag 
ez igazgatóság elfogadta azt az .indítványt, hogy 
a fizetés rendezés ügyében a legradikálisabb állás- 
j,untra helyezkedik, összes kívánalmait fen tartja 
I-» utasítja az elnökséget, hogy a tanítóság határo­
zatának minden egyes pontjót változatlanul védje 
meg a mindenkori tárgyalások alkalmával. A tani- 
téeág követelései:

..a teljesen egyenlő fizetés kiszolgáltatása, a 
XT., X. és IX. fizetési osztályba való beosztás, as 
éli.ütött, összes szolgálati éveik betudásával a még­
ha rrnadolás, az. öt ízben esedékes ötödéves korpót­
lék, átmeneti fizetések mellőzése“.

Simon Lajos főtitkár előterjesztette még a 
hetedik egyetemes gyűlésre beérkezett véleménye­
ket, Az egyetemes tanitógyülés idejét julius 2., 3, 
4. napjaiban állapították meg.

== Tanítóképző tanárok országos gyűlése. Ma 
délelőtt vette kezdetét, a tanítóképző tanárok or­
szágos egyesületének tizenkettedik közgyűlése Kis­
kunfélegyházán. Az egyesület elnöksége és a bu­
dapesti tagok már vasárnap érkeztek a városba, ki­
ket, dr. Molnár Béla polgármester fogadott é;* üd­
vözölt. A kongresszus hétfőn reggel a városháza 
dísztermében kezdődött. Dr. Baló József egyesületi 
elnök az. ty" tanterv és utasítások részletes kidolgo­
zását -iirgftte és kérte a nem állami intézeteket is, 
hogy ebben a munkában és a tanári kvalifikácziő- 
ban kövessék az állami intézetek példáját. Az el­
nöki megnyitó után Hódossy Béla sárospataki icruz- 
gntó mondott emlék-beszédet Sebestyén Gyuláról, a 
tanítóképzők első felügyelőjéről. Finórzy Ernő 
egye tömi tanár beszédében a tanítóképzés múltját, 
jelenét és jövőjét, temer tét te. Az előadást zajos tet­
széssel fogadták és a beszéd hatása alatt a közgyű­
lés elhatározta, hogy kérni fogja a tanítóképzőknek 
legalább öt évre való felemelését. Az, ülés után a 
város bankettet rendezett a vendégek tiszteletére, 
A tanácskozást holnap folytatják.

— A polgári iskolai tanárok gyűlése. Az
Országos Polgári lékelni Egyesület választmánya 
vasárnap tartotta dr. Sághy Gyula orsz. képviselő, 
egyetemi tanár elnöklése mellett húsvéti routes 
ülését. Elsőnek Szenes Adolf szólt arról a sérv- 
lemről, hogy* a polgári iskolai tanárokat, akik ré­
gebben a középiskolai tanárokkal teljesen egy­
forma nyugdíjellátásban részesültek, a ‘örvény < 1- 
lenére nem is miniszteri rendeletikkel, hanem otj* 

< '.kényes miniszteri kinevezésekkel, amely klen az 
újonnan kinevezetteket másították'a tanítói nyug­
díjalapba való belépésre, következetesen r tanítói 
17 usdijulnpra kényszer!tették, ami nagyo di teher­
rel és negyven évi szolgálattal járt. Javasolja, hogy 
ez ügyet vigyék a közigazgatási bíróság (lé. 7 
Fi lenéz előadja a polgári iskolának technikai és 
ipari irányban való fejlesztésére vonatkozó tervét. 
Meg világítja a polgári iskolai törvénynek és t in­
tőmnek szellemét, amely különösen a rate- és íiur- 
1 ti műhelyben nyer kifejezést. Végül Kolb Lajos 
bemutatta az uj rangsor-tervezetet, amelyhez. Kál­
mán Elek szólt hozzá. Az idei közgyűlést az egy vier­
tel Kolozsvárott tartja meg.

EGYESÜLETEK.
A hírlapírók nyugdíjintézete.
— Jubiláris közgyűlés. —.

Budapest, április 1,
Vasárnap délelőtt tartotta jubiláris közgyűlé­

sét, a Magyarországi Hirlapirók Nyugdíjintézete 
az, Otthon írók 69 Hirlapirók Körének palotájá­
ban. A közgyűlés iránt a tagok körében, rendkívüli 
érdeklődéit nyilvánult meg. Heltai Ferencz elnö­
köt, aki a közgyűlést megnyitotta, zajos ovácziő- 
har. részesítettek és az ov'ácziókból kijutott az 
egyesület titkárának, Lcnlcey Gusztávnak is.

A napirend első tárgya az igazgatóság és a 
felügyelő bizottság jelentése volt, amelyhez egy­
hangúlag hozzájárultak. Az indítványokat L.'.ukeyt 
Gusztáv titkár olvasta fel. Ezek szerint a közgyű­
lés jegyzőkönyvbe iktatta a közelmúltban elhunyt 
tagtársainak, Márkus Józsefnek, Barna Iziduvn.ik, 
Mezei Lászlónak és Koller Károlynak emlékét. 
Külön köszönetét szavazott a közgyűlés a jubiláris 
mozgalom és pénzgyűjtőé körül kifejtett tevékeny­
ségükért dr. Schiller Henrik és dr. Friedrich, 
Tivadar igazgatósági tagoknak, valamint Káinok! 
Henrik felügyelő-bizottsági tagnak. Dr. Schiller 
Henrik különösen páratlan munkát végzett és ezen 
a réven rendkívüli módon hozzájárult ahoz, hogy 
tavaly, az egyesület fennállásának harmiuezaduc 
esztendejében, olyan szépen folytak az adomán vek. 
Egy restik köszönetét, szavazott, a közgyűlés a Pesti, 
Hazai Első Takarékpénztár Egyesület igazgatósá­
génak, amiért flz egyesület vagyonát dijta-apai 
kezeli, továbbá a Triesztii Általános Biztosító Tár­
saság magyarországi főnökének, Poór Jakab Igaz­
gatónak. a tagsági dijak beszedésének díjtalan el­
végzéséért. végül Fáik Zsigmondi lovagnak az 
intézet részére szükséges nyomtatványok díjtalan 
kiállításáért és az intézet irányában minden alka­
lommal tanúsított nagy jindulatáért.

Dr. Heltai Ferencz elnök kiemelte, hogy az 
intézet múlt évi jövedelme, a négyezemégyazáz 
korona csekélynek látszik, mert hisz a jövedelem 
a félmillió koronát, a vagyonszaprrrnlat pedig a 
300.000 koronát meghaladta. Olyan eredmény ez, 
amelyet a világom, egyetlen társintézet sem mufat- 

/*hst fel. A közgyűlés tehát csak megellégedéss2I 
veheti tudomásul a mérlegre vonatkozó jelentést.

A közgyűlés a jetenté/'en javasolt, felmentést 
az igazgatóságnak egyhangtilng megadta.

Ezután két szavazatszedő küldöttség előtt a vá­
lasztásokat, ejtették' meg. Egyhangúlag választották 
meg elnökké dr. Heltai, Ferenczet, alelnökké Hóit,sít 
Pált ás dr. Fekete Tgnáczot. Az igazgatóság tagjai 
közé kerültek : Gelléri Mór, Lovásza Márton. Serese 
László és dr. Kenedi Géza. A felügyelő-bizottság' 
lapjai lettek: Bársony István. Fodor Ferencz, Ká’■ 
noki Henrik. Lendvai Sándor és Peiszner Ignácz. 
Az eredmény kihirdetése után lelkes éljenzés hang - 
zott fel.

Dr. Heltai Ferecz, mint újonnan megválasz­
tott elnök, hálás köszönetét fejezte ki a. közgyűlés­
nek úgy a saját, mint megválasztott tiszttársai ne­
vében.

Szatmári Mór szólalt fel ezután. Az egyesület 
összes tagjainak nevé-ben elismeré'sét. és háláját 
tolmácsolta, az intézet vezetősége iránt, amely 
szinte példátlan módon tette népszerűvé a hírlap­
írók nyugdíjintézetét.

Dr. Heltai Ferencz elnök újból köszönetM 
mond a buzdításért. Az elmúlt évben elért sík: r 
oroszlánrésze azonban Le-nkey Gusztáv titkárt il­
leti. Az ő eszméje volt. hogy az intézet jubilálj:.' 
fennállásának harminczadik esztendejét. Indítvá­
nyozza. hogy a titkárnak szavazzon a közgyűlés 
köszönetét. (Éljenzés.)

Végül elismerést szavazott a közgyűlés San-

Eégi nóta, régi nóta, 
Kornyikálom évek óta: 
Kerpel-erémtől — szól a dal — 
Marad a nő fiatal.
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nenfeld Zsigmoud főkönyvelőnek, aki az mtezote 
már húsz év óta buzgón szolgálja. Ezzel dr. Ileltai. 
Ferencz elnök a közgyűlést berekesztette.

A közgyűlés után délután egy órakor a Hun- 
g ária-szálló különtermében ünnepi lakoma volt, 
amelyen száznál többen vettek részt.

Az asztalion Holtai Ferencz országgyűlési 
képviselő, a nyugdíj intézet elnöke foglalt helyet.

Az első felköszöntőt Márkus Miksa mondotta,.
vki rámutatott' a nyugdíjintézet magasztos hivata­
lára. amely nz újságírók családjának, özvegyemcs. 
t< árváinak jövőjéről gondoskodik.

Holtai Ferencz vissza,aiilantást. vetett a nvug- 
(Vjintézet múltjára, amelynek vezetőségében nvi- 
szcnlmt esztendő óta foglal helyet. (Elénk él.ienze,.. 
Kiemelte. hogy az intézet mai szervezetének kö­
szöni felvirágzását. ,.

Lenken Gusztáv titkár hálásan megköszönte 
a róla való megemlékezést s a nyugdíjintézet egyix 
legközelebbi feladatául a hírlapíróknak kereset- 
hiány esetére való biztosítását jelölte meg. ben 
Hdtai elnököt, aki ezt az ideát annakidején fel­
vetette, hogy vifrye dűlőre ezt a kérdést _ ezzel 
végtelenül le fogja kötelezni a magyar sajtó ősz- 
ízes munkásait. (Élénk éljenzés.)

Mezői Ernő mondott ezután hosszabb pohár- 
köszöntőt a sajtó ideális hivatásáról. Dr. Kovács 
Dénes nagy örömmel emlékezett meg arról a jek-u- 
1 c-keny anyagi megerősödésről, amelyet nz intézet 
harminczeves fennállásának jubileuma k picsán el­
ért cs dr. Schiller Henriket köszöntötte fel. akinek 
az intézet javára folytatott gyűjtésben nagy e.ii- 
mőrösre méltó érdemei vannak. Dr. Schiller Hen­
rik kijelentette, hogy a gyűjtés eredményét rop­
pantul megkönnyítette az a nagy rokonszeny és 
elismerés, amelylyel a sajtó a nagyközönség kör -i 
ben találkozik. Dr. Hegedüe Lóránt a kedélyeket 
valósággal felvillanyozó humoros felköszöntőt 
mondott.

A társaság Törley pezsgője mellett meg -o 
káig mulatott együtt.

(—) A Budapesti önkéntes Tűzoltó Testület 
vasárnap délután ez évi rendes közgyűlését tar­
totta meg, amelyet, mivel az elnökség megbízatása 
lejárt. Bulyovszky Aladár nyugalmazott osztály- 
tanácsos, mint koréi nők vezetett, aki egyúttal 
tiszteletbeli főparancsnoka az önkéntes tűzoltók­
nak. Első sorban a választásokat ejtették meg. 
Főparancsnok lett újból dr. Szily József, alpa- 
ranesnok dr. Balogh Dezső, testületi titkár dr. 
Kuzka Gyula. szakaszparancsnckolr Kálmán Géza, 
Kratzer Dániel. Kolos József. Benrze István, l d- 
vardn Aladár éis dr. Kuzma Gyula. Bulyovszky 
Aladár és dr. KnJhva Gyula húszéves tűzoltói szol­
gálatuk elismeréseképpen a szolgálati diszérmet 
kapták. A közgyűlésen felemlítették, hogy a közúti 
villamos vasúttársaság kistarcsai v aggon gyára nap 
égésekor kivonultak és ekkor 1440 korona költs--- 
giik és káruk támadt, amelyet a gazdag vállalat 
vonakodik megtéríteni. Éppen azért csak nagy 
veszedelem esetén hajlandók vidéki tüzesetekhez 
kivonulni, de akkor tekintet nélkül arra. hoay 
milyen költség hárul az önkéntes tűzoltóteeiületre.

(—) Az Országos Magyar Iskola-Egyesület 
vasárnap délelőtt, 11 órakor tartotta meg ez évi 
"rendes közgyűlését, Pest, vármegye székház inak 
dísztermében. Szundit Károly ügyvezető igazén1 ő 
Ismertette az egyesület legutóbbi évi működését. 
Az egyesület megüresedett alelnöki állását A'rni-7y 
Géza fővárosi tanácsossal töltötték be. azonkívül 
választottak IS igazgatósági tagot, végül pedig 
ellenőrré Eperjesi Istvánt, számvizsgálóvá, pedig 
dr. Marc.zell Jánost, választották meg. Az elnök 
zárÖS/.'avával a közgyűlés véget, ért.

(—V A Budapesti RaVsegélyzö Egylet s nsár- 
nnp délelőtt 11 órakor tartotta, meg a pestvidéki 
kir. törvényszék polgári tanácstermében XXXVI1T. 
óvi rendes közgyűlését Ivei Ivei Bickl Gyula igazság­
ügyi tanácsos elnöklőé alatt, Az igazgató választ­
mányi tagnak dr. Hajós Géza kir. törvényszéki 
bíró cs dr. Csengő)) Miklós kir. törvényszéki bíró. 
póttagnak dr. Biró Kálmán kir. ügyész, számvizs­
gáló tagnak pedig Tölffyessy Mihály számvevőségi 
igazgató választatott meg.

KÖZIGAZGATÁS.
Nyugdíjazott községi jegyzők. A báesmegyei 

myugdijv ilasztmúny . legutóbbi ülésén Tománori ■ ' 
György bScsbokodi jegyzőt Ö'i'jR koronával, Szoknia 
Gyula csentnvéri jegyzőt 2500 koronával. Zsigmonr 
Ovula piros! jegyzőt 2350 koronával, Ve néz Árián: 
garni jegyzőt. 2198 koronával és Mura Ambrus 
nogybarnoskoi jegyzőt 1080 koronával nyugdíjazta.

Jutalomdij egy halottnak. A vsajkás községek 
réthezalö bizottsága néhai elnökének, dr. Thurszky 
Pálnak 14 ezer korona juták,nulijnt szavazott meg. 
3ácsvármepye ezt az intézkedést jóváhagyta, s így 
az összeget az özvegy kapja meg.

SPORT.
() Alag. Szói), de kissé csípős idő, hatalmas 

publikum, szokatlanul népes mezőnyök, igen 
szép végküzdelmek és horribilis meglepetések: ez 
a vasárnapi programul képe dióhéjban. Ha végig 
ki tudja tartani a publikum pénzzel, az Urlovasok 
Szövetkezete úgy anyagilag, mint erkölcsileg teljes 
sikert aratott. — Részletes ercd-qjpny a következő:

I. Eladók versenye. 1000 m. 1. Palikám. 2. 
Tabán. 3. Ayr. Futottak még: Piros király, More, 
Nefelejts, Mortola, Máesola, A clcszta, Pityi Palkó, 
Szemcse. Tot.: 10:51, 20:35, 35, 29.

II. Nyeretlenek gátversenye. 2400 m. .1. Tlittn.
2. Casserole. 3. Tihamér. Futottak meg: Ravenna, 
Suffragette II., Bilincs, Moonface, Szeszélyes, Alfa, 
Aur, Minő d'or. Tot.: 10:17, 20:23, 20, 29.

III. Cserháti handicap. 1600 m. 1. Imi. 2. 
Bilbah. 3. Gounod. Futottak még: Rex, Akbar, 
Mirabeau, Parázs, Fantasie, Prince Charmante, 
Polydore, Róna, Calville, Der Teufel, Herzeleid, 
Türelem, Lamoral, Borona, Bezzcntő, Jonathan, 
Abbé, Saucy Maid, Tokmány. Tot.: 10:249, 20:192, 
49, 140.

IV. Keresztúri akadályverseny. 4300 in. 1. 
Florian. 2.* Nevermore. 3. Floridsdorf, tiltottak 
még: Suffragette, Dumb Bell, Rébus, Daliás. 
Tot.: 10:66, 20:40, 55, 52.

A". Viltánvhandicap. 1000 m. 1. Szabad. 2. 
Pesztonka. 3. Coax me. Futottak még: Azalee, 
Theodora II., Alcza, Pajtás IT., A"illám. Almanza, 
Etelka, Natasa, Rebarbara, Musette. Tut.: 10:77, 
20:35, 29. 29.

A'í. Dunakeszi dij. 1800 m. 1. Vulkan. 2. G mit,
3. Nordstern. Futottak még: Eldorado, Patkó
Pista, Kis leány, Jako, Maedchen. Tot.: 10:121, 
20:169, 30, 48. ,

Yll. Háromévesek eladóverscnye. 1200 m, l. 
Pewna. 2. Denevér. 3. Fürstenkind. Futottak még: 
Répa. Tuba Rózsa", Napos, Vernie, Hont. Tot.: 
10:164, 20:130, 68, 2Ó3.

*
Harmadik nap csak publikum lesz majd keve­

sebb, mert nagy mezőnyökben és meglepetésekben 
előreláthatólag lesz részünk bőven. — Jelöltjeink:

I. Boc—Bivoli—Pater Kämmerer
II. Homo—For giro—Diót um-Fart um

TIT. Boll ad on na—.1/ [rr.beau—Gounod
IA . Most vagy soha

A . Ayatngan—Muzsikus—Orgazda
A I. Dumb Bell—Off—Gredine

A II. ,4yi—Akácz—Margit. ,
() A meglepetések egvmást követték a va­

sárnapi iigetöversenyeken. Riiolfa B. (10:189) győ­
zött" Granat és Hydra ellen; a fogadott Favorité 
sehol. King Ihesos (10:02) maga mögött hagyta 
Erzsiké-1 és Lieblinyet; a favorit Willy All»n he- 
1,veretlen. Die>genes (10:138) úgy lett nyerő, hogy 
Maxl-t d iszu vali tikalt a k, második Jwsevgej. Heimweh 
Heh és a startfnvorit Tedd inog ellen nyert 
(10:32). Konig-ie már a múltkor felhivt.uk a 
figyelmet és ma győzött (16:138) Kinney Girl és 
A tout ellen; Irénko. volt a favorit. Custer oly elő­
nyös helyzetben volt, hogy minden körülmények 
közt nyernie kellett Állóin és Dnlco Jay ellen. 
Furcsa (10:58) nyárt Orom ói (hlambom-m.ú 
szemben, harcisé—.A cchhlil méltóknak bizonyul­
tak a kcttetfogatuaknál a három re ara.

() A vasárnapi labdarugómérkőzések. Egy 
gyönyörű szép. hatalmas, méreteiben impozáns 
sport-telep nyílt, meg vasárnap délután a Huu- 
gária-uton. A Magyar 1 estgyr.korléik Köre ni pá­
lyájáról van szó, amelyet tegnap avattak fel a 
szabadtéri sport és Budapest 1, Ikc-s sport közönsége 
örömére. Az ünnepi főinvytó rendkívül hangula­
tos és felemelő volt minden tekintetben. Már dél­
után 2 urakor kezdődött u vándorlás az uj pályára, 
ahol Bachó vezetése mellett n hoűvédzvnckar 
hangversenyezett. Négy órára már közel húszezer 
ember foglalt helyet n két hatalmas tribünön, 
amelynek képe valóban fenség 's volt, Ezután lé­
pett. a pályára nz MTK csapata uj dresszben ÍVŰdl 
Alfréd vezetése mellett. Bárczy István polgár- 
mester és nz FTC csapat kíséretével. Alüször Brüll 
tartott szép beszédet, amire Bárczy felelt, majd 
Ixrúgott, a labdába és a játék megkezdődött. A 
két legjobb, magyar csapat nevéhez méltóan ját­
szott. Gyönyörű lerohnnások. labdaleadások, mes­
teri szereléseket volt részünk látni. Az első fél­
időben az MTK volt a helyzet ura és szép táma­
dásai közepette a 27-ik perezben La no, mesésen 
helyezett lövésével megszerzi a kék-fehéreknek 
egyetlen és győztes génijét, félidőig változatos a 
játék, szünet után az FTC nagyobb részt a támadói

Kedd, április 2.

I fél, de az MTK kitűnő védelme mindent leszerel. 
Végeredmény 1:0 MTK javára. A csapat és a me­
zőny legjobb embere Lnne és Kertész 111.. volt. 
Az FTC-nél Borbas és Blum játéka vált. ki. Biro 
Újvári volt, aki kifogástalanul bíráskodott. A 
vasárnap többi mérkőzéseinek eredménye: Törek­
vés—III. KITE 2:1 Ha tár-ut ez a. Biró Túri. 
MAC—NSO 3:1 Üllői-uti pálya. Biró Hajós Jó­
zsef. A Magyar Kupáért BTC-—TTC 2:0 arány­
ban végződött a piros-fehérek javára. Biró Sár 
Izidor. Urak—FIÁK 2:2 (2:0); FSC- MAFO 
1:1 (2:0); ESC—ETC 3:1 (2:1). — Ill. oszt. 
bajnokság. Megver—ELI SE 3:2 (2:2); BTK— 
Spárt a 1:0 (0:0); - Szt. Imre Coll.—Globus 1:1 
(1:0); Kispesti AC—Testvériség 1:0 (0:0).

() A MAIT. versenye. A Miiegyut: mi Atléti­
kai és Football Club főiskolai versenyének részle­
tes eredményei: Főiskolai tőrhajnokság. 1. Weisz 
Tivadar 3 győzelem. 2. Pajzs Gyula 2 győzelem. 3. 
Kappel Gyula 1 győzelem. 4. Romoniczky Andor 
0 győzelem. József Nádor-emlékverseny. 1. Bene­
dek Géza 5 győzi cm. 2. Weisz Tivadar 4 győzelem. 
3. Mandel Andor 3 győzelem. 1. Schwarz Imre 2 
győzelem. 5. Schwarz Andor 1 győzelem. 6. Barokk 
Imre 0.

TÖRVÉNYSZÉK*
§ .Milán király fia. A budapesti büntető já­

rásbíróság előtt ma vádlottként állott Obrencv'ec 
Krisztién György, Milán király törvénytőlei íb'i. 
Fellner temesvári p'iiyz'r 1000 koronát, Módra J. 
Kálmán, a Royal- -zá. ,ó volt pinoXre pedig 2 <0 
Koronát követel Kriíztics Györgyön, akit hitele-' 
zc-si csalás miatt jelentettek fel. A vádlott, akit 
Budapest az orfeumból is ismer, elmondta, hogy 
Al;lán király törvényes fia, de a szerb k rmáev 
teivéuytelennek nyilvánította. Elpanaszolta viha­
ros múltját, ami anyiia meghatotta az iig.'szi 
megbízottat, hogy vele szemben elejtette a állt. 
A bíróság erre megszüntette a további eljárás:.

§ Maczoch kegyelmet kér. A’arsóból jelentik: 
Miiczoch Damáz, akit a petfiknui törvényszék 12 évi 
fegyházra ítélt, a börtönből levelet irt a bíróság 
elnökének és tudatta vele. hogy nem kíván feleb­
be'',esi jogával élni, hanem kegyelmi kérvényt fog 
benyújtani a czárhoz, hogy szállítsa le ^ bünteti ’t.

§ Újra Fölvétel a yácz-rétsági rablógyilkosság 
ügyében. A pert vidéki kir. törvényszék nyolc/, 

évvel ezelőtt életfogytiglani fvgyliúzra ítélte el 
Bánó Ferenczet és Barna Lukácsot, akiket azzal 
vádoltak meg, hogy a víczrőtsági országúton kira- 
Volták és meggyilkolták Szutiter János földművest 
és a rétsági p -tu kocsisát. Az elitéltek közül 
L né Ferencz következetesen tagadta a bűnösségét: 
és ártatlannak mondta magát. Most azután egy 
másik ügyben elitéit fegyencz, Kadrnnu Dávid 
jeli ntkezet*. magára vállalta, hogy Barnával együtt 
ő kövei te cl a rublógv i!kc-;-ágot és bevallotta, 
hogy Boné Ferenc’1, t ártatlanul Ítélték el. A 
védő ezen a.-; alapon megindította az ujrafelvéteü 
eljárást. A pcs(.vidéki.kir. törvényszék valószínűleg 
már a jövő héten fog dönteni az ujrafe'vétol 
dolgában.

§ Káhán é-s Klein. Két é’ el ezelőtt Kábán 
Henrik fciialáni-tigyn-ik Kiéin Sámuel mávmaros- 
szicéti kereskedővel külföldi . főleg angol gyúrón­
kat nac.vménnyiségii áruniOgrendelésekkel csaltak 
meg. Ma tárgyalta e/t a bűnügyet folytatólag ■» 
büntető törvényszék Szei/essy t áld a hi ró elnökle'o 
alatt. A l-'róság kihallgatta Döntsön Gusztáv*.'. a 
Magyar Általános Hitelbank text doszt,ál,yám’r 
inr.*1 gat óját, és Szvrdni 11 rísz Róbertot, a Magvar 
Lenin*ivar Részvénytársaság vezérigazgatóját mint 
szakértőket, arra nézve, hogy a vádlottaktól e'ko- 
11-zott és lefoglalt áruk mennyit érnek. A két szak­
éi tő ez"kitek az áruknak az értékét 60 70 ez.1*
ki; onárn 1 ■ <■-ii 11 o. Ezután a bíróság a tárgyalást 
holnap rcug"l 9 órára halasztotta.v

E^yilttér,
r rovatban kSzliitte'-.ért mm vállai telclfe--fset a ezerkesztSs#*.

A virág alcit lappangó kigyólioz
jh# hasonlítanak azok n veszedelmek, a melyeknek 
^ minden sétán, kiránduláson, utón ki vagyunk 

téve. Egy zápor, a levegő hirtelen lehűlése és 
még sok más eshetőség rossz véget adhat a 
szabad természet megúlvozésénok s a leg­
elemibb óvatosság parancsolja, hogy a vesző'- 
dolmekot Igyekezzünk elhárítani. Ezt úgy lohol­
juk legbiztoBabbnu, ha Fáy valódi szódon! 
ásványpasztilláját kéznél tartjuk és utasítás 
szerint használjuk. Egy doboz szódenit kényel­
mesen hordhatunk a zsohiinkhon és 1 korona 
25 fillérért miuleniltt megvohetjük.
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KÖZGAZDASÁG,
Magyar töke Amerikában? Ismeretes, hogy 

régebben a magyar pénzintézetek egyesült erővel 
megcsinálták a Magyar Amerikai Bankot, mely 
látszólag sikeresen működött; később azonban a 
bank ügyei nem elégítették ki az érdekelt pénz­
intézeteket, sőt sok százezer korona siratja az 
amerikai kapcsolatot. Az is köztudomású, hogy a 
múlt évben a nagyobb fővárosi bankok a régi 
amerikai magyar pénzintézetek helyett egy uj ala­
pítást létesítettek, nyilván abban a reményben, 
hogy az talán visszaszerzi a réginél elvesztett mil­
liókat. Hogy ez az állítólag teljesen uj alapokon 
szervezett intézett tényleg boldogulni fog-c, az még 
természetsen a messze jövő kérdése. Annál saját­
ságosabb és érthetetlenebb tehát az, hogy az utóbbi 
idői vu azt kell tapasztalnunk, hogy egyes pénz­
intézetek önállóan is valósággal ok-kupálm igyek­
szenek Amerikáit. így most az Első Magyar Ipar­
bank igazgatósága elhatározta, hogy Amerikában 
üzleti összeköttetéseket létesít s eczélból tanul­
mányútra küldte ügyvezető igazgatóját, Keller 
Bélát. Alit jelent ez? Hát a magyar pénzintéze­
teknek szűk ez a haza? Itthon az üzleti élet való­
sággal ostromolja a bankokat és a magyar pénz­
intézetek nem találnak helyet, ahol érdekeltségét 
vállaljanak? Van itt teendője bőven annak a 
bariknak, amely üzleti érdekeltségek szerzésére tö­
rekszik. Kár azért „Amerikába“ menni.

A Magyar Kereskedelmi Csarnok köz­
gyűlése. A Magyar Kereskedelmi Csarnok 
idei közgyűlése iránt kereskedői kiörökben 
különce érdeklődve nyilvánult meg, mert ez­
úttal kellett eldőlnie végleg annak a kérdés­
nek, vájjon a Csarnok nagy érdemeket szer­
zett’ elnöke, Jetiinek Henrik udv. tanácsos 
tényleg visszavomil'e a nagy egyesület veze­
tésétől? A kérdés eldőlt, s a magyar keres­
kedő társadalom elvesztette' ' vasárnap ^ egyik 
legkiválóbb és legszakavatottabb vezérét, Jbi­
linek Henriket. Mert a veszteség nem csu­
pán a Kereskedelmi Csarnoké. Igaz ugyan, 
hogy talán a Csarnok veszteséire a legközvet­
lenebb, mert hiszen Jellincknck a Csarnok 
igen sokat, majdnem mindent köszönhet. O 
alapította a Kereskedelmi Csarnokot és ö csi­
nált ebből az egyesületből jelentékeny közgaz­
dasági faktort, amelynek gyönylörü. palotában 
teremtett állandó otthont. Jcllinckben a ko­
moly közgazdasági szaktudás, európai látó­
körrel és előkelő társadalmi állassal páro.-ult, 
aki elnöki székének tekintélyét nagyszabású 
kezdeményezésekkel is emelte. Méltó utódját- 
a Csarnok csak alig találhatja meg.

A Magyar Kereskedelmi Csarnok vasárnap 
déldtán tartott évi közgyűlését Kunz Fcrcncz al­
el nők elnöklete alatt, a tagok élénk _ részvételé 
mellette. Elnök megnyitván a közgyűlést vissza­
pillantást vet az egyesületnek a lefolyt -vhen ki­
fejtett tevékenységére és megállapítja, hogy az 
egyesület, vezetősége minden a k treskea.-lmct 
érintő kérdésben kivette a maga részét. A tagok 
helyeslése mellett tesz jelentést arról, ^ hogy a 
Nagvkorona-utczn. Kas-utcza és Szal«tds«g-tv.' s.u- 
kán' fekvő, c cz/dból megvett telken, az egyesület 
részére cgv u.i pilóta fog felépülni, amire vonatko- 
jédag nz előmunkálatok" máris folyamatban vaunak. 
Ezek után a következőkben fejezi bo elnöki meg­
nyitóját: . , ,

Tisztelt közgyűlés: A mai nappal alapszabá­
lyaink értelmében nz elnöke- megbízatása lejár 
ó‘s mi, az elnökség tagjai, ezennel mandátumainkat 

tisztelt közgyűlés kezébe visszafeszsziik. En­
gedje meg u tisztelt közgyűlés, hogy ebből az al­
kalomból úgy a magam, mint elnökünk, Jelűnek 
Henrik udvari tanácsos és elnöktársam, 1-itrst 
Lászlói udvari tanácsos nevében őszinte köszönetét 
mondjak a tisztelt közgyűlésnek a belénk kobozott 
bizalomért és azért a jóindulatú taanogn-ásert, 
amelyben működésűnket lészesitoni kepp-eskedtek. 
mert kizárólag és egyedül ez a támogatás és az .1 
linrmónin, ami nz elnökség a Magyar Keveske- 
uclmi Csarnok ganzes tagjai között állandóan fenn­
állott, tette lehetővé nz\ hogy ennek az. egyesület­
nek működése a kereskedelmi közügy torén nem 
volt eredménytelen. He kötelességé mulaszt an-:-, 
ha külön ki nőm emelném e;: alkalomból azokat 
n hervadhatatlan, nagy érdomoket és azt n/> irá­
nyító tevékenységet, amelyet elnökünk, Jei/.-re 
iionrik. a Magyar Kereskedelmi Csarnok élen

hosszú éveken át kifej telit. Az ő nagy tudás:;, 
szakértelme és körültekintő vezetése mellett a 
csarnok nem egy jelentékeny eredményre tekint­
het vissza és csak példaképp hozom a tisztelt köz­
gyűlés emlékezetébe azt a fáradhatatlan munkás­
ságot, amit az adójavaslatok tárgyalása alkalmából 
Jelűnek Henrik kifejtett. Bízvást megállapíthat­
juk, hogy azt a nagy fejlődést, amelyet egyesüle­
tünk ólért, elsősorban az ü tevékenységének és az 
ő vezetésének köszönésijük. Most, amikor Jel linók 
Henrik mandátuma lejárt és az ö kifejezett kíván­
ságára a jövőben vezetését, sajnos, nélkülöznünk 
kell, erről a helyről mondok neki a Magyar Keres­
kedelmi Csarnok összes tagjai nevében köszönetét, 
az érdekünkben kifejtett buzgó és eredmeaydus 
működésért.“

A nagy tetszéssel fogadott elnöki megnyitó 
után szót kért Wollók Soma egyesületi tag, aki 
mindenben hozzájárulván ahhoz, amit Kunz Fe- 
rencz alclnök Jelűnek Henrik huszonkét éves műkö­
désének méltatásául előadott, indítványozza, hogy 
a közgyűlés amellett, hogy Jelűnek Henriknek az 
egyesület körül szerzett érdemeiért elismeréssel és 
köszönettel adózik, fejezze ki egyúttal köszönetét 
és elismerését úgy Kunz Forencz és Fürst László 
alelnököknek, valamint dr. Sehreyer Jakab főtit­
kárnak és dr. jS'chreyer Jenő titkárnak is. Zárai 
Samu csatlakozván az előtte szólóhoz, azt a pót' 
indítványt teszi, hogy a közgyűlés Jetiinek Henrik­
kel knldötlségileg közölje a csarnok elismerését nz, 
annak érdekében kifejtett tevékenységért. A köz­
gyűlés mindezen indítványokat egyhangúlag- elfo­
gadta. Ezek után helybenhagyták a zárszámadáso­
kat, a költségvetést és megadták a kezelőségnek a 
fölment vényt. — Dr. Sch reger Jenő titkár jelenti., 
hogy Dán Leó kereskedelmi tanácsos, választ­
mányi tag, indítványt terjesztett n közgyűlés 
elé arra nézve, hogy a közgyűlés illetéke# 
helyen megfelelő formában kérelmezhesse azt, 
hogy az uj adótörvény életbeléptetése előtt- meg­
alkotandó novcűáris intézkedésbe a kereseti adó 
kulcsa egységesen két százalékban, a jövedelmi adó, 
progresszív alapú adótételeinek skálája pedig leg­
feljebb az osztrák tételek magasságáig állapíttas­
sák meg. Fürst László alelnök a választmány nevé­
ben az indítványt a maga részéről is ajánlja el­
fogadásra. A közgyűlés Dán Leó indítványát Fürst 
László kiegészítésével egyhangúlag elfogadta és a 
választmányt a további intézkedéssekkel megbízta. 
Ezután n tisztujitás következett. Az. elnöki székét 
egyelőre betöltetlenül hagyják. Alelnökök lettek 
Kunz Ferencz és Fürst László. Azonkívül válasz­
tottak 37 választmányi tagot. A közgyűlés végül 
Idr. Sehreyer Jakab főtitkárnak és dr. Sehreyer 
Jenő titkárnak kifejtett érdemdús tevékenységü­
kért köszönclct szavazott.

Emelkedik n villamosok forgalma. Amint a 
villamos vasutak üzleti jelentéseiből kitűnik, a 
fővárosi forgalom évröl-vvre óriási mértékben 
emelkedik. így a Budapest! Közúti Vaspályái Tár­
saságnak folyó évi márczius hóban. 1.452.902 ko­
rona bevétele volt, az előző év márczius havában 
elért 1.219.477 koronával szemben. Az összbevétel 
folyó évi január 1-tól márczius 31-ig 3.990.251 ko­
rona volt, a múlt év hasenszakában elért 3,407.423 
koronával szemben. Százalékos arányát tekintve 
tahin még nagyobb a Budapesti Villamos Városi 
Vasul B.-T. bevételeinek emelkedőm. E társaság! 
vonalain folyó év márczius havában, összesen 
815.402 korona, bevétel éretett cl. A múlt é\ 
ugyanezen hónapjában a bevétel 608.304 koronát 
tett ki. A folyó év január 1-töl az összes bevétel 
2.318.719 koronára rúgott, a múlt év ugyanezen 
időszakában elért 1,91.1-300 korona bevétellel szem­
ben. Az emelkedés tehát a Közútinál 582.§29, a 
Városinál 407.419 korona.

Női ruhakészítő tauonczok és segédek kiállí­
tása. A budapesti női ruhakészítő ipar testület 

márczius havában nagysikerű tnnoncz- és segcil- 
munknkiáűitást rendezett, melynek kitüntetéseit 
vasárnap délelőtt diszülés keretében osztotta szét 
az ipartestület elöljárósága. A disziiléscn a főváros 
tanácsát dr. Vita Emil tanácsnok, a kereskedelmi 
és iparkamarát Hoffcr Márton s. titkár, a rokon 
ferfisznöó ipnrtcstületet Cserna Lajos elnök képvi­
selte s megjelent a női ruhakészítő ipartcstület 
népszerű diszelnöke,, Stoll Nándor is. A disziilcst 
Hoher Sándor ipartestületi elnök lelkes szavakkal 
nyitotta meg, vázolván a kiállítás nagy jelentőségét 
s további munkára serkentvén n tanonezokat. Majd 
Moár Jenő kamarai s. fogalmazó — lapunk belső 
munkatársa — tartott előadást a fővárosban és 
különösen a női ruhakészítő iparban uralkodó nagy 
tanonezhiány okairól. Előadásában felvetette egy 
nz ipartcstület kebelében szervezendő női ruha­
készítő tnnonez-otthon eszméjét. A tömör és tartal­
mas előadást az ipnrtcstiiletfszékhazának dísztermét 
megtöltő nagy szakértő közönség zajos tapsokkal

jutalmazta, ami fölszólalásra bírta Vita Emil. 
tanácsost is, ki szintén teljes egyetértését fejezte 
ki az előadó megállapításaival. Stoll Nándor lelkes 
és hazafias érzéstől áthatott beszédében melegen 
üdvözölte Hoher Sándort a kiállítás nagy sikere 
alkalmából s további munkára serkentette az ipar- 
testiiletet. Ezután Kulcsár István tett jelentést a! 
biralo-bizottság munkájáról, mire kiosztották áz 
arany-, ezüst és bronzérmeket, okleveleket és 

pénzjutalmakat. Nagy lelkesedést keltett, mikor az 
aranyéremmel is jutalmazott mesterek közül Kovács 
József az Ungár Bertalan 50 kor.-ás diját, Schwartz 
Géza az ipartcstület 100 koronás diját, továbbá 
Nágai Béla Holzer Sándor 50 koronás diját, vala­
mint Lazányi János segéd az ipartestület 20 K-ás 
diját fölajánlották az iparfejlesztési alap czéljaira. 
Végül bngár Bertalan szép beszédben mutatott rá 
arra, hogy az ipartestületben megvan a hajlandóság 
a t-anonezotthonok létesítésére és hogy a fölvetett 
eszme megvalósítása érdekében komoly munkára 
kész az ipartestület. Lelkes szavakkal buzdítja a 
munkásokat a további szorgalomra. Holzer Sándor 
záró szavai után lelkes hangulatban ért véget á 
diszülés.

Ulimann Adolf az ipartanácsban. Beöthy 
László kereskedelmi miniszter Ulimann Adolfot, 
a Hitelbank vezérigazgatóját az országos iparta- 
núcs tagjává nevezte ki.

Komló külkereskedelmi mérleg. A közös 
lámterület átka teljes súlyával ránehezedik most 
a magyar közgazdaságii életre. Évről-évre nagyobb 
erővel terjeszkedik nálunk az osztrák ipar, amely 
saját hazájában fojtja el a magyar ipar fejlődését, 
ip- a folyó évi február havában behozatalunk ér­
téke az előző évi 254.3 millió koronával szemben 
ez év január február havában 305.5 millió körö­
mit ért cl s ebből 228.0 millió korona Ausztriából 
való behozatalunkra esik. Kivitelünk értéke a 
múlt evi 219.8 millió koronával szemben, a folyó 
év két első hónapjában 247.0 millió koronát tett, 
mely összegből az ausztriai rendeltetésű kivitelre 
184,5 millió korona esik. Az 1912. év két első hó­
napjában árumérlegünk összesen 58.4 millió ko­
rona. Ausztriával szemben pedig 43.6 millió ko­
rona behozatali többletet tüntet fel. Behozatunk 
legnagyobb értékösszeggel a textilipar készgyárt­
mányai szerepelnek. Ez áruk behozatali értéke a 
folyó év január—február havában 85.0 millió ko­
ronát tett s ez összegben Ausztria nem kevesebb, 
mint 80.9 millió koronával részesedik. Jelenté­
keny behozatalunk volt még bőr-és bőrárukból 1S.3 
millió korona (ebből 15.5 millió korona Ausztriá­
ból), vas- és vasárukból 16.0 millió korona (ebből 
13.2 millió korona Ausztriából), gépek- és készü­
lékekből 9.9 millió korona (6.0 millió korona 
Ausztriából.) Behozatalunkban jelentékeny összeg­
gel — 11.0 millió koronával — szerepel még a 
külföldről beszerzett szén értéke. Legfontosabb 
kiviteli czikkeink ezúttal is a cabonanemüek és a 
liszt. Az' utóbbiból január—február havi kivite­
lünk 29.2 millió koronát tett, amiből 27.1 millió 
korona értékű Ausztriába szállíttatott. Ezen áru- 
mii az előző év január—február havához képest az, 
összes kivitelben 5.8, az Ausztriába irányuló- kivi­
telben 5.7 millió korona emelkedés mutatkozik. A 
vágó- es igasáUatok kivitele az ehőzö év január—■ 
február havának eredményeihez képest sajnos, is­
mét emelkedett s az előző évi 27.S millió koroná­
val szemben, 34.5 millió korona értéket képviselt. 
Ez nz oka annak, hogy nálunk ismét olyan óriási 
a husdrágaság.

Egy nagyváradi bank válsága. A Közgazda­
sági Jlank Készvcnytársa'ág Nagyváradon vasár­
nap tartotta évi közgyűlését. Az igazgatósági je­
lentésből konstatálható, hogy a bank súlyos vál­
ságba jutott. A mérleg 128.730 korona (alaptőke 
300.000 korona) veszteséget tüntet, fel. Ebből 66.897 
korona kétes követelések tartalékjára esik. Az üz­
leti jelentés utal a múlt évi visszleszámitolási hi­
tel megvonásra; ebből származott a baj. Debrcczeny 
Imre törvényszéki bitó részvényes vélőményo sze­
rint a felszámolás alig kerülhető el. mert a meg­
ingott bizalmat nehéz helyreállítani. Lőuiy Márton 
részvényes azt. mondja, hogy az alaptőke fele nem 
veszett el és igv fölöslegesnek tartja a felozámo- 
lást. Bűnös üzelmek, könnyelműség és lelkiisme- 
retlensóg az igazgatóságát nem terheli. .Végül a 
közgyűlés a főim öntvényt megadta.

A Magyar Kereskedők Egyesülete vasárnap 
tartotta Bosnyák Izsó elnöklete alatt rendes évi 
közgyűlését. A nagy tetszéssel fogadott elnöki 
megnyitó után a közgyűlés tudomásul vette a vá­
lasztmány évi jelentését, n számadásokat és a fel- 
mentvényt is megadta. A közgyűlés a módosított 
alapszabályokat elfogadta.

Az „Unió“ biztositó forgalma. Az „Unió“ 
élet- és gyermekbiztcáitó intézet mint szövetkezet« 
n51 (ezelőtt Első Leanykiházasitó-Egylet.) f. év mir- 
ezius havában 2.028-290 korona értékű biztosítási 
ajánlat nyujtatott he és 1.554,300 korona értékű 
uj biztosítási kötvény állíttatott ki. Biztosítási ősz-
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szegek fejól'cn 220,842 korona 65 fillér fizettető-t 
ki. 1912. január 1-től márczius 31-éig bezárólag 
6.028,990 korona értékű biztosítási ajánlat nvu.V a- 
tott be és 5.018.100 korona értékű uj biztosítási 
kötvény állíttatott ki. Biztosítási összegek fejőben 
a folyó évben 502.181 korona 53 fill, és az intézet 
fennállása óta 18.981,064 korona 69 filler fizet­
tetett ki.

Sorsolások. Ma délután tartották meg 
a 4 százalékos Tisza-szegedi sorsjegyek lm- 
zását. Kihúzták a következő sorszámokat: 2493 ibo 
3233 1622 1532 267 2393 391 3431 4204 3042 260,
0126 3320 1712 804 2283 1084 676 2598 3624 34bl
4087 1358 2584 2698 813 485 1104 300 2503 2641 . 
1666 3980 2311 4040 677 418 2325 649 4276 2381
2889 2164 1540 3394 217 2398 615 821. Ezekből a
sorozatszámokból 180.000 koronával kihúzták ^ a 
3624 sorszám 50 nyerőszámát, 2000 koronával 676 
45 1358—22 266—40 2398—22 2881—55. A kihú­
zott. többi sorozatszámok összes nyerőszámait. 210 
koronával váltják be. — A Török sorsjegyek húzá­
sán a 400.600 frankos főnyereményt az 516.534, a 
30.000 frankos nyereményt az 1,894.983, 10.000
10.000 frankos nyereményeket a 975.277 és az 
1,571.070 számú sorsjegyek nyerték. — A Braun­
schweig! sorsjegyek húzásán a 180.000 márkás nye­
reményt a 6738—16, a 13.500 márkás nyereményt. 
a 3856—39, a 9000 márkás nyereményt a 6195 -
és a 3000 márkás nyereményt az 5848—10. számú 
sorsjeevek nyerték. — Az 1S64. évi Budolf-sorsje- 
gyek húzásán a 30.000 koronás főnyereményt a
2937_22. a 6000 koronás nyereményt a 3735—8
és) a 2400 koronás nyereményt a 3229—19. számú 
sorsjegyek nyerték.

Egybehívott közgyűlések.
[április 2. Angol-Osztrák Bank (r. k.)
'Április 3. Villamos Városi Vasút r. t. (r. k.)
!április 4. Wiener Bankverein (r. k.)
Cs. kir. szab. Trieszti Általános Biztosit» (Gene-

n ^Április 11. Beocsini Czementgyár Unió r- t. (töke-

Zolnal Czcmcnt- és Jlíszgyár r. t. (tőkeemelés.)
Április 27. Magyar Általános Küszénbánya r. t,

r(r. k.)

A gabonatőzsdén ma kerültök nyilvánosságra 
a felmondd sok. Fdnnondllak: 84.000 q búzát,
100.000 q rozsot és 40.000 q zabot, e hó 6-án le­
endő átvételre. A prolongáeziöért fizettek búzáért 
3—5, rozsért í—7, zabért 7 fillért. A rozs nagy - 
részét átveszik.

Köttetett:
Búza. Tisza vidéki: 100 q 82 k 23.65 K, 100 q 

81 k 23.40 K sárga, 500 q 81 k 23.65 K, 100 q 
81 k 23.65 K.

Pestvidéki: 400 q 80 k 23.35 K, jlO q 79 k 
23.25 K. 500 q 80 k 23.215 K, 100 q 79 k 23.20 
K, 100 q 79 k 23.20 K.

Marosi: 400 q 80 k 23.35 K.
Fej ér megyei100 q 80 k 23.35 K, 1000 q 79 

k 23.30 K.
Felsőroagyarországi: 300 q 80 k 23.10 K, 500 

q 80 k 23-30 K.
Rozs: 400 q 19.60 K kpf., 200 q 19.60 E kp. p. 
Zab: 100 q 19.70 K kpf., 100 q 19.90 K kpf. 
A "készáru jegyzése a mai tőzsdén a követ­

kező voHi
Búza liléi irs loo kg.
Tiszavidélci 7o

76

Hejérmegyei

pestvidéki

Bánsági

Bácskai 75
76
77
78

I. rendű uj

78 22.80—23.15
75 —•-------- —
76 —'—----- *—

78 22.70—22.95

76 —■-------- —
77 —•-------- •—
78 22.70—22.95
75 —.--------.—
77 —•--------"—
78 22.80—23.05

22.80-23.16

kilós
79
80 
81 
82
79
80 
81 
82
79
80 
81 
82
79
80 
81 
82
79
80 
81 
82

irs 100 kg.
23.05—23.25 
23.10—23'35 
23-20—23-50

22.85—23.05
23.-----23.20
23.15—23.30

22-85—23.05
23.-----23.20
23.15—23.30

23.—
23.10-

-23.20
-23.30

23------23.25
23.10—23.35

TŐZSDÉK.
A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE 

Gabonatőzsde.
Budapest, április 1.

A készárupiaczon ma szilárdult az irányzat. 
Csekély kínálattal szemben a malmok elég jó vé­
telkedvet mutatlak, mérsékelten jobb árak fizetése 
elől sem zárkóztak el, a forgalom azonban mégis 
csak igen kis arányú maradt, mert az árubirloko- 
sok tartózkodók voltak. így aztán mindössze csak 
5QOO q búza kelt cl, eleinte változatlan, később 
pedig 5 fillérrel drágább árakon. A legdrágább el­
adási ár 11 korona 80 fillér volt 82 kilós tisza- 
vidéki búzáért, a legolcsóbb pedig 1160 korona 
79 kilós pestvidéki búzáért. Egyéb gabonanemüek 
közül a rozs ártartó, a zab kod vielen, a tengeri 
változatlan. Forgalomba került 600 q rozs 9.80 
koronás áron és 200 q zab 9.85—9.90 koronás 
árakon. A határidöpaiezon az üzlet a megnyitás­
kor szilárdan és a szombati zárlatnál némileg 
magasabb jegyzésekkel indult meg, a forgalom fo 
1 yarndn sürgős fedezésekre még jobban szilárdult 
az irányzat., mi mellett aztán lényegesen emel­
kedtek az árfolyamok. Az áprilisi búza 3 fillérrel 
a szombati zárlaton fölül, 11.31 koronán zárult, 
11.45-ig emelkedett, aztán 11.33-ig csökkent és 
zárlatkor 11.34 koronán maradt. Az októberi búza 
10.67 koronás kezdő árfolyama 10.80-ig emielkc- 
dlett és zárlatkor 10.75 koronán maradt. A szom­
bati zárlathoz viszonyítva, végeredményképen ma 
íz áprilisi búza 6 fillérrel, a májusi 12 fillérrel, 

• az októberi búza 9 fillérrel, az áprilisi rozs 7 fil- 
3érrd, az októberi rozs 14 fillérrel, az áprilisi zab 
12 fillérrel, az októberi zab 1 fillérrel, a májusi 
tengeri 4 fillérrel emelkedett.

Rozs I. rendű uj----------------------— 19.70—19.90
középininöségü nj---------------- — 19.50— 9.70

Árpa takarmány 1. rendű-------— 19.10—19.60
Zab I. rendű------------------------- 20-30—21.50

II, „------------------------ — 19-70-20.—
Tengeri belföldi uj------ — —• ■— 17.65—18.—

A hetáridöpiaczon köttetett!
Délelőtt:

Előfordult kötések (100 kg.-kint) 1912-re.
Bnza 1912 áprilisra 22.62—60—90—66---------- ...-----
Májusi búza 22.54—90—82------------------- -------------
Búza októberre 21.34—32—60—50--------..-----------
Rozs áprilisra 19.54—86—64-----------------------------
Rozs októberre 17.40—42—36—52—-------- ..—.—,—
Zab áprilisra 19 32—34—28—56—48--------...---- .—
Zab októberre 16.66—76--------*--------------------- •—
Tengeri 1912 májusra 17.54—50—58—52-------------
Tengeri júliusra 17.40—46—42--------------------------- .
Tengeri augusztusra 17.40—42----------------------...—

1 őrá S0 pereikor, tárulnak:
Búza áprilisra 
Búza májusra 
Búza októberre 

Áprilisi rozs 
Rozs októberre 
Zab áprilisra 
Zab októberre

22.66— 22.70 
22.80—22.82 
21.59—2K62
19.66— 19.68
17.48— 17.50
19.48— 19.50 
16.72—16.74 
17.54—17.56 
17.42—17.44 
31.40-31.60

Tengeri 1912 májusra 
Tengeri júliusra 
Káposztaropcze augusztusra

Budapesti gabonaforgalom.
1912. márczius 29-töl 1912. márczius 31-lg.

Érkezett Kiszállíttatott 
métermázsa

Búza 22083 —

Koz? 222 —
Árpa 708 106
Zab IC 62 —
Tengeri 4206 26677
Liszt 202 31387
Korpa — 5814

Értéktőzsde.
mai elutözsdén szilárd megn) itás

A hrlvi piaczon csak árengedménynyel lehetett 
eladni. A készámpiacz változatlan. A járadékpiacz 
nyugodt. A valuta és ér ez váltó, üzletiden., a zár­
lat pedig gyönge volt.

Az elátözsdén kötöttek: Osztrák hitel rész­
vény 658.25__659.25, Magyar hitel részvény. 862.50—
866.95, Magyar Leszámítoló- ós Pénzváltóban!: 
489.75—400.—, Melonr 294.50_295.A_, Riimanm- 
rányi vasmű 721.50—723—, Magyar Bank 6,6.50 —
676.50, Közúti vasút 795.50—797.—, Városi viV 
bűnös vasút. 425—425u5, Agrarbank 541.—, X ^s-
ti forg. 454_456.—, Általános kőszén 901—903.--.

Budapesti villamossági 505—507.—.
A déli tőzsdén kötöttek: Osztrák hitelrészvény

658__657.50, Magyar hitoltészvény 837—837.25,
Leszámítoló 548.50, Jelzálog 476, Rimamuránvi
722.50, Fabank 230, Városi villamos 424.50—427.50, 
Közúti vasút 796—794.50, Hazai sorsjegy 124.50, 
Flazsi bank 304, Agrarbank 530.50,, Magyar báni: 
677, Budapesti bank 420, Általános kőszén 901, 
Salgótarjáni 723, Budapesti villamossági 509—511.

gyöngült az üzlet iránya a» egész vonalon, mert a 
múlt heti külföldi zárlat nem buzdított, a pénz­
piac/. még mindig nem javult, a magyar politikai 
helyzetet pedig még bizonytalanabbnak tartják, 
mint valaha, A vezető, úgyszintén a helyi értékek 
ára lemorzsolódott, A zárlat gyönge volt. A kész­
árupiaczon alig volt kötés. A déli lözsdle iránya 
tartózkodó volt, bár Berliniből szilárd jelentés ér­
kezett. A nemzetközi piacz érlékei kissé javultak.

Bécsi gabonatőzsde.
Bécs, április 1. (Saját tudósitónktól.) "X 

nagy felmondások ellenére az irányzat a külföldi 
árjegyzésekre és az időjárásra való tekintettel né­
mileg szilárdabb lett főleg gabonanemüekben, 
búza 5, rozs 5—10 fillérrel javult, zab és árpa vál­
tozatlan, tengeri 5 fillért vesztett, Jegyeztetett

Búza: Tiszavidéki 12.20—12.55, bánáti, bácskai 
12.05—12.35, mosoni és győri 11.55—11.75, déli
vasúti 11.50__11.70, felsőmagyarországi 11.55—,
11.75, march földi 11.55—11.80. Rozs: Felsőmagyar­
országi 10.45—10.65, csepeli 10.35—10.50, pestmo-
gyei 10.40__10.65, déli vasúti és különféle magyar-
országi 10.35—10.50, inarehfeldi 10.60—10.85, ma­
gyar tengeri 9.50—9.55, cinquantin 10.40—10.80.

Bécsi értéktőzsde.
BéCS, április 1. (Maquar értékek zárlata), 4 száza 

léko arany-járadók 109,05 Tiszai és szegődi kölcsön 
sorsjegy —, Magyar hitelbank részvény 836.50. 
Magyar leszámítoló és váltó részvény 545.50, Rima 
murányi 721.75. Magyar ezukoripar —Adria hajó­
zási részvénytársaság —, Magyar koronajáradók 
89.45, 4 százalékos magyar földtohnrm. kötvény —.— 
Magy. nyerom.-kölcs. sorsjegy 426.50, Kassa-Oderbergl 
Vasutrészv. —Magyar jelzálogbank 477.—, Magy. 
kereskedelmi bank-----

Bécs, április 1. (Osztrákértékek zárlata). 4.2 száza 
lékos pnpir-járadék 89.65, 4 százalékos osztrák arany
járadék 11420. 1860-as sorsjegy----- , Osztrák hitel
sorsjegy —, Angol osztrák bankrészvény 337 50. 
Bécsi Bankverein 543.—. Osztrák-magyar bank 1974. 
Déli vasút 156.' 5. DunagSzhajózási r.-t. 1148. Dohány 
részv. 335,75, Cs. k. arany (vert) 11.38. Német bankv. 
117.85. Osztr. Lloyd 546.— 4.2 száz. ezüst jár. 89.60 
—93, Osztr. koronajáradók 89.60, 1864-os sorsj. —.— 
Osztrák hitelintézeti részvény 656.25, Union-Bank 615.50 
Osztrák Líinderbank 544.—, Osztrák-magyar államvasvt 
731 25, Blbevölgyl vasút —, Alpesi részvény 936.75 
20 frankos 19.12, Londoni váltóár 241,05 Lipótkohó 
633.50 Törők sorsjegy 244.30. (

Külföldi értéktőzsde.
Berlin, április-. (Értéktőzsde.) A mai tőzsde 

túlnyomórészt csöndes lefolyású volt, mert egy­
részt a külföldi piaczokról érkezett jelentések nem 
nyújtottak ösztönzést, másrészt az észak-amerikai 
pénzpia ez alakulása és az ottani szénipari helyzet 
tartózkodásra bírták" a spekulácziót. A forgalom 
megnyitásakor mindazonáltal némi javulások vol­
tok túlsúlyban, bányaértékek kivételével, melyok 
realizácziók hatása alatt szenvedtek. Gyöngébbik 
voltak- FTapng-rési.'vények is, inig Hanza-részvények 
melyeknél 11 százalékos levonás veendő figyelembe, 
továbbá Meridional c-s Kanada-részvényck szilárd­
ságukkal tűntek ki. A későbbi folyamatban rz 
irány az uralkodó kedvetlenség hatása alatt általá­
ban gyönge volt, és különösen hányaértékek to­
vábbi csökkenéseknek voltak kitéve. Erősebb kíná­
lat tárgyai voltak a schaffhauseni bank részvényei, 
melyek 114 százalékot vesztettek. Jói tartottak vol­
tak azonban villamossági értékek és osztrák érié'-

I Reggelizés előtt fél pohár
Schmidthauer-féle

I Használata valódi áldán gynmorbajcsok- 
nak és ezékazoruláeban szenvedőknek,

A* elrontott gyomrot I 
2 3 óra alatt tel 
jesen rendbe hozzafi; VÍZ Kis üv»sr 40 miér I 
Sagy üveg: 00 flllor |
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kok. A mac.inkamnlhU) csökkenése 1 j százalékkal 
nem gjrbkerolt tortős hatást. A készíirupiacz ipari 
értekei egyetlen irányzatot követtek. Napi pénz, 
(i'á, niagánkamathib 4As százalék.

Borii'.: április 1. Zárlat. (Saját tudósítónktól.) 
Zárlatkor jegyeztetik: 4Í2 százalékos papirjáradók
—.—, 4 százalékos osztrák aranyjáradék 06.00, osztr. 
hitolrészvúny 20.70, Déli vasat 17.60, orosz bankjegyek 
215.00, 4 százalékos uj orosz kölcsön , Discontó 
Coimnandit 184.30, Dinamittruszt 187.—, Harponi 108. —, 
UniIlkáit török járadék 00.75, 4.2 százalékos ezüst jár. 
80.60. -1 százalékos magyar aranyjáradék 01.60, Magya 
koronajáradék 80.10, Osztrák-magyar államvasut —. 
Bécsi váltóár 81. 5, olasz járadék —.— Ált. villamos- 
sági lídison —, Gelsenkirchen! 107.25. Laurakohó 
177 20.

Frankfurt, április 1. Zárlat. 4.20/c papit járadék 
—.— 4 száz.-os osztr. nr.-jár. 06,76 A lágy. nr.-jár. 
01.40 Osztr. liitolint. részv. 206.07 Oüztrák-magyar 
államvasut 154.50 Északnyugati vasúi —, Bustloh 
rádi vasat —.—. Londoni váltóár 204.02, Bécsi Bank 
verőin 107.— Villamos részvény —’— 3 százaléké 
magyar aranykölcsün 04.80, 4.2 százalékos ozüstjáradék 
02.80. Osztrák koronnjáradók 89,65, Magyar korona­
járadék 80,35 Osztrák-magyar bank 140.65 Déli vasul 
részvény 17.50, lilbavölgyl vasút —.—, Bécsi váltóár 
847,33, Várisi váltéár —, Union bankrészv. —

Hamburg, április 1. (Zárlat.) 4.2 százalékos oziis 
járadék 92.4 , 1860. sorsjegy 180.—. Déli vasút 17.25 
4 százalékos aranyjáradók 96.90, Osztrák hitelrés? vény 
. 07.— Osztrák-magyar államvasut —, Olasz jára 
dók 96.50, 4 százalékos Magyar aranyjáradók —

London, április 1. Angol consol 7S.3/r 
Paris, április 1. (Zárlat). 3 százalékos franczia

EGYETÉRTÉS

Ä mesterdalaofiL. ..
Czipőr.i szép és tökéletes» 
Benne járni élvezetes,
Mert ha cipőt szegjek, varrók/ 

Rajt a

EÄUCSÜK SAROK

elsőbbségi kötv. 272.—, 5 százalékos marokkói jára­
dék 525.— 4 százalékos 1890. román köles 95.75 4 
százalékos amort. románjár. 1905. —.—, 5 százalékos 
orosz járadék 106,35 és fél százalékos 1000. orozz 
járadék 100,85 4 százalékos spanyol jár. 95.80 
4 százalékos nnifikált török jár. 89,72 Török sorsjegy 
209,75 Török dohányrészvény 360 —. Osztrák földhitel­
intézet 1435. Osztrák Liinderbank598.— Magyarjolzálog 
bank 627,— Banquo do Paris 17.76. ßanque Ottomane 
685,—, Osztrák-magyar államvasut —, Déli vasút
111.—, Meridional vasút 599.—, Hartman gépgyár 790.— 
Rio Tinto 15.59, Suororio d'Bgypto 91.-, Tula 895.— 
Urlkdnyi kőszén —., Chartered 14.75, Do Boors 503. 
Bast Rand 74.—, Jagersfonton 1 5,50 Trans. Land 
Compan 4-1,75 Váltó Amsterdamra (rövid) 155.—, Váltó 
nénmt piaczokra (rövid) 1 3.25 Váltó Bécsro (rövid) 
208.87, Váltó Belgiumra (rövid) 6/s Olasz arany 
váltó (röv) 104.56 Váltó Svájczra (rövid) l'/ie Csekk 
Londonra 252.30 Magánkamatláb 31/4.

üzicti tudósításon

Buzakorpa.
Finom korpa azonnali szállításra 

. „ márczius—májusra
Durva korpa azonnali szállításra 

„ „ márczius—májusra

Zsiradékok.
Disznózsír budapesti ... —..............

Szalonna.
Városi 4 drbos ... — ... — ..

15.20—15.40 
14.50—14.70 
15.40—1 ,60 
14.70—14.90

157.---- 153.—

0 darab süldő, 0 darab mnlacz. Műi felhajtás 
(■144-ig) 1085 darab sertés, 66 darab süldő. 5 darab 
mnlacz. Összesen 3039 darab sertés, 222 darab 
süldő, 5 darab malácz. Eladatott 1680 darab sertés, 
30 darab süldő, 0 malacz. Mai maradvány 1353 drb 
sertés, 192 darab süldő, 5 malacé'.

Árjegyzés. Zsirsertés öreg I. rendű 350 kgr. 
felül életsulylcvonással 139—142 fillér. Fiatal ne­
héz 30z kgr. felül életsulylcvonással 142—156 fil­
lér. Fiatal közép 220—300 kgr.-lg őletsulylervonás- 
eal 152—166 fillér. Fiatal könnyű 220 kgr.-lg clei- 
snlylevonással »160—170 fillér. Hússertés könnyű 
140-—300 kgr.-lg élősúlyban 114 fillér, életsulylevo- 
nás 148—172 fillér. A vásár irányzata közepes. 
Az árak változatlanok.

Kőbányai serfésvásár.
Fiatal nehéz (páronkint 320 kilogrammon fe­

lüli súlyban) 152—156 fillér. Fiatal közép (páron­
kint 251—320 klg.-ig terjedő súlyban) 156—158 
fillér. Közép (páronkint 240—280 kgr.) »162—163 
fillérig.

Bécsi vágómarhavásár.
(Saját tudósítónk telefonjelentése.) A st.- 

niarxi központi vásárcsarnokban megtartott vágó- 
marhavásárra felhajtatott 2434 darab magyar, 147 
darab galicziai, 598 darab németországi.

Jegyzések kilo gr ammonkint élősúlyban: Ma­
gyar hizóükör Isö minőségű 9-1—08 fillér, kivét. 
113 fillér, II. minőségű 84—92 fillér, III. min. 
74—82 fillér, galicziai bizéökür. I. minőségű 108 
—112 fillér, kivét. 116 fillér, II. minőségű 98—106 
filliér, III. minőségű 91—96 fillér. Német bizé- 
ökör I. min. 108—dl 1 fillér, kivét. 116—122 fillér, 
11. min. 94-—106 fillér, III. minős-gii 86—92 fil­
lér,paraszt ökör silányabb hízó ökör 76—86 fillér, 
bika 74—92 korona, kivétel. 96 korona, tehén 72— 
92 korona bivaly 56—72 korona 100 kilogrammon­
ként, a fogyasztási adóval együtt.

8
„ 130.---- 131.
_ 137 ---- 138.-

Sertéskouzuinvásári jelentés.
(A székesfővárosi állatvásár és köz vágóhídi 

igazgatóságától 1012. április 1-cn.) Előző napi 
eladatlan maradvány 1054 darab” Sertés, 156 darab 
süldő, 0 darab malacz. Pótfelhajtás 0 darab sertés,

Felelős szerkesztő: 
PüEJESZ LAJOS.

Kiadó-tulajdonos:
fl, Kagyar Újságkiadó 3észvónytársas&f?, 

Igazgató: ERDŐS ARMAjíD.

I tcefar-eBii ér-íéktoizsriie f
Mai záró ftrf. 

Pénz 1 Áru
OK -jé; «is

Államadósság.
M. kir. állami pénztArj. adóm. 41.2p;o 
Magxar Rianyjáradék — ... -V’ o 
Magyar kovonajáradék —- — — 4 
Allamkök.- ön vaskapu czéljára 3v,c 
1870. övi nyurtíménykölcstin.- — ... 
llorváL-szlavon reg. kárt. km v. 
Magyar földtelierment. kötvény 4°,o 
HorvAt-szlavon íöidteíierm. kötv. 4° o 
Tiszai és szegedi nyer.-kölcsön V'ő 
Egyesített járadék papírban 4",v/1 
Egyesített járadék ezüstben 4s/ic.v,o
Osztrák aranyjiiradék----------- 41
Osztrák kovonajáradék ... — — 4'1 
Osztrák államsorsjáték isgo 4°,o 
Osztrák áilamforsját- ’í v-oo _ 4n(o 
Osztrák dllumsorsj át ék 1854 — ... 
Bpest szűkr-siov. kölcsön adóm. 4°ő 
B-icst székchfi.v. kölcsön adóin. 4°,o 
Orosz államkölcsön 1906. évről r.'Vo 
Temes-B gav. szab. kölcsön — 4>

Záloglovolok, elsőbbségek.
Belvárosi takp. r.-t. — — — 4: Vo 
Belvárosi t.akp. r.-t. ... _. ... 4‘ v > 
Egyesült budapesti föv. takp. 41,2 0 
Egyesült budapesti föv. takp.... 4V0 
i'.iuz és társa kölcsönköiv ... : 0
líazni bank r.-t. 63 é.41 u kam. kötv. 
Kisbirtokosok 01 -z. fölűliitelint, r.°o 
Kisb. óvsz. íöldhittdint. co1 -• é. 4! =\o 
M. agrár- és jAradékb. s zuluk ül v. 4n 0 
M. agrár- és júia.db. járj. vliz. 4,7'o 
>1. agrár- és j.iindb. záloglevél 41 :°,ő 
Magyar Alt. takarókp. r.-t. ü0 évre 
M 1 ;"yar ált. takaréki óiizt. r.-t. 4 

. Magyar földhitelintézet — ... — 4'Vo 
1 agyar földhitelint. sz., talaji— 4° 1 

Magyar jvizAloghifolbank — 41 -n,o 
M agyar jcli:A:oghit'llh:’nk — 41 0
M. klzAl ighit Ib. ltuzs. kötv. 4* . 0 
I. jelzAloghitelbark közs. kötv. 4' 0 
!. jclzáloghitclb. 1 av< r.-ku v.... 4'*o 
l jzáloghíteih. conv. nv. kötv. 10) K 

M, lesz un. és pénzváltók. r.o évre -V10 
l. le szám. us pénzvb. zAlogl. 4' ■ ‘

Magyar ursz. közp.takp..........  41 -"<>
•I yav óvsz. közp. takp--------4 •>

1 var takp. lv>zp. jelzb. ... 41,
M i-gvar takp. közp. jelzi). — 4°0 
M. ukp.k )/.p. iclzö. köz»:kötv. 4>,2°'o 
I. rakn. közp. jdzb. közs. kötv. < ő 
’ -Z. kvZp. liitelszöV. kötv. 3" ' 
> 71 i .'.lt-magyar bilik ................ 4 10

síi hnr.ú takp. közs. kötv. 4',/o 
V sti hazai tn!cp. közs. kmv.— 4" 0 
Pesti hazai takp. záloglevél ... 10 
Pesti many, kcicsk. bank <! . a

^ ... _ 4 "0
i’estl m.licrcsU. 1>. közi kotv. 4 0

^ z
dria in. 1- iigt vhajézAsi r.-t. 41/’o 

ihulapesii Iv-zttti vasp.-tőra. — 4"o 
lludnpest vili. vár. vasat r.-t. — t »
BtJdapfM-j.écfii vitait............- -- <"’0
Ka sa oderbcrgi vasút «r. 4°o

. 1ÖW. p. 4"o
M. folyom- és ter: erh. v t.

1 (Ki I oO
00'7 í>

Mai záró ár­
folyam

Pénz Áru

L4U
>•-

416X67 240 
20.W0' ŰO:i 
J3X04 300

200.0001 200 
25.000; 200 
4ú.000l 201 
(K).(XXi 4DO 

SOOMXK)' 4UO 
1 ü().00(: 400 

**i)í:.00(i! -40 
7,1

125.(00 400 
120.000: 500 
20.0001 500 

lÜO.tHHI 200 
4GS.7Ö0; 320 
1:,0.000 ! 400
Uü.tXKi; UXM) 

175.000 400

32.000 500

40.0001
50.000}

■
10.( 0.)
04.000'
80.250'
0.000:

10.0UV,

Bankok,
Angol-osztrák bank ______ __  _
Budapesti bank részv. társ. —____
Első magyar iparbank r.-t._______
Fiumei hitelbank —.............- — —
Hazai bank részvénytársaság — -
Hermes m. Alt. vúltólizlet r.-t--------
Ilorvát-szlnvon cisz. j< l/.aiogb. — 
Magyar agrár- és jAradékb. r.-t. —
Magyar Alt. hitelbank.................. ........
Magyar bank és kereskedelmi r.-t.
Magyar jelzáiogliitelbank ......... .....
Mngy. kir. szab. osztúlysorsj r.-t. 
Magyar leszámítoló és pénzv. bank 
Magy. pénzint. közp. hitelb. r.-t. A)

- ‘ « r , «
Magyar takarékn. közn. jelz. bank
Osztrák hitelintézet--------------- ...
Osztrák-magyar bank —____ ... —
Pesti magyar kereskedelmi bank — 
Uuioubank----------------— —--------

Takarékpénztárak.
Belvárosi takarékpénztár__________
Budapest-erzbéh 11vAro>i tkp._...
Budapest-Lipótvárosi takarókp. r -t. 

4uf1 8 Budapesti tkp. és óvsz. zúlogk. r.-t 
0 1,1 6 Egyesült budapesti föv. takarókp.... 
2(M) I Kőbányai takarék pénztár r.-t. ... _ 
500 I Magyar általános takarékpénztár .. 
oiH)D Magyar orsz. közp. takarékpénztár 
öüOfl Országos 111. vasutas takarékpénztár 

2000! Pesti hazai első tkp.-egyósüUt— ...

! io.oí

90172

-

35.-

0; 400 
o| 4(K)

4.00(l|2000 
20.000 } 20') 
15.0001 200 
5.000} 200 
3.200 ; 600

20.000 ! 2(»0 
10.000} 200 
10.1251 50«;
(ix.'iol :i2u 
8.OO1M 300 
4.*>(X), 400 
8.000 800

41.000 
8.200 
f».i (Ml 

2o.O'Xi
20.000
4.000

!'
17.000
10.000

110.000
20.000
n.o(M)
10.175

misr v ■

Biztosító tárcaságok.
Bécsi biztosító társ.'ság ......... .....  _
Bécsi, élet- és jár.-biztosító int— ... 
Első magyar Alt. biztosító társaidig 
„Konclére“ pesti biztosító intézet - 
Magyar jég- és viszontbiztosítu r.-t 
-Nviuz iti“ baleset bi—ositó r.-t. _ 
Pannónia viszontbiztosító intézel

Gőzmalmok.
Borsod-miskolci gőzmalom r.-t. —
Coiicordi.x-güzv.i.'lom r.-t.....................
Első budapesti gőzmalom r.-t. — ... 
Erzsébet-,'pázmalom-társaáág —- - -
Luiza-güzmalo.n r.-t Árvaság-----------
l’cstt hengefmalom-túr>a5.\g .........
Pesti molnárok es sütők gözm. r.-t. 
Pesti Viktória gőzmalom . - —

Iparvállalatok.
n.'oesu i cementgyári Vi;V> r.-t. —
Builnpest-szcntlövhici téglagyár ~ 
E fycsült tégla* özem itt) > -v — 
Északm 11 í:y i 110rszági lt őszéu 11 ár.ya... 
F.-mngyarorsz. bánya- és kohóinU
„ I s t v é n'14 - gőzt égin gyű r r.-t.------ —
Kőbányai göztéglagyár r.-t.... — — 
Köszénbánya és téglagy-ir >•.-! — — 
Magyar aszfalt részvénytársaság 
Magyar altalános lfőszúnbáiiya r.-t.
Magyar kerámiai gyár r.-t. ----------
Salgótarjáni köszénbánya r.-t. — — 
l jlaki tégla* és mészégető r t. 
Athenaeum iro i.tlmi és nyomdai r.-t. 
Vranklin-tár.salat élővel. j('g nélkül

885 837
415 —
394 LU6

-204 50 so:
865 ?70
245 24',
530 >50 531
H37 - 837
675 67ó
475 50 47R

1625 1635
547 548

m
-
50 216

657 50 658
Itt-;: - 19 TO
3960 8065

— 696

672 673
535 — 540
207 2 'Jb
436 43S

2a#,’ 2885
•:s, L'MI
(-72 675

1700 1720
7300 - 17403

*00 810
8 5 915

íu'-O I70.V,
d58 462
3W •MS535 5 40

33í>0 3UŐ0

60(. 6,0
42 4t

13.) 5 1860
4>> 46«)
390 375
8V0 — 875
ti? . 035

0?*:: o::s
030 640
lm;.", 26739 V — 4LU
64(i - 0:..
325 839

9 ’’>0
1210 1920

48 51
002 9)4
231 243723
377 880
3 ÖO 864
ÖS:. — 581

100.-

24Í-

28.-1

7.500 200 
8 000 400 
' 441
4.JIX' 2(M) 
7.5001 200 

18.000 300 
10.8001 800 
10.000; 200 

185.000, 200 
10.000 400 
3.30Ö 200 
5.200 500 

20.(XX) 250
8.(X)0i 200

85.000} 200 
27.500 200 
8.000 200

400
C00
400

700 
8.000 
2.500 

18.000; IKK 
2.895j1000 
8.000 400 

20.000j 200 
25.0001 200 
ÍO.(KX), 1200
12.500 200
17.500 200 
40.000' 200 
40.000 j 200 
Iő.jOoI 40Ó 
85.0 Ki 200 
12.000 100
3.730 400

50.000 
80.000 

1(19.080 
04.012 
14.058 
39.085 

728.190 
4S.OOU 

118.205 
50.000 
00.000 

520.720

Mai záró ár­
folyam

Pénz Áru

-Könyves Kálin.“ miikiadó r.-t. els.
Pallas irod. és nyomdai r.-t. —__
Pesti könyvnyomda r.-t__ ________
Révai tesív. irod. int. részv.-túrj. 
Első magyar gazd. gépgyár r.-t. _ 
Fegyver- és Gépgyár részv.-társ. — 
Ganz és társa vasöntöde r.-t. _ __
-Nicholson“-gépgyár r.-t________ __
Riinaiuuváuyi S.-T. vasmii r.-t. 
Schíick-féle vasöntöde és gépgyár
TeudloS és Dittrich gépgyár r.-t._
Vasárugyár r.-t. Sopron-Grácz _ 
Weitzer J. gép- és vaggongyár r.-t.
Bihar-Szilágyi olajipar r.-t. ..._____
Budapesti ált. villamossági r.-t. 
Egyesült izzólámpa és villám, r.-t.
Első magyar betűöntődé r.-t.____
Első magyar gyapjú mosógyár r.-t.
Első magyar részvényserfözdo____
Első magyar sertéshizlaló r.-t_____
Első,pesti spódiumgyár r.-t. _
Fiume rizshántoló ..._________
Gsdiwindt-félo szeszgyár —. —
-Hungária“ műtrágyagyár_______
Kőbányai polg. seríózu r.-t.__^
Magyar cukoripar r.-t. __________
Magy. fém- es kírapaárugyár r.-t. 
Magyar ruggyantaArugyár r.-t.
Magyar vasúti forgalmi r.-t.____
Magyar villamossági r.-t._______
.Mezőgazdasági ipar r.-t.____ __
„Piiöbus“ villamos váll. r.-t. _ 
Royal nagyszállód i részvénytárs.... 
Szegedi kenderfonógj’ár részv.-társ.

Közlekedési vállalatok. 
Adria m. kir. tengerhajózási r.-t. 
Alkuitic:i“ tengerhajózási r.-t. ... 

Budapesti közúti vaspálya-társaság 
Budapesti villamos vár. vasút r.-t. 
Bpcst-szt.-lőrinci h. é. vili. v. r.-t.
11 pest-újpest-rákosp. vili. v. r.-t. —.
Déli vasút ... .......... ...................
Első cs. kir. szab. dunagözh. társ.
Knssa-oderhergi vasút............ ........ .....
Magyar folyam- és tengerhaj, r.-t. 
Magyar helyi érdekli vasutak r.-t. 
Osztrák-magyar államvasut —____

129;—
4)4í)!—

23«
L9<X)

KorshiroK.
3nzllilii____ _____ 811-

„ osztr. fcliilh.
Bécsvár. nyer.-kök
BudavArosi sorsj.
l",r;-.si*.tict kir. «/ ,r. 12
„Jó «ziv“--------------- 17 —

„ n osztr. fcliilb. 17 -
Migynr vuröeUer. — 8* —

4
Olasz vörösker. _.

„ „ osztr f. r.r 1—
Osztrák vörösker..
Osztrák hitelintézet 460,—
l’illfv------ ------------
Szerbiai nyer.-köles. lp.O —
M. jel. hitelb. ny.-k. Úti —
U. "ivl. liilclb. ny.-k. nar

Pesti ház. tp. ny.-k. 
Pcnzr.cirok és váltók. 
M. v. oszt. ar. vert 
V.0 frankos arany — 
20 márkás arany — 
Ném. birod. bank]. 
Francia bankjegy 
Papirrubel drbként 
Román bankjegy — 
Szerb bankjegy —
Amsterdam-----------
London 10 f. stcrl.

1 Német, bankpiacok 
Olasz bankpiacok — 
Pária 100 frankért

J Szentpétervár------
I Newyork 100 dollár

5C

217 j-| 
390-8 

35ÓÓ-I 
247UK 
437; —I
340 -1 

'4050 -8
m- „
722p0j
210Í-I

1850'- 
750,- 
135 - 
OóÜ - 

1530 -

650 - 
3180,— 
292 - 
563 - 
456 
501 50

515| —

427,

294
107

1180
34l>

580 — I 635 
732 50 733

124

11 30
10110 
23)56 

117(82iß
109'57 
241{05 
117|h2 
94|62 
91 

254 2; 400 —

127 -

1! 47
19 U

05 H7

190 87 
241135 
118 02 
94 82
Ob 72 

255;25 
5(X),

■

' É
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Jó étvágya lesz
Ha DIANA-SÓT vesz.

Kivonat a hivatalos lapból
Kinevezések. A kereskedelemügyi miniszter 

Zehschetzler Márton miniszteri i r oda segédtisztet 
miniszteri iroda t isztté; a vallás- és közoktatási! i 
miniszter Boliny Mihály kolozsvári Karolina or­
szágos kórházi (egyetemi klinikai) élelmezési 
tisztet jelen minőségében és állomáshelyén, a. IX. 
fizetési osztályba, dr. Gál Erzsébet belényesi ál­
lami polgári leányiskolái segedtanitónőt ugyan­
ezen iskolához a X. fizetési osztályba rendes ta­
nítónővé: a pénzügyminiszter Lajkó Mihály dő­
li ányáruraktári segédtisztet az eszéki dohányáru- 
raktárnál, jelen állomáshelyén való meghagyása 
mellett, a X. fizetési osztályba dohányáruraktári 
ellenőrré, Biedl Milán károly városi adóhivatali 
gyakornok a XI. fizetési osztályba ideiglenes mi­
nőségű adóhivatali tiszttó a szia ti na i adóim atal­
hoz, Vrga Milos fogalmazó-gyakornokot a gares- 
nicai járásbíróságnál, ideiglenes minőségű se­
gély dijas pénzügyi foga lm azó-gyakornokká a 
vuktovári pénzügyi gazgat ósághoz; a földmiveh-s- 
ügyi miniszter Hohn Kóbort cs Gillemot Lajos 
m.‘ kiv. fürdőkéit őszeket a XI. fizetési osztályba 
fürclőmükertőszekké nevezte ki.

Névmagyarosit ás. A belügyminiszter Tyá- 
zsándlák Mátyás alvinczi illetőségű ucyanottani 
lakos, valamint Tyázsándlák Margit, Tyázsándlák 
Ilona, Tyázsándlák Mária es Lajos, 1 y a zs an diák 
Irma és Tyázsándlák Fercncz nevű kiskorú gyer­
mekei „Tulgyes“-re, Brillán Abrahám barzái ille­
tőségű apa teleki lakos „Bihari“-ra, Blaucnstcin 
Károly kapnikbáiyai születésű zólyomi lakos 
„Berkei“-rc, Skrlik Tamás budapesti születésű 
ugyanottani lakos .,Sugár“-ra, Sehönbrun József 
nyíregyházai születésű, budapesti lakos, valamint 
Ernő, Klára és László nevű kiskorú gyermekei, 
továbbá Schönbrunn Herman nyíregyházai szüle­
tésű dunaharvszti lakos, valamint Sehönbrunn 
Mihály és Schönbrunn Hugó nevű kiskorú gyer­
mekei „Szécsi“-rc, Czich András, valamint Czicli 
Antal és Zieh Gyula budapesti illetőségű ugyan- 
ottani lakosok ,,Kdr“-ra kért átváltoztatását meg­
engedte.

EGYETÉRTÉS

Pályázatok. Zombor városánál egy lovas- és 
2 gyalogrendőri állások április 19-ig; a kolozsvári 
egyetemen szolgai állások május 15-ig; az. or.i- 
viczabány a i -hány alk apit ányságnál segéd tiszt i ál­
lásra május 31-ig; a mező csati járásbíróságnál 
végrehajtói állásra 14 nap alatt, a nagyszebeni 
törvényszéknél hivgta 1 szolgai állásra május 12-ig

VÍZÁLLÁS.

Inn
Duna

■orva

márcz.

Schärding 
Passau 
Linz 
Bécs 
Pozsony 
Kom A rom 
Budapest 
Paks 
HohAcs 
Gombos 
Újvidék 
Pancsov» 
Orsóvá 
Morvafala 
Zsolna 
Trencsén 
Szered

3). április 1.
m 6 t ec

1.90 
3 20 
0 57 
0.53
2 19
3 10
2 46 
1.73 
2.62 
3.49
3 40 
4.14
4 04 
2.16 
0 66 
0.72 
1.06

RADs Szt.-GottbAn u2 :
Sérvéi 
Győr 
Várasd 
Zákány 
Barcs Eszek 
M.-SzerdaL 
Zágráb 
Sziszek 
Mitrovicxa 

Szamos Deés
Szaunát

Kraszna N. Majáén* 
Latoréin Munkács 
Laborcx Homonna 
Usfl Perecaacj

Dráva

■ura
Száva

0.33 
0 — 
1 60 
0.25 
Ü.60 
1.22 
U.70 
0.64 
4.19 
5.01 
Ü.66 
1 90 
005 
U.50 
0.20 
C.—

1.91 
3 31) 
0 58 
0.9o
2 63
3 26
2 6(5
1 90 
2.72
3 24
3 43
4 14 
4.02 
1.96 
0.78 
0.79 
0.96 
0.14 
0 21
2 97 
1 50 
0.29 
0.44 
0.— 
Ú.78 
1.60
3 <,9
4 94 
0.8 1 
1.S2 
0.87 
Ó.46 
0.15 
0.-

niza

márcz. 30. Április 1.
Ili é fcd: 

C.8Ö 1.12 
1.08 
4.19 
0 —
5 78 
5.97

Ondow 
Tapoly 
Bodrog 
Sajó 
Kernád
BerettyóMargi

B.-Ujf
Kőrös

M.-Szlget 
Tekeháza 
V.-Namény 
Tokaj 
Tiszafüred 
Szolnok 
Csongrád 
Szftged 
T.-Becse 
Titel 
tloór 
Bártfa 
Ladiiiócia 
Zsolcza 
H.-Németi 

itta 
j f aim

Csúcsa 
N.-Várad 
Belényes 
Tenke 
Gurahonc* 
BorosjenŐ 
Békés 
Gyoma

6.20 
4 74
4.37 
0.8a 
0.82 
4.92 
2.3 ) 
0 65 
0 36 
0.85 
0.47 
0.17 
0 60 
0.42 
0 9o 
O.GO 
3.94 
5.10

■áros Uy.-Fehérvár 1,“°

Tames
Bégé

timnyicska
Arad
Makó

K. Kostélf 
Kiszóló 
Tcuiesvá* 
Btcsiareu

0.— 
0.68 
2.26 
u.OJ 
1.20 
0.90 
0 02 
0.92

1.45
3 72 
5 92 
5 8) 
5.97 
ti.— 
fi 22
4 74 
4.40 
0 88 
0 33 
4.94

0 tő 
0.48 
0.15 
0 60 0 46 
0.75 
1.10 
1 10
1.23 
5.02 
5.12 
1 30 
0. — 
0.34 
1.74 
1.20 
1.50
1.24 
0 (8 
0.96

Világhírű eredeti angol The Champion és Premier
kerékpárokat dupla baranp- 
csapágy&yal és szabadon-' 
futóval, 3 és !i évi jótállással, 
minden Aifelemelés nélkül 
szigorúan az eicdeti gyári 
árakon havi 12 és 15 koro­

nás részletre adjuk és

kerékpár-alkatrészeket
az egész vi'ágon létetö összes keréknárókhoz, külső és b-leö 
gummiiíat, csengőket, lámpává?, pedálokat, h'uiezokat, kónu­
szosat és esószéuet óriási forgalmunk kövét kefirében mélye n
leszáiliiOlt nnyjbati! vr-etlttti ff v ári úi bnu szálliluiik

vidékre is láruová

LÁNG JAKAB és FIÄ
kerékpár- és alkatrész nagybcrvi-kiduk 

Kndnpcst, VSóI. k<eriílet, övui 41. szilm.
Fivküzivtek: Baross-tér 4. és Budán: Margit-körut 6. D iszár jegy­
zékünk íooo képpel kerékpár- év alkatrészekről ingy. és hé mi.

A NAGY NAP. i
— REGÉNY EGY KÖTETBEN. —

Irta: JEAN DE CARRE.
------- 7:1 :

— Becsvágyad teljesült, uralkodó nagy- : 

herczeg vagy — suttogta Moréra Juan Godoi 
Manuelnek.

— A császár beváltotta Ígéretét — fe­
lelte szintén súgva a kegyencz; rajtam a 
sor, hogy én is megdaitsam az enyémet. Az 
alku kölcsönös volt.

Ez emlékezetes napot követő reggel 
Madifid lakosai szokatlan és nagyon várat­
lan látványnak voltak tanúi.

A városnak az Escurial fele nyíló kapu­
ján fényes menet vonult be- Négy nyitott ud­
vari hin tóból állt, melyek elé csótúros ösz­
vérek voltak fogva s melyeket a királyi 
testőrség egy százada vett körül.

Az első kocsiban Bourbon Ferdinand, 
az ászturíai herczeg ült, oldala mellett Godoi 
Manuellel, aki a testőrség főkapitányának 
egyenruháját viselte. A többi kocsiban a kí­
séret. tagjai oszlottak meg: köztük volt lát­
ható Moréra Juan is. szokása szerint fekete 
ruhában s areza mint mindig, most is rideg 
volt.

Mikor a menet a trónörököst üdvözlő 
hangos éljenzések között a Púért a del S Ira 
ért, két nő állt Boristidi házának első emele­
tén a csukott redőnyök mögött. Az egyik l)e- 
ftxlon Stefánia volt. a másik Ncrbal Beatrix, 
Bafae] meny a sszon ya.

— Fájdalom! — sóhajtotta az utóbbi —• 
— elleiis'égeink diadalmaskodnak.

— Mi lesz atyámmal és Osorio gróffal?
— Bízzék, donna Beatrix — válaszolta 

Stefánia — kiszabadítjuk őket.
Nem messze a fegyverkovács házától n 

Castrogeriz grófok Calle Maycron fekvő pa­
lotájában, Margucrita betegen feküdt az 
egyik szobában és szunyadozott- A tömeg

kiáltásai, a trombitaharsogás fölébresztették 
szendergéséből.

— Miért ez a zaj ? — kérdezte atyjától, 
aki ágya mellett ült.

Az aggastyán fölállt s kitek:ntctt az 
ablakon. A menet éppen a palota előtt ha­
ladt el.

— Az in fans ő fensége és de la Paix her­
czeg ugyanígy kocsiban! — kiáltott fel.

— És még talán Morcra Juan is velük 
van? — kérdő.

— Velők; éppen itt jön a kiséret egyik 
kocsijában.

Margucrita össz‘,rázkódott. Fejét 
nábn dugta, mi közben ezt suttogta:

— [steuern, csak addig engedj 
amíg megír szultáni magamat.

XVI.
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IDŐJÁRÁS.
elmúlt nap időjárásának áttekintései

Hazánkban az idő változóan felhős, szeles és 
a keleti határrészeken előfordult jelentéktelen' cső­
től eltekintve túlnyomóan száraz volt,

A hőmérséklet nyugat felöl kissé emelkedett; 
a maximum 18 C fok volt Orsovan, a minimum 
pedig 4 C fok Tátrafureden,

Prognózis a következő Sí órára;
Egyelőre nyugat felöl jelentékeny hő emel ke­

déssel . megélénkülő szelekkel és sokhelyütt eső­
vel változékony idő várható.

(Sürgöny-prog.: Enyhe, változékony, szeles, 
nyugaton soklndTúlt csapadék.)

Állomás

A.-Bilttina — 
Cngvár — — 
Késmárk— —
Losoncé_ —
Ó,; vall a------
Budapest — 
Heréuy — — 
Keszthely — 
Pécs — — — 
ZAgrAb — — 
Fiamé _ — 
8ze«ed — — 
Tcmo-svAr — 
Nagyvárad «— 
KolőzflvAr —. 
Nagyszeben—
Szatmár------
1-KtT - -- — 
AvvnvAralja^ 
Selfh- czbAnya 
Komárom — 
M:u;y:vr-óvÁr
Sopron ------
Eszék—-----
rirkvenlca — 
Debroezt n — 
Kecskemét — 
Oros Ara — 
.Vad ... — — 
Zsombolya — 
Versetz — — 
Orsóvá------

«3 +
h►. .
2B

63.5
63.2 
5.72
58.2 
53 6
53 0
54 8
57.4
55 0
55.4 
6S 3 
60.0 
59 4
63.4
62.6

!! t

Hőmér­
séklet

2 8
1 5 
2.0
4.6
3.1
4.1
2.6
5.5

8.0
lo.ü
5.8
6.5
4.8 
3 6 
4.8
6.4 
4.8 
1 8 
1 7 
9 2
4.8
4.9

11.1 
6.2 
8.2
4.6
4.4
6*1 
6 3
8.6

N
N
\V
W
XVw
W

NE
NE

X
XXV
XV
K K\\r
MVK
N
NXV

I XE 
MV 

í NL 
N

0 
0 
0 0 
0

1 : 0 
1 I 0 

0

X

NW
W

0 
3 
1 
0 
0
3

4 
0 
0 
3 
0 
0 
1 
0

3 
21 0 
3 0
i03 !

2 j 1
5 4

10
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EGYETÉRTÉS1«a
politikai napilap.

Kiadóhivatal! Igazgató : PAJOR MÁTYÁS.

a par- 

élncm,

1808-ban, a hónap utol*-/, napjának dél - 
elolt jön. n t-yanyd udvar, miután két lióna- 
pig időzött a fővárosban, indulni készült a 
tavaszi tartózkodási helyére, Arunjnezbe.

A királyi palota főkapuja előtt a kísére­
tül rendelt testőrszázadtól körülvéve álltrk a 
fényes fogútok, melyben az urall«;d(x'sulád 
ős az udvar fogják megtenni az utat. Pár lé- 
péssel odáhb pedig a pr.d.gvá^zk o.-.ik s ka­
sa ga sorakozott, melyek elmaradhatatlanul 
kísért ők ő felség; iket, valahány; zor lakást 
változtattak. Katonák (■< nlguazilok l-aial d 
vontak a térségen y. az igy visszaszorított tö­
meg egyik pillanatról a illői .-ikra várta, Ingv 
megjeleli ni látja a királyt, a királynét és 
az infánsokat-

Ennek a tömegnek a magatartása tisz­
telettel jesnek látszott, de ha a szahadszáju 
beszédeket és a becsmérlő megjegyzéseket, 
melyek anélkül, hogy a nagy zajban az al- 
guazilok meghallhatták volna, szájról-szájra 
terjedtek toválrb, elfogulatlan ember figyeli 
meg, az hamar meggyőződött róla. hogy a 
csodálat ős tisztelet külszíne alatt még min­
dig forr a régi harag.

Es tényleg, a madridi nép hangu­
lata semmit «mii változtatott

Ha ezelőtt négy hónappal a népet meg! 
is csalta az a.-zturiai herczeg kibékülése szü­
leivel, ha az első p:Haliatokban meg is té­
vesztette az a hazug jelenet, melynek leját­
szását az inl'áns nem tagadta meg és amely 
de la Paix herczeggel tigyauegv kocsiban 
1 öitént s bizalmas hnrátfágcs beszélget ;s 
közben mutatta őt, a madridiak csakhamar 

; megértették, hogy ki játszót lük <>k t.
1 Azonban Ferdinand és Godoi Manuel 
I kihők ültek ugyan, de im -t már senki sem 
I liiít a kibékülés őszinteségőhen. Sokkal töb- 
I l el állott a trőmöröki's tekiutélyőnek és sok­

kal inkább megi •ösiteO a kegyem-/, hatul- 
: mát, semhogy őszintének lehetett volna tar- 
I tani-

•Vz infőuis hiintávs d közül egy alül Bo- 
I ristidi Antoniora terjedt ki a királyi ke - 
j gyeiéin.

Égv reggel megnyíltak a fegyverkovács 
I börtönének njt;ii, anélkül, hogy kitalálná,
I kinek köszönheti ezt a kivételes kegyet. E 
j naptól kezdve szinleg csuki.s üzletének 
j ügyeivel feglnlkozott, tib lchan nzenhan 
j leste az alkalmat, hogy újra fegyvert ragad- 
j has-' n. De ez az alkalom váratott magára, 
j A szigorúság, melyet a királyi kormány az 
I a; zluriai herczeg följelenté~-.'nők áldoz itai- 
I val eremben fejtett ki. nem hagyott alább 
i Infantadó herczeg, Sun Carles herczeg. Ív- 
I e0i<iuiz apát, örökös számiizelc'sre lát.sz.ettak 

itőilve. Még szerencsétlenebb volt Osorio Ra-
fa cl gróf, akit Arudrultőil nár mórtföd»!'üy iro 

I n vili a v i e 5 ( sai vár Imi n tartottak fogva cs 
i akit mint tisztet a haditörvényszék elé álli- 
! tás veszélye fenyegetett.

Hasztalén tett lépéseket a király liar-ag- 
j játrak lecsillapítására anyja, aki az, »Ifogm- 

tás Ili reve Tat guard in tálv-rnok, Búi illő Jósé 
! ügyvéd ő*s Francois atya, meg tVlv-porhés 

marrinis társa «igáiban Kordwűból rögtön 
1 Madridba sietett.

(Fut.vt. küv.)’

rieniMiwMiii
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SZÍNHAZAK.
Kedd, 1012. április 2-án.

I». XI». opekahAz.

Bajazzók.
Dráma 2 felv. Szövegét ás zené­
jét irta: Leoncavallo R. Ford. 

Radó Antal. 
Személyek:

Nedds Ambrusáé
Toilio Dainoky
Canio Lunurdi
Beppé Keitész
Silvio, pót Szemere
1-sö pór Kárpát
2*ik pór Juhász

Otánsi
A csodaváza.

Táncköltemóny kdt felvonásban. 
(4 képbett). Szövegét és koreo­
gráfiáját irta ós betanította: 
Cíuerra Miklós. Zenéjét szerzetté: 

Hűvös Iván.
Kezdete 7 órakor.

NÉPOPERA.

Theater an der Wien 
vendégjátéka.

A szerző, Lehár Fereiicz sze­
mélyéé vezetése mellett

Der Graf von Luxemburg,
(LUXEMBURG GRÓFJA.)

Operette 8 felvonásban. Írták : 
Willner A. M. és Bodansky R. 
Zenéjét szerezte : Lehár Ferenc. 
Rendező : Gntmann Pál. Kar- 

nagy ; Lehár Ferenc.

Keatfetö Vi 8 órakort

, OMNIA 
* ™»ír*i legnagyobb 4$ lagdlus. 
»•“ ■oigékáMaltléJa. Bajártt: jdMOt-kéint if, sz.Tol«Ian 124—41

111 Kizárólagos joggal 11!
As Ismeretlen. (Der Unbe­
kannte). Mimo-dráma 3 felró- 
násban. Wolff-Metternloh 

grófnővel a főszerepben, elő­
adják a bécsi Deutsches Volks­
theater és Karlstheater művé­
szei. Boott kapitány délsarki 
expedlosiója 2 részben. (Scott 
kapitány helyszíni felvételei). 
Helyárak: Erkély páholy 2 K, 
Páholy 1.60 K, I. hely 1 K, 
11-ik 80 f, III-ik 60 f. Előadások 
kezdete hétkőZbap d. u. 6 óra­
kor, vasár- és ünnepnap dél­

után sV* órakor.

.NEMZETI SZÍNHÁZ.
Éva boszorkány.

Dráma 3 felvonásban, irta: 
Hvrczeg Ferencz.

Személyek:
Éva hercegnő 
A gróf 
A deák 
Orsóin néni 
Anzclmus 
A kamarás 
A kapitáuf 
Ulrik ur 
Enzio 
A morva 
A bosnyák 
Inasíiu 
Toronyőr 
Tanácsos nr

Váradi A. 
Ivánti 
O Iry
Rákosi Sz.
Rózsahegyi
Horváth
Mlhályü
Somlay
Garamszeghi
Sugár
Barlos
Mészáros
Bónis
Horváth

Kezdete VaS órakor.

a. , ?qriosziNHAZá
Csitri.

Vígjáték 3 felvonásban, Jrták: 
Pierre Veberdß de Gorsae Henri. 

Fordította: Heltai Jenő.
Bsemélyek:

Dalannoy Maurice Hegedűs 
Vergnaud Ditrói

Tanay 
Srerómy 
Körmendi 
Vendrey 
Varsányi 
Haraszthy 
Mészáros 
Komnssy

Ailca 
Sirnonean 
Sernin Pierre 
Plébános 
Colette 
Agale
Valter Nancy
Suberville k. a,
Kezdete Vi8 órakor,

KIRÁLY színház.

Leányvasar.
Operette d lelvonasí an. Írták : 
Martos Ferencz és BrMy Miksa. 
Zenéjét szeizetto i Jacobi Victor.

Beámé ly eks
Harrison 
Heirisonné 
Lucy, leánya 
Hottenberg gróf 
Fritz, lia 
Mirles Tom 
Korcsmáros 
Hajóskapitány 
Bessl, szobaleány 
Sam. pinezér

Borosa 
Erdei B.
H irroath L 
i.atabác 
RátkaL 
Király 
Kovács 
Krasznal 
Fedálr S. 
Dévényi

TROCADERO fi
VII. KIRÄLY-UTCZA 77. V

Telefon 15-10
*

P4eztámylt*$ 5-kaf

NEMZETKÖZI KABARÉT.
As Áprilisi teljesed oj remeit műéért

Hilda Reiman Jósef Schäffer Lafayette
előadó művésznő. előadó művész. élőképek.

Hensl Edelweiss tiroll énekesnő. Else Cless szubrette.
Ul Die unmoralische Wohnung III

Schwand in l Akt von Ablender Engel. Tóth Meresa cabaret 
énekesnő. The 3 Hardinls zenejelenet. Hilda Ernán tnnez- 
művésznő. 12—1-ig 1« Unezettrakciió t.lldpta szabad bemenet mellett.
l—5 ig Ucringőverseny pécsi Hegedűs Gyula ezlgányzenekarával. 
Jegyelővétel Zlpscr és Konignél Andrássy-ut 4. Kezditl 141 9 órakor.

rOLlES fjAPMCE
Téli helyiségei Révay-utcza 18. szám.
Igazgató: Keleti Henrik. Főrendező: Hott Sinder.
Telelőn. 14—23. Blóndáe kesdete 'J,9 órakor.

II órakor! Ms Dldonsdo*

„Bezähmte Bestien“
Bohózat 1 felvonásban. Irtai Trcbltsch Sándor. 

Est megelííal O'.'i órakor :

„Modern Massage“
Je-yck elővételben hallhatók: Felles Coprice Révay-utoza 18. 
d 6 •—i-te <1. u. s—á-lff, Mlrsoh nagy tőzsde Amlráeav- 
ut iá és Sopronyl nogytozsdében iUkóezi-ut 1. 12 óra után 
a* 1-#Ő emeleti „Catlne do Parisban" teljesen aj műsor * 

világ legelső tánoz-attrakczlólnak felléptével.

Kezdet© Via órakor* 

BUDAPESTI SZÍNHÁZ

A szökött katona.
Eredeti népszínmű dalokkal, 3 
szakaszban. Irta: Szigligeti Ede« 
zenéjét szerzetté Szerdahelyi J.
Kezdete Vs 8 órakor.

i................................... —

mi Orftra j SÍÓfOftfö-0
VI., Vagymerő-utoza 17. az.

Ma és minden estes

LUIS HARDT
„Egy gentleman álma.11

Nyáray Antal
mint vendég.

Brothers Mailings
akiket Ö felsége Edvárd király 

kitüntetett.

Seppl Mauermeier
a nagyhirnevü müncheni kémikus

és további

15 attrakcziól!
Az előadás kezdete 8 órakor.
Legközelebbi délutáni előadások Husvét- 
vasárnap és Húsvéthétfőn, április 7. és 8.

Jegyelővétel az összes előadásokhoz a 
nappali pénztárnál d. e. 10—1 es d. u. 3—6-lg

e
R Royai-Orleum épületében
Cili grzaébet-h3nit 81. az.)

Minden éjjel 13 órakor legelaőrendü cabaret előadás. 
48 teljesen uj ssenzáozlós ének- és tánozattrakclo,
töbhekközt: o Bravouroffs, Pólói Füist, Anais Leapars, Elly 
Fürstenmühl, Sorelle D'Alimé, King Bailey and Girls, Váradi 
Margit, Mila Csmarotti, Emmy Schnitzer, Lutty Lernyrt, Cecile 
Jeuville, Les Perez Grimaldi. Konrády Steli,-Ilka de Viola, 
Grete Bolling, Lilly Herzog, Nelly Tobé, Marta. Montéra, Die 
4 Donanweib'-rln, Romani trio, Ellen Putti, Sisters Lewis, 
Szabó Margit, Arany Sári, Berts! Horner, Bognár Böske, 
Sisters Deák, Mizzle Bigonie, Szondy Angela, Elly Bach, Hegyi 
Irén, Sisters Meiser, Antalffy Laura, Hausi Tichy, Kelemen 
Böske, Fodor Vilma, Réti Sándor, Eleky Andor, Erdélyi Ferike. 
Belépődíj 1 óráig 1 kor. 1 óra után nincs belépődíj. Bal mabile. 
Keringő verseny. Kukó Vincze és zenekara hajnalig muzsikál.

"M

Húsvéti
tojások.

Tojástöltelókok. Meglepe- 
tósi tárgyak. Eredeti és 
tréfás locsolók. Nyulacs­
ka bonbonierek, Finom 
illatszerek.
Húsvéti czik- 
kékről árjegy­
zék ingyen és 
bérmentve.

Kertész Tódor
Bpest, Kristóftér

f -í. y a
Budapest 
Kristóftér

<4

a Balaton 
mellett!!

Elsőrendű

Bői- 63 in I kf

Budapeslrfll 2‘A órányira a dólivasut mentén. Hírneves 
bársonyflnom fürdőtalajáról és idegedzö hullámveréséről.
Modern kényelem a fürdőtelepi szállókban ós elsőrendű 
ellátás kívánságára diätetikusan is. Gyermekeknek 
külön erősítő ellátás. Remek park, színház, zene, sport.
Prospektust kívánságra küld a lürdöigazgatósíg. 
Telefon I- Telefon I.

BEKETOW
Városliget. lelátón 107—*8.
1012. április hó 6-án szombaton 
este e/i8 órakor Nagy megnyitó 
díszelőadás. Budapesten még nem 
látett szenzáczlós uj műsorral.
Jegyek már előre válthatók, 

elöreváltási dii nélkül egész nap: A ezlrknsz pénztáránál a város­
ligetben. ft Hlrsch-féle nagy tőzsdében, Andrássy-ut 16. fiz Újság 
olvasótermében, Erzsébet-kórnt 9. fiz Est kiadóhivatalában Erzsébet- 
körnt 20. és Váczi-köiut 14. fi Világ fiókkiadóhivatalában Andrássv- 
ut zt. Dr. Pataki dohánytözsde Andrássy-ut 38. és Szánté tőzsde 

Kecskeméti-ntcza 14. szám.

Közvetlen keleti behozatal.

Perzsa és Smyrnas
nagy választékban kaphatók, budapesti la-

ií-SfaSS részletfizetésre is.
SZŐNYEG-UDVAR ”“'SriÄ7—

BR1ST0L-SZBLL0Q9
— ELSŐRANGÚ HÁZ. — 

MÉRSÉKELT ÁRAK.

CSILLAG BÉLA
SZÁLLODÁS.

■M

Magyar [áayoli.
Képes hetilap fiatal lányok számára.

Szerkeszti: TUTSEK ANNA,
=' Minden száma kedves és kelle­

mes, szórakoztató olvasmány. 
Közleményeinek nagyrésze a 
háztartás, a kézimunka, a női 
foglalatosságok körébe vág, vá­
lasztékos szépirodalmi részét 
pedig jeles írók Írják. Igazán 
fiatal lányok képes lapja, mely­
nek minden sora nekik íródik.

Előfizetési ára negyedévre 3 korona. Az uj 
évnegyed április elsején kezdődik.

Kiadóhivatal; Budapest, VI-, Andrássy-ut 10,

DARÁNYI 
LEBÍ13ÜBB 
MODELL Ü Számold

és lAthatö irAsu

Bsszeaddgdpei
19* nem szorulnak reklámra, -n
Díjmentes 
bemutatás 
az ország 
bármely 
helyén. 
Telefon 139-54.

DARÁNYI MIKSA
Első Magyar Számold- és Összeidégip 
Kereskedelmi Vállalat, a Szállítmányozást 
ás Iparbank részvénytársaság áruosztálya

Budapest, 1(1., fluci-hürut 37.

Micsinyben>x SZÉN, KOKSZ
SALAMON JAKAB és Ti czégnél Budapest,

TBLltFÖNSZAlHOK.
0-00. 75-OT. 73—08. 78-8». *9

TRLEFONSZÁMQKi 
eMa ll=*Ia*I=88a 73^48
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színhazak.
Kedd, 1912. április 2-án.

TJJ SZÍNPAD. magyar színház.

irta:
A Ifiari.

Haierm 
tfre.7. \

A
6.

an . Fordította; 
• v zKv Ernő.
gyűrűben.
mélyek:

Rurt Gaus
Lotty M irkovics M,
Betti Harmos I.
Vilmos llarsanyi 

Saláth E»Karolin
Minna Nagy M.
Mari Judik E.
Puczerájo«s Darvas

A:z ar lezajliK- 
Személyek;

Kurt Garas
Lolty Markovics M.
Betti Harmos I.

Harsánvi
Nagy ÁL

Mar: Judik E.
Ut.Cn a.3

A bátor Kasszián.
Bél-jut-ji 1 v litu: rehmtzler
Arthur. F.Tiltotta: Karmtby F.

firmóljattl
Márton Harsányi
Zsrfia D. Huszár
Kasszián Pof hő
Szn era Cvnko .
Kezdete 8 órakor.

A Frankfurtiak.
(Dió íüut Franklurtor) 

Vígjáték 8 felvonásban. Irtai 
Rössler Károly. Ford. Molnár F. 

Személyek:
Guduia asszony 
Anselm 
Náthán 
Salamon 
Carl 
Jacob 
Charlotte 
Gustav herczege 
Chrirtoph őrgróf 
Eve me hercegnő 
Agordó herczeg 
A herezognő 
Ahrenberg gról
Kezdete VtS

T. ForraiR
Vágó
Srirmai
Sebestyén
Kertész
Pető
Négy T.
Törzs
Dobi
Tóth L
Pártos
Csatai J.
Papp
órakor

VÁRSZÍNHÁZ.

Sincs előadás.

gtyvNRAz.

Az ,Ur Jézns. 
Kezdete ',»8 órakor.

AP3LL0-PMTÜ6tW
fá-pnz.ioháa.ates» í—S.

T$i>:on 68 — 39

i

Spanyol tájak (látkép). A gólya 
(a neriki.il drúapá). Sco ka­
pitány dél^a: ki utaz as a. (ere­
den helyszíni felvételek 2 fel- 
vovás,bau). Az alt er ago (humo- 
reszk). Bezdomana (társa­
dalmi .lráma 2 felvonásban. 
A főszereplő W. í’silander, a 
kbp^r.húgai dán királyi színház 
topja). — Az első előadás hft- 
kss.uaiiokou d. u. V20 órakor, 
vasár- >:s ünnepnapokon d. u.

4 órakor kezdődik.

BOYAXi-O SFEU Ä.
TEL, Brteébet-kérnt *L

Ma este 8 órakor
iegslscrangn színházi- és 

varieté-előadás.
Paul Beckers „Das Őri 
ginal" in seinen urdrolligen 
bolds zenen. — The haunted 
C atle világhírű rejtelmes lát­
ványosság. Fred a:ion. Les 6 
Bravouroffs. 4 Őrig. OhÜftons. 
Maggie May- Les Averinos. — 
Bernatok kikoosiznak. Kine- 
maszkeccs. Irta: Hel'ai Jenő. 
Sorelle D'Alinó. King Bailey 
A Girls. Perez Grim lui Solti 
Her .»in és VUrágb Jenő tel­
jesen uj műsorral. A sene 
szerié, uj operett *'s a többi 

áprilisi uj attrakezió,
A télikertben Royal-Cabaret 
Belépődíj 1 óráig 1 korona,
1 óra után ninca belépődíj. 
Kukó Vinoze ée zenekara. 
Bal-mabille. Keringő veraenv. 
Tánoz hajnalig. A legvidámabb 

budapesti taelv.
Április 7-én (husvétvasárnap) 
és 8-án (húsvéthétfőn) délután 
3^2 . órakor mérsékelt helyáru 
nagy családi előadás teljes esti 

műsorról.

ÄMTÄL-LÄMPÄ
a legjobb fémszálas

izzólámpa!
Rázk6d!r.tá$okn«k elfeníll 1 
Nagy áramBiggtakariíás 1 
S^r- Olcsó árak. ~®B|

Viszonteladóknak magas 
engedmények.

MAGYAR SIEMENS- 
SCHUGKE8T-MÜVEK
villamcssági részvénytársaság

Budapest, VI.,Teréz-körut 36. 
Raktár: V„ Pozsonyi-ut 5.sf

MARGITS
(Beregmegye)

* gyomor, belek, húgyhólyag, s külö­
nösen a légzőszervek hurutos bántal- 
mainál Igen Jé hatésu még akkor is ha 

vérzések esete forog fenn
Megrendelhető : tidceknty Li.-nél Budapesten és » 

(orris kezelőséguél Munkácson.

STEINHARDT MULATÓ
llékóczi-ut S3, ez.

RfiVAI -fiRFFllrtflEl V T rl L, vr il l l- U l * I
ERZ5ÉBET-KÖRUT 31
110-22 : TELEFON : 110-22

Telefon 54 -83.
Ma ée mindennap: Kesdete >/«9 órakor.

11 érakor:

CSINGILINGI.
Bohózat, irtok -. Bllnger Is Taussig. Ford. és átdolg. Steinhardt.

8 órakor : 0 órakor:

OLVASSA A KIS U JSAGOtI
Bohózut.

STEINHARDT és HUNYADI uj kuplékkal.
Vasár- és ünnepnapokon délután mérsékelt bolyára eldadis. 
Kezdete tél « órakor, fitfél ulán a remek télikertben Sárközt 
Pisi* zenekara, cabaret As táncz, belépti dij nélkül. Jegyek: 
d e. 10—l-ig As d. u. 3—6-ig a mulatóban és egész nap a Hirsch- 
(Ale nagytözsdében és a Hungária-fbrdö pénztáránál kaphatók.

Minden este 8 órakor

az utolÉPhBtBtlBn áprilisi műsor!
„Das tirtfltual“ in seinen urdrolligen Sotoszenen.

The Haunted Castle
világhírű rejtelmes látványosság.

Les ß Bnasoupoffs.
„Bernáték kikocsiznak“
Fred Marion. Maggie May.
4 Orig. Miftons. King Bailey & Girls.
Lea Vverinosi Soreile D'Alimét Perci-Grlnmldh 
Solti Hermin, VlrAnli Jenő A zeneszerző uj ój^rett 

és a többi szenzácziós attrakezió!
A télikertben ffcoyal-C:itmret. Belépődíj i óráig 1 korona 
í óra után nincs belépődíj. Kuka Vlucze és zenekara hajna­
lig muzsikál 46 uj, szenzácziós ének- és tánczattrakció.
Április 7-én (husvót vasárnap) és 8-án (hnsvét het(Őn) délntán 
3\a órakor mérsékelt belyáru nany ce liidl cloudús 

telje-H esti müworrnl.

CIMBALMOT
koronás részletfizetésre
10 évi jótállás mellett,
az általánosan elismert legszoli­
dabb kiszolgálóidról hires

Reményi Mihály
ez tg, a magyar klr. zene akadémia 
házi hangszerkészítője szállít, ml

Budapest, Kiráiy-utcza 68.
Kérjen árjegyzéket és prospektust.

Kiváltunk

ZÁLOGBAN
lervö arany- éa ezüstókszorekot, sorsjegye­
ket a azokra magasabb kölcsönt nyújtunk.

Minim Simon és fia
Budapest, IV-, Párisl-u. 5.
iiHiniu rFöpostaval szemben) liiiiinii

Weinberger és Fodor]
az összes

sportcikkek áruháza.
"FOOTBALL
czikkekben az ország 
legnagyobb raktára.

IV., Harischhazár 4.
Telefon 113-59.

Minden sportágról külön 
árjegyzék ingyon.

OLÁH GÁBOR:

KORUNK HŐSE
Verses regény.

Ara 3 korona.
Kiadja a

PBáNKLIN-TÁasüLAT.
Kapható: Lam pel R.

könyvkeroekedésébon 
fWodiancr F. és fiai r.-t.)
Budapest, V!., Andrássy-ui 21
és minden könyvkeresko-

dósbon.

A. aápom

S-K-O. :

Wrabetz „Excelsior“ étterme
TRsUkÓOzi-'U't 72., a Népoperával szemben. $ Havi ebédhérlelBk és tHfogásos obiSd g kor, a Souierralnhan. Itke/ffje

A főváros 
legszebb

Április hó lágy. Kir. 
Operaház

Nemzeti
Színház Népopera Vígszínház Király

Színház
Eagyar
Színház Uj Színpad Budapesti

Színház Várszínház Uránia

3 Szerda _ _ _ _ _ _ _ Sev llai borbély 
Tavasz A czárnő Szép Heléna A kőm Leányvá«ár A rablólovag A Mari

At efesusi özvegy Ai erdészleá.y - Ai Vr J. zus

4 Csütörtök _ ___ - Az ember 
tragédiája Pár si ólét

Jancsi k iráiy

Irnocent
Leányvasár Az a Ibi A Mari

Kárpáti aaiand
A : etredsmei 

toronyír - Al Vr JéscB

5 Péntek___ ... _ - - - - — - - - -

ti Szombat _ ...'._ - — A dollárkirálynő GySrgyiko, 
drags gyermek Loányvásár A trankfurtlak

Tavaszi mámor 
Kaczagni — 

meghalni
Meyorék -

7
Délután:

Vasárnap _ _ _ _ _ A nyugat le nya

Hang éi mód

Éva boszorkány
Szép Holdas

A kém

Tnnoccnt

A kis gróf

LoányvAsár

Sárga liliom

A rablólovap

A Mari
Tavaszi mámor 

Kaczagni — 
megnalni 
iroda om

Bál az udvarn ál

Mayerék
- -

8
De. utáni

Hétfő - -........ Hoflmann mesci

A vasgyár.s

A czární

Cigányszcrclom
Györgyike, 

drága gyermek

Caitri

János vitéz

Leinyvásár

A kis lord

Az alibi

A ‘ ári
Tavaszi mámor 

Kaczagni 
meghalni 
Irodalom

- — -



Kedd, "április 2. EGYETÉRTÉS

4 MAGYAR ORVOSI MUSZERTÁR 4-
BUDAPEST, Vil. KERÜLET, RÁKÓCZI-UT 32. SZÁM, A RÓKUS-KÓRHÁZZAL SZEMBEN.

saját érdekiíkbon felhívja az összes sérülteket, hogy az összes kulturállamokban szabadalmazott, különösen páratlan czólszorüségü kicserélhető uyormlappal 
-----ellátott IflULTIFORíViE eérvkütőkről prospektust kérjenek. Ezen ----------------------------------------------- 1  --------------------------------

Sérvkötő Müláb f.Ä“«Ä MUkéz * ESSSS*« “ Müfüzőa lehető leg- BMI B1 tw A, n a leglzlésesebb
nyéknek Is megfelel

Támgépek, egyenestartók, haskAők, gum ml harisnyák stb. mérték szerint jótállás mellett készülnek. -
Hygienikus különlegességek! + Képes árjegyzéket kb. ÍOOO Abráriű, Ingyen, bér- 

‘ ten kOldank.mentve 6a dlskréten

NEMI BAJAIT
h agyszem bajokat, syphilist, önfertö- 
zésböl származott idegbajokat, külö­
nösen pedig a férflgyengeeég 
(impotenczia) makaóé alakjait, me­
lyek már más kezeléssel daczoltak, 
meglepő eredménynyel gyógyítjaratio- 
nalisan kombinált módszerével szá­
mos évi gazdag tapasztalatai alapján

Dr. FABINYI
epeezialista, v. kórházi orvos (a nemi 

t betegek osztályán)
Blitos siker folytén a honorárium utólag Is fizetheti. 
Levelekre díjtalan válasz. — Kívánatra gyógyszerek.

Rendelés: 9—3, este 5—7-ig. 
Budapesten, ftákóczi-út 3/a.

(Lépcsőházi bejárat.)

AZ ÉN ÚJSÁGOM
előfizetési éra i

Negyedévre 2.50, félévre 5.—, egész évre lO.- kor.
Singer és Wolfner, Andrässy-ut 10. szám. rBBgtssssagsaidot ma

Ü l L:

VB. Tavaszi vásáráraBudapesti
Áruminta
Vásárok
1912. évi április 18-ától 23«áiq «,
Üveg, porcellán, 
majolika és kö- 

agyagipar:
Feleki üveggyár

jelentkezettek 
közül a követ­
kezőket emel­
jük ki: ess

Fischer Emil
por cellán» és majolika dísz­
edények, IV. Szervita-tér.

FiBChler és Társa 
Flesch és Fischer 
Glaser Lipót 
Hirsehler és Török 
Királyhágói szab. világitó- 

testek gyára
Kismányai fedólcsorépgyár 
Kort Hermann 
Köszénbánya és téglagyár 

társ. Pesten 
László Andor 
Laufor Feroncz és Béla

Magyar Főm- és Lámpáéi 
drugyír részv.-iarsasag.
írókészletek, oeUléxok. 
*• Her.. Kflbflnyn

Ungar és Társa 
Verő Sándor 
Zsolnai gyárak budapesti 

üzletvézetösége

Zucker Henrik
üveg- is limpinagykereskedi

VI., Akaozfa-u. 33.

Papin, írószer- 
és irodaberen­

dezés :
Ádim Hermann

rajz­
eszközgyár

IV., MOLNÁR-UTCA 35

Magyar papírára és 
vignettagyár 

Magyar vegyipar és papir- 
nemügyár r.-t. 

Molnár-féle nyomdai r.-t. 
Müller Testvérek 
Ocasek Károly 
Pétorfalvi papírgyár 
Piatnik Nándor és Fia 
Rodö Lipót 
Róvay Testvérek r.-t. 
Salzer S.
Schott és Donnáth 
Silbomr Adolf

Szénásy Béla
papimemügyár 

IV., Ferenclek-tere 9. ez.

Mátuzsinal képkeret és 
léczgyár

Marosvásárhely! kályha 
és agyagárugyár 

Pruzsinszky dános és Fiai 
Schiffer Ármin 
Semmel Mór

Stölzle C. Fiai üveggyárak 
r.-t budapesti raktára.

VI. kér., Király-utca 50. |
Steingut u. Majolika Fab­

rik Krawska 
Szandrik ezüstárugyár

Athenaeum R.-T.
Bergor és Wirth 
Biononstoek Lipót és Fia 
Bienenstock Vilmos 
Bruckner Samu 
Brust Béla 
Continental 1 régén

Dénes Sándor
Edison G. itt. b. H.

vezerkópviselúte
V. lcor., Zoltán-utca 11..

Vasad! Gyula és Társa
Diszmü és norin- 

bergi ipar:
Ifj. Andaházy Pál né 
Bartsch Gyula utóda Hen­

ger Antal 
Boclcer Ágoston 

j Boitler Sándor 
Bergor Márkus

Uörnvr és Helm borg
Egri nyomda r.-t.
Kiclinor Árpád 
Első magyar papíripar r.-t. 
Folsonfeld Kudoll 
Friss Zsigm. és Dr. Doctor 

Guidó
Gereben Béla 
Hirsch és Társa

eiolätt Schreiber t. unoka- öCBcscMV^annfivohitcu^^

Goldzieher Géza
Ocean G-G

1 pauirküliinlegeBscgei 1

Újlaki tégla- és mészégető 
részvénytársaság

Karolyi György 
Kovács A. és Társa 
Körösi Faárugyár 
Löwingor és Lantos 
Magyar fénynyomdai r.-t.

Bettelheim Miksa és Társa
nagykereskedők

V., V&ozi-körut 16. az.

Bloch Mór 
Brand Sámuel 
Deutsch Márkus 
Dobos Elek 
Eichhorn N. utóda 
Első Magyar hanglemez- 

gyár r.-t.
Első magyar torontáli sző­

nyeg és butorszövetgyár 
Emmerling Adolf 
Erzsébet gyormekruha- 

gyár r.-t.
Fáim Sándor 
Falud! László 
Mm. Fiil ix 
Gábor F. Vilmos

I Goldberger Sámuel F.
* és flat r.-t. J 
Iv^^AranyJánoii-mSaj
Hoisler József 
Herz Emma
Hohmann, Maul és Társa 
Jérouschok K.
Kellner Pál 
Kertész Tódor 
König Lajos és Fia 
Kraus Károly és József 
Kürti Lajos 
Lllienthal Jakab 
Löffler Pál 
Lükáts Kálmánná

Magyar fii- és 
czelluioidgyát'

Itt és czelliiloiddru 
— XtGTtAlUII. —

Marnitz Frigyes 
Neuschloss Ödön és Marcol 
Post! és Fejér 
Pintér Ignácz 
Pöl ti Testvérek 
Rnjcsányi Janos 
Record Radó 
Ritter Testvérek 
Schmidt és Klein 
Schneider D.
Slnnyhorgor Béla 
Smiths J.
Stoiner és Honig 
Stern R. •
Sternborg Ármin és Testv. 
Székely Menyhért 
Székesfehérvári kir. javító 

intézet
Szilágyi Mihály 
Szőke G.
Szőts Simon
Tana és vidéke kosárfonó- 

házi Ipar

Tónay Élőmét
Tsuk Miksa 
Uhlaczky Mihály 
Újpesti famunkások ter­

melő szövetkezete

Apró vas és fém­
áruk :

Általános gázizzófény r.-t. 
Csányt és Sóti 
Fémárugyár r.-t.
Gál István reszelőgyár r.-t. 
Hertzka, Halász és Berger 
Horváth és Társa 
Hunnia hadfelszerelési és 

fémiparmüvok r.-t.

IBII «MISI
osillárg-yár

PODMANICZKY-Ü. 31.

Klein B. és Társa 
Korányi Márton 
Léber Kálmán 
Léimet István 
Magyar posta és vasúti 

automata r.-t.

fflahhay 3tatf
alumínium edényeit

KOLOZSVÁR

THEK ENDRE
bútor-, lengors- ét épBIel- 

munkák gyára r..t.
VIII., Üllól-ut 66 B. az.

Mátrai, Főik és Társa 
Miller Márton Fia 
Molnár M. és Társa 
Molnár Sándor 
Nemzeti ellenőrző pénz­

tár r.-t.
Pámer József 
Potri Gyula 
Pfeiffer M.
Plosuli H.
Prohászka János 
Schwalb Adolf Fia Vilmos 
Schultz Vilmos 
Soós Károly 
Spindler Adolf 
Szontágh Pál

Thurzó és Lédner 
Tichy Aladár 
Weiszmann Márkus 
Wiesel Adolf
Vegyi- és gyógy­
áruk, illatsze­
rek, higiénikus 

czikkek:
A. B. lakás és ablaktisztító 
Dr. Dembitz Mátyás 
Dobiaschi J. és Dörner 

Testvérek 
Erhardt Aladár 
Kajári István 
Kiss László 
Nuszbaum Lajos 
Prohászka Nándor Ignácz 
Stella vegyészeti gyár 
Parfümerie Savoly 
Schottoia Ernő 
The Perolin Fabrication 
Tözegipar betéti társaság 
Victoria vegyészeti müvek 
W'oszely J. Miklós

Élelmiszerek:
legitj. Andaházy Pálné 
Bogyay Andor 
Budapesti ltoresked. r.-t. 
Haydo Károly 
Holler Pál 
Joanovich István 
gróf Keglevlch Róbert 

cognacgyára 
Kotányi János 
Lénárd és Schlósinger 
Mocznik L.
Pálfy Testvérek 
Seitz Gusztáv 
Szászy és Társai

Czipőipar i
Nemes Márkus utóda 
Papuesipar r.-t. Szabadka 
Palma kanosuk r.-t. 
Székely és Társa 
Tóth Mihály 
Vadász Zsigmond
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S luruuLvtii rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása közönséges 
pont betiikből 4 tUlótrel, kompakt 
betűkből szoclve 6 iil.-rolfizetendő. KIS HIRDETÉSEK B hirdetési rovatban midőn szó 

egyszeri beiktatása közönséges 
petit betűkből 4 fillérről, kompakt 
botük bői szedve Glll.-rol fizetendő.

Pán^szekrényeket
tűz- és betörésmenteseket
ajánl Budapesti Pénznek-
rénygyír. Mintaraktár V., 
Széchnyi-ntcza 7. Gyár 
IX., Rákos utcza 4. szám. 
Telefon 11G—40. 11261

Férjhez menni óhajt
2G éves kntk. árva 180,000 
vagyonnal, 38 éves francia 
k. a. 100,000 vagyonnal, 
22 éves csinos török hölgy 
100,000 vagyonnal, vala­
mint még sok rzáz vagyo­
nos özvegy és hajadon. 
Komoly ajánlkozóknak, lia 
vagyontalanok is. díjtalan 
felvilágosítást ad Schle­
singer, Berlin 18.

Diszkért kedvelők
kérjenek árjegyzéket a*
Első magyar süszfenyö fa­
iskolán)!. — Tulajdonosa: 
Copony Ede Körmenden. 
120 fajta tűlevelű fák, 
lombfák, sorfák, díszcser­
jék kaphatók. 6168

Tisztviselő otthon
Pensió) Budapest, Szent- 
király-ntcza 22., L em. 
Lakás penzióval vagy csak 
ellátás különösen tiszt­
viselőknek. Teljes penzió 
135 kor. Ebéd 42 kor. 

Vacsora 24 kor.

Gyorsírás
és gysrsjépirás. A 8ys- 
kcrlO Gyorsíró Társaság
szaktanfolyamai lényege­
sen nscgnagyobbitoít mo­
dern hygienikus uj helyi- 
ségsinhben (Andrásay-nt 
12.) tartatnak. Legalapo­
sabb kiképzés gépírás- 
magyar- és német gyors­
írásban. — Gabelsborger- 
Markovits rendszer. Be­
iratkozás naponként. Tan­
díj igen mérsékelt. Díj­
mentes tantárgyak: ma­
gyar-német helyesírás, 
.Kartothek* amerikai köny­
velési és nyilvántartási 
rendszer, osszoadó- és szá- 
moldgSpck kezetóso. Pár­
ba; moson esti tsiilolya- 
mókát is tartunk. Végzett 
növendékeinket díjtalanul 
állásba juttatjuk GÍegowskl 
és Társa, (Remington) 
Budapest) VI., Andrássy-ut 
12. szási.

Zonaoráü
180,260,500,700,2800 K lg, 
Piuninok 400, 520, 1000 
K-ig részletre is vásárol­
hatók. Mindenfele javítá­
sokat és hangolásokat 
felvállalok. Kern ács, 
Bzerccsen-utca 33. 12184

Parlamenti
gyorsivók által vezetett 
magyar-nőmet gyorsíró is­
kola. Gépírás és magyar­
német levelezés-oktatás. A 
teljes kiképzés dija havi 
10 kor. Kereskedelmi aka­
démiai tanárok által okta­
tott szaktantárgyak. AzOr- 
szagos Magyar Gyorsíró- 
Egyesülőt miniszteri Jóvá­
hagyással szervezett tan­
folyama,nyilvánossági jog­
gal. Alapította Earkovics 
ÍV .n 1863-i;an. Biztos állás­
közvetítés. — Közérvényü 
egyesilloti oklevelek. Nyit­
va szopt. 1-től jul. 1-ig. Ha­
vonként uj tanfolyamok. 
Tájékoztatót küld a Babels­
berger szakiskola. (Csak 
Hegedűs Sándor-u. 7., saját 
épületében; előbb a szem­
közti Liszt Foronez-tér 10.) 
(Jzimre vigyázzunk! —Az 
egyesület ezen kizáróla­
gos szakiskolája írógép- 
czégoktől s más hirdeté­
sünk'4 utánzó újabb tan­
folyamoktól független. — 
Telefon "64-68.

Juniperns
(nemes borovicska) 4 li­
teres tartályban 11 ko­
rona bórmentve. Csemege-, 
konzervekről árjegyzék 
ingyen. Felkai konzerv­
gyár, Barta József, Felka, 
(Szepes megye.)

Sütöde
egy emeletes bórbázzal 
együtt eladó. Legmoder­
nebbül fölszerelve, 4 ke­
mence és villanyorőre 
működé dagasztó-géppel. 
Napi 700—800 korona for­
galommal. Bővebbet Ke­
mény Dezső, VII., Hernád- 
utcza 54.

Kitűnő fegyverek
őröknek, önvédelemre, 

, vadászatra és szoba­
dísznek. Werndl gya­
logsági fegyver 5 kor., 
szurony hüvelylyel 1 K 
Worndl lovassági kara­
bély 16 korona, Kro- 
patschok-karabóly, 8 
golyóra tölthető, szu­
ronnyal 25 K. fegyver- 
szij 1 korona, töltény 
darabja 10 Üli. Katonai 
puskamüves által ki­
próbált jó fegyverek. 
Tiller Mór és Társa 
udv. szállítóknál, Buda­
pest, Váczi-utcza 35.

Fegyver árjegyzék 
kívánatra díjmentesen.

Sas
szálloda, IV., Barkantyns- 
utca 12. Szobák minden­
kor jutányosán kaphatók.

Feltalálók”
Utmntaíója szabadalmazás­
hoz értékesítéshez nélkü­
lözhetetlen. Díjtalanul küldi 
Áron és Molnár szabadalmi 
és értékesítési osztálya 
Budapest, Józsefliörnt "9. 
földszint.

200,000 drb.

disz- és sorfa
különös szép va dgoszteny e, 
gömbakácz, gömbköris, 
tölgy, krisztustövis, juhar 
stb., valamint különféle 
szomorofa; ára értőnként 
60 fillértől feljobb. 1 millió 
gyümölcsfa minden kelendő 
minösógbon és legbecse­
sebb fajokban 100 drb ma- 
gastörzsü alma minőség 
szerint 25koronától följebb 
100 drb disz- és sorfa, va­
lamint 100 drb diszbokor- 
bél álló gyűjtemény 10—15 
fajban K 70.—, 50—50 
rirbból álló kor. 40.—. Leg­
jobb sövénycsemste: akácz 
és glacditia 1—4 éves 1000 
drbminősógszerlnt 12—70 
korona Fajbaromfl és ezek 
tojásai 20 'legértékesebb 
fajban, valamint vadász- 
és diszfláczánok és özek 
tojásai. Képes föárjcgyzó- 
kot kívánatra ingyen küld: 
GrótBatthyányZsigmondnra- 
dalmi intczcscge Csendlak. 
no. Vas-Ferenczlak. 12196

Nemi tojótól
hugyoaőfolyáe. triprver, 
bankónál csakis az iuéa- 
fúle Santalcapsulftk ez­
előtt Lóriéin Cap au­
láit, mint legbiztosabb 
óvszert mindenki hasz­
nálja. 3 korona bekül­
déssel ingyen poetaköU.« 

Béggel, Készíti:

Illés Antal
gyigyitnróst, Szabedke, 
1$ szótkllóófl tóraktór:

Hunnia ,»
Budapest, M

Rózsa, szegfű,
magastörzsü rózsafák, csak 
újdonságok, 2 éves koro­
nával, Í0 drb 20 K, ma- 
gastörzsü rózsafák 2 éves 
koronával, csak régibb, 
legjobb fajták, 10 drb 
16 K, bokorrózsák, 2 éve­
sek, csak újdonságok, 10 
drb 10 K, bokorrézsák, 
2 éves, csak régibb legjobb 
fajták, 10 drb 8 K. Csá- 
szárszogfük, folyton vlri- 
tók, 10 drb 5—10 K. 
Szétküldés mindenhová, 
csomagolás beleértve, bér- 
mentve, utánvéttel. Ke' 
zeskodom biztos fogam­
zásért, érték vagy pótlás­
ért, valamint gazdag vi­
rágzásért. Képes árjegy­
zék díjtalanul. Kransz T. 
kiviteli kertészet, Fekete­
halom, Brassó mellett.

Zongorák,
pianinók átalakítását, 

hosszú zongorák röviditó- 
sót, hangolását, jótállással 
vállalom. Bzereeson-u. 33. 
Karnács, 12187

Zöld cukorborsót,
spenótot, sóskát, karfiolt, 
uj burgonyát, öt kilót 3 
koronáért szállít WelliBZ, 
Csongrád 6176

Dió-kivonat
az ősz hajnak festésére.
Régóta kipróbált tökéletesen 
ártalmatlan a dióna , zöld 
bójából készíteti hajfestöszer 
mely a korán őszült hajnak 
16 perez alatt eredeti szökő, 
barna, fekete vapy gesztenye- 
színét visszaadja. 1 palaczk 
diókivonat Ke és s, 1 skn- 
tula 6 próbapalaózkkal 7.50, 
diótej, ajrestorer K 6 és 3, 
diókcnőcs vagy dióolaj K 4 
és 2, diópép a szakái festés 
bez K 2, dió dupla kivonat 
K 6 és 4 káli-créme, glicoriu- 
tizappan legtinoinnbb toalett- 
szappanok A 1 kor. Rendel­

hető a feltalálónál:

MACZUSKI A.
Wien, III 2. Erdbergerlünde 2.

Raktárak Budapesten: 
Török J. gyóaysz. Klrály-u. 12. 
Vértesei S. illatszer, Kristóí- 
tér 8. Neruda X. drogueria, 
Kossuth L:jos-u. 7. Brüder 
Radanovits Baross-utcza l. 
Thallmayer A -eitz drogu-' 
erin, Zrinyi-utcza 3. Hoch­
meister Fr. m. drogueria. 
Hold-utcza 8. sz., Molnár és 
Moser drogueria, Korona- 
herczeg-uteza n. szám

Fianlnot
j vagy zongorát korosok 
1 megvételre. Forgáts, 
i József-körut 17. 12189

Gyümölcsfa
díszfa és rózsaárjoeyzék- 
kél ingyen szolgál Weber 
faiskolája, Békásmegye­
ren. (Budapest mellett).

Bózsaiít Singer varrógépek
Tíz darab kétéves magas 
rózsatő újdonságok 20 ko­
rona. Tíz darab kétéves 
legjobb fajok 16 korona.

I Tíz darab bokorrózsa 7 
j korona. — Kezeskedem 

fogamzásért, virágzásért. 
; Szállítás utánvéttől cso­

magolással egyiit bement- 
I ve bárhová.' Kérje dij- 
: tálán gyakorlati tanács- 
; adó képes árjegyzékemet.

Ifjabb Wilk kiviteli kér- 
í tcszete, Fekctehalom 296.

Kerékpárok.
grammotonok,

legolcsóbban
kaphatók

Zálogczúúuláí,
brilliantot, gyöngyöt, 
ékszert, aranyat, ezüs­
töt és rógiségetvoszek. 
Alt-Wien porczellánt, 
régi bronz cegnttár- 
gyakat, szobrokat és 
olajfestményeket ve­
szek Kertész ékszerész 
és régiségkereskedő, 
K i rá! y-uteza 85. Te 1 ofon 
95-45 Meghívásra jövök

Öreg
hamis fogakat, zálogczédn- 
lakat bármiről, bútorokat 
és mindenféle tárgyakat 
vesz Wischogrod Jakab, 
Akáezfa-utezn 45. I. 5. Le­
velezőlapra jövök.

Soványság
Az egyedüli eredmény­
től kísért háziszer a
dr. William Hartly tanár 
amerikai erdiáp-pura. 
Soványak tartós, szép 
tolt testidomokat nyer­
nek — Hölgyek remek 
keblet. Hat hét alalt 20 
kiló gyarapodásért jót­
állást. Vérszegénység, 
gyengeség, Idegesség 
ellen és gyomorbajo­
soknak nélkülözhetet­
len tápszer. Kitüntetve: 
Chicago, Boriin, London 
Hamburgban. Köszönő 
levelek minden ország­
ból. Dobozonként 1 irt 
10 kr. Használati uta­
sítással. Főraktár Ba­
lázs lór E. Bndape.it, 
VII., Isván-ut 11. Il/i.

Telefon 166-80.

Haban József
Sndapest, AlmAssy-tér .4.
javításokat olcsón készít. Ki­
ncs árjegyzéket ingyen kttli

Soha nem 
létezett

rendkívül ked­
vező fizetéei 
feltételek mel­
lett szállítunk 
helyben és vi­
dékre teljes 
lakberendezé­
seket, valamint 
egyes bútorda­
rabokat rész­

letfizetésre.

Modern lakbérén- 
dezési vállalat

ßüdepest, IV. kér., 
Berldczy-ihcza 7. sz.

jO iszca bútor­
aiban! I kor.

imBmissxmxasszf

30r,/o megtuk:ritás!
Régi Buforszaion
Bndspesf, Feremiek-tor# 3 
félemelet. Vétel es oladasa
hasznait és uj
polgári, urasául lakbéren- 
deséseknok, inahaconi es 
palisander bátorok, art 
szobák, angol bőrgarnitúrák 
és teljesen berondozett 
mintaszobdk, keleti sző­

nyegek, csillárok. 
Telelőn 82-13. 28598

I Házárverés.
Postszontlörinczen, tlllöl- 
ut 17. szám alatt fokvő 
Mikes ICároIyné-féle úri 
lakás és melléképületek- 
bői álló insratlnn f. é. áp­
rilis 5 ón délelőtt 11 órakor 
magánál az óladul szán- 

, dékolt háznál önkéntes ár- 
árvevésen el fog adatni. 
Felvilágosítást addig is 
Farkas Pál zárgondnok ad. 
Bánatpénzt 1000 korona».

Mérlegképes
könyveli esti foglalkozást 
korcs. Szives ajánlatokat 
„S. B.* V., Sziget<itcza 
4—6., II. 25. alá kórok.

Parti-árukat
szövőt- és fehérnomü- 
árukban, bármily nagy 
mennyiséget, helyben és 
vidéken veszek készpénz­
ért. Ajánlatokat e lap ki­
adóhivatalába „Parti árn- 
kereskedő* cím alatt kérek.

Készpénzért
▼agy hltelképen egyé­
nekül ek kedve/6 feltéte­
lek mellett »zállitok tel­
jes lakberendezéseket 
vagy egyes darnboknt és 
biztosíthatom, hogy ilyen

olcsón.
sehol nem kap modern 
háló, ebédlő, úri ée sza­
lon szobákat etb. Győ­
ződjön meg, tekintse 
meg zsúfolt raktárai­

mat, itt jutányosul
vehet;

1 legegyszerűbbtől « 
legdi.-rceebb kivitelig 

minden fejts

BÚTORT
Hagy Imre
lek berendezési villsHrotó 

ozég
BUDAPEST, 

Váozl-kÖrat 9. szám
(Bejárat Szemesen etoe 
1., 1. em.' Árjegyzék In­

gyen. Album 1 K.

lEsaaiiueisiflMSiBaűstiiH

Kitűnő
házikoszt kapható intelli­
gens családnál. Esetleg 
házonkivül is. V., Sziget- 
utcza 4—6. II. 25.

Csillárok
rézből és galvanizált, gáz- és 
villunyhasználatra & legújabb 
eljárás szerint gyártva, leg- 

jutányosabb áron szállít
Schulz-csillár gyár

Rózsa-utcza 109- Podmaniczky- 
utcza mellett. Telefon 108—07,

Zálogczédiiláiiat
veszek. Elzálogosított 
brilllánsokat, gyöngyö­
ket, aranyat, ezüstöt 
és ékszereket 100.000 
koronáig költségmen­
tesen kiváltok és tel­
jes értékét Jdflzetem.

Singer lakat*
ókezerkereskedő 

BUDAPEST,
Király-ntcza 91. sí.

I Izabollo-utosa sarkán.
wmmsmaMammmmsammmmwm,

Bitóit, ÜblaitQlt
vasredónyök, használtak 
és újak, bármily méret­
ben és alakban, igen ol­

csón kaphatók

Wiener A. utódénál
BUDAPEST, OLLŐI-UT 123. 

Telefon: 82 80.
Alnplttntott 18196-baa

■ „GENTLEIWA58«« ®
2 iukolc sciyoin-atlaar. alapia m 2 gyünyörtlon liimzolt mono- j» 5 craimn bázmoly betűvel 11 r» 
5 cm. nagy darabja 80 lillór. y
r „NOBLESSE“»
B ugyancsak. íonti kivitcLbou ” 
B 7 cm. nagy dbja 60 lUlói. ® 
Q Az összott os ló liliói 7)0iI; B 
H utalványozása után hór- ® 
^ mentve küldi

gBércztű.Sándorg
an kózimunía nagyiparos
g Buiigesi, VL Uesewlíj-Ulcd 5. g
B3SBa»BeBa«B5SSKHKa

CtmoviTs A-

Bajit ryArtmAnyn ÍUrdökA.
dak it kor.-tól filjebhÄttthetö 
kádak 60 kor.-tólícljebl). Elvál­
lalok mindenféle kaiezlva:tyali
és kézi vízvezeték-berendezése­

ket legrolosdbb áron.
LEFKOVICS ADOLF

Budapest, VII., Wesselényl-u. 51, E. 
Telefon na—46. — Árjegyzék 

ingyen és bérmrntve.

IS “í “'12*1511
BjTechnikum ||
^ Sflittweida.
Igazgató: A. Holzt, tanár, 
■igaisbí technikai tanlntóret 
eloktro- ót gépjtzmernbkok, 
technikusok és művezetők ki 
képzésére. Uazdagon fel.-.z«- 
reft eloktrotechn. és 
tö laborntorinmok. Gy.ui te- 
nnló műhelyek. 3610 hallga. 

tó e 36. Iskolsl avDen. 
Programm slb. dijia- 

íaunl a UtkSr- 
sérr Által.

Magyar harzi Lanári-
teayészde Debreceaben.

KI a madár d,ilát 
meg tudja érteni 
és annak énekét 
föl tudja becsül­
ni, kanári te- 
nyészdém ke­
resse az fel és 
tiszteljen meg 
engem rendel- 

m érveivel. Minden, mit egy 
madár előadni képes, legyen az 
légy, mély hang, avagy csengő 
érces. Ami csak madárban kivá­
lóan jó, tenyészdémben mindez 
fóltalé'ható. A rendelt madarat, 
mielótt elküldöm, tudásáról 
előbb magam meggyőződöm és 

I ha hibás bnugu, vagy rosszul 
énekel, nem létezik nálam, hogy 

; én azt kúldjcTii cl. A tiszrcít 
I rendelő nyugodt lehet tehát, 
1 hogyne nálam rendel, tudom 
j nem szenved kárt. A laka» 

legkedvesebb dísze a szó. 
pen éneklő kanári madár.

1 Kanári madarakért eddig sok 
pénzt adtunk a külföldnek. Ma 
már nincs szükség erre, mérv 
a szakszerű vezetés alatt állói 
Ágoston magyar harzi ka­
nári-tenyésztő telep Dobé 
reoen Morgo-ntoza 6. ex. ! 
gyönyörűen fuvolázó, nem«* 
l.iju kanári madarakat szálllb 
darabonként 14, 16, 20 és 24 ko^ 
rónáért. Tenyésztésre alkalma»; 
remek szép nőstények darabját! 
4 koronáért. A stüUlitAs a légi 
nagyobb hidegben ie gondosam 
csomagolva, szavatosság melJ 
lett történik. Árjegyzék és ápo-] 
lási utasítás ingyen Számon' 
elismerő- és köszbndlrat: 
birtokában. A legnagyobb] 
tenyésstbtelep ée exótkül- 

déel Intézet.

Nyomatott a Hazai Uirlnpkiadó Részvény társaság körforgó gépein riudnoei^n, V., Ilonvéd-utea

bebizonyiihatóan 
uvcrleulklegjobb UygiouikuB

gummi
Uülöul

láliAe

vArbót

I trass fi


